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Cinletrttung.

Die Analyfid ift die Methode, welde eine gejuchte Sadhe
ald gefunben anfieht und dann von Folgerung zu Folgerung fo
lange fort{chreitet, bid man fie ald wabr, ober ald unbejtimmt,
oder Die Hyyothefe ald mit einem AWiderfpruch bLebaftet erfennt,
Eie ift bad JInjtrument der Erfindung und im Wefentlichen nicht
verjchieden von Demjeniqen Werfahren, welded in bder lgebra
angewendet wird, um aud den Bedingungen der Aujgabe Ddie
gundbamentalgleichung bevyuftellen. &ie ijt unentbebrlich, {obald
¢d ftch um ein methodnyches Werrabren hanbelt die NWegeln anju-
qeben, mnach weldhen {ich ein vovgelegted Problem auflofen (apt.
Aie daber audy diefed befchaffen feyn mag, {o hebt die Analyjid
bamit an, Ddap Ddie gejuchte Sacdhe ald gefunden angenommen
wird. 1lm Ddabei ber Vejchranktheit der Pbhantajte ju Hilfe 3u
fommen, fo entwirit man nach dem Augenmap eine provijoride
Jeichnung, welde dad Geqebene und Gejuchte dem Auge varjtelit.
Man beqinnt fodann, nidt felten unter Susiehung gewijjer Hitlys-
linten, den Sujammenbang der gegebenen und gejuchten Gropen
s untecjuchen.  Diejes Gejchart wird fo lange fortgejest bis man
exfennt: ob Per Punkt, die Yinie, Hberhaupt diejenige GSrofe qe-
funden werden fonue, durch welde die Aujgabe ald aupgelost
amujehen 1yt; ob die Aufgabe geniigend beftimmt fey, ober welde
genauere Bejtimmung je etrwa beditefe; ob die Auplofung nur
auf eine ober mehrere Avten moglich fey u. . w. Sey 3. B.

N13. A) Ttber etner ald Hypotenuje gegebenen Gera-
ent AD ein rehtwinfliqed Dreied ABC {o jubefdrei-
en, Dapg dieSdenfeljumme einer gegebenen Geraden
qleich werde, o moge ABC tad gejudhte Dretedt vorjtellen.
¥

Damit Die gegebene Linie S n dexr Jeidhnung ericheine, o twerde
1 b 3
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4 Einleitung.

einer Der beiben Sdjenfel, etiva BC, um ben andern verlingert,

namlich CD = CA gemacht, fo ergibt fih BD = S (p. h.).
Jiebt man von A nad) D eine Gerade, fo entfteht ein Dreied
ABD bdurdh welded augenfdheinlidh dad gefuchte ABC fich be-
ftimmt, indbem AC fenfrecht auf BD ftebt. G8 fommt baber darauf
an, tber AB ein Dreied ABD {o ju befchreiben, bdaf einerfeits
BD = S wird, und anbderfeitd der von A auf BD gesogene Per-
pendifel A C bie Seite BD in swei Segmente zerlegt, von welden
pag eine CD dem *Perpendifel CA gleich ift. Um ein jchiefivinf-
liges, nicht gleihjchenfliged Dreiet befchreiben ju Ffonnen, miifien
brei von emander unabhingige Stiide gegeben feyn. WBir werden
alfo dag in Nede ftehende Dreied ABD erft dann u conftruiven
im Stanbde feyn, wenn aufer AB und BD (= S) bie dritte Seite
AD, ober einer Der Dret Winfel Dded Dreiedd, gegeben. E8 ift
nicht abjufehen, wie AD ofne einen Dreiedwinfel foll gefunbden
werden fonnen,  Die MoglichFeit der Aufldfung hangt fomit davon
ab, ob einer der Dreiechwinfel beftimmbar ift ober nicht. Beben
fen wir, Daf ACDB ein rvechter Winfel (p. h.) und CD = CA
(p- ¢) ift, fo it ADB= 1, ACB (IV, 30, Buf. 2) *), d. 5. ed
it AD B ein Halbrechter und fomit Dreied ABD gegeben (VII, 17);
folglih auch der Sdjeitelpunft C, o, . A ABC, welded bie
gejudhte Grope iit. — 1ebrigens fieht man ohne Mithe ein, ‘daf
ed noch ein weited Dreied gibt, weldes den Bedingungen Dber
Aufgabe Genuge leijtet, wenn der Umfang ded Kreifed um B den
Bogen ded Abfchnitts, welder den Winfel D = 14, R faft, fdhnei-
Det; und Dap die Aujgabe ald unmoglich erfdheint, wenn S nicht
grofer ald AB feyn follte.

Dad Umgefehrte der Analyfis ift die Synthefid, inbem fie
von einer gegebenen Sache audgeht und von Folgerung ju Fol-
gerung fo lange fortfchreitet, bi8 bdbas Gefuchte fich barftellt. (8
fommt bei ihr in Der Geometrie davauf an, die eimgelnen Stide
in Devjenigen Ovbnung su conftruiven, wie (nady dem Crgebnif
der Analyfid) dad eine ausd bem andern folgt. Dabei darf man
reetlich nicht auper Acht laffen, daf e die Natur eined quten mathe-
matijchen Vortragd mit fich bringt, daf die Synthefid moglichjt fur;,
einfach und ierlich durchiufithren ift.

*) Regg's Glemente der Geometrie, Budy 1V, Sak 30, Suf, 2.




Critesds Bucdch.

Aufgaben ohne Vexhaliniffe.

Erilarungen.

. Geqebene Grofen einer Aujgabe nenunt man folde,
weldhe durdy den JInbalt der Aujgabe unmittelbar gegeben {fnd,
oder aud Saten, welde ald befannt voraudgefest werben dirfen,
ith finden lafjen,

2. Gine geradbe Linie heipt der Lage nach gegeben, wenn Die
Ridhtung, welche fte halt, gegeben ijt;

3. Der Grope nady, wenn ibre Lange, nicht aber thre Ridh-
tung, gegeben ijt;

4, Der Lage und Grope nach, wenn ihre Lange und Rid)-
tung gegeben ift.

d. Ein Kretd heipt der Grope nady gegeben, tvenn fein
Halbmefjer dex Grofe nach gegeben ijt;

6. Der Yage und Grofe nach, wenn fein Mittelpuntt ge-
geben unbd itberdief fein Halbmefjer der Girofe nadh.

7. Qnien, ‘Punfte, Winfel, Figuren in einer firen Lage
nennt man qgegeben, wenn fie durd) den Inbalt der Aufqabe
unmittelbar geqeben {ind, ober aber aud Saken, die ald befannt
porausqefest werben Durfen, fich finben laffen.

3. Gine Yinte, welde einen gefudbten Punft enthalt, heift
Der geometrifche Orvt (auch {dhlechthin Ort) deffelben.

Anmerfung. Der Kirze ju lieb fagt man gewohnlich (fchlechthin): qe-=
geben, ftatt: dbev Xage und Grofe nad gegeben.
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1. Aunfgabe,
Jnnerhald eined gegebenen Dreiedd, ABC, einen Punft o

ju beftimmen, dafi bie drei von ihm aus nad den Winfelpuntten

gesogenen Geraben bdie Figur in bdrei gleihe Dreiece zerleqen.

Analyfis. ey D ber gefudhte Punft, AB in drei gleiche
Theile gexlegt, bierauf CE, CF, DA, DB u. DC gejogen, fo hat man
A\ ACE = AECF= AFCB (V,7); folglih A ACD = A ACE
und A BCD = A FCB (p. h.). Diefe Bedingqungen finden ftatt,
wenn ED mit AC umd FD mit BC parallel ift (V, 7). Nun
find die Punfte E und F gegeben (VIIL, 19); folglich audh Punft
D (1V, 26).

Synthefid. Man serlege eine der drei Seiten bed Dreieds,
etiva AB, in Ddret gleiche Theile, siehe ED mit AC und FD mit
BC yparallel, fo ift D ber gefucdhte Punft.

Denn ieht man DA, DB u. DC, ferner EC u.FC, fo ift /A ACE
= /A ACDu. ABCF = ABCD (V,7), und fomit A ECF =
2\ ABD (i), Aber A ACE = AECF= ABCF (V, D;
folglich auch AACD = AABD = A BCD, w;bw.

2, 2Aufqabe,

Jnnerlalb eined gegebenen Dreiedd, ABC, einen Punft fo
s beftimmen, daf die drei von ibm aud nach den Winfelpunften
gejogenen Gevaden an threm Anfangdpuntt gleiche Winfel madyen.

Analyfid. Sey D der gefudbte Punft, DA, DB und DC
gesogen, fo bat man ADB = BDC = CDA (p. h.); folglich jeDer
Diefer Drei Winfel %3 von Ginem NRedhten (IV, 18 3uf.). Sey
um bad Dreted ABD ein Krveid befdhrieben, fo ijt dev 2Winfel Ded
qropern Abfchnittd 23 R (VI, 31), b. b. D lieqt im tUmfang einesd
reifed, weldher um ein gleichjeitiged Dreiet befdhrieben ift, unbd
pad Die gegebene Seite AB jur Seite bat; der llmfang Ddiefed
Kreijed it jomit geqeben (IV, T, und VI, 30). Aud ben nam
lichen Grimbden liegt D im Umfang eined jweiten Kreifed, weldher
durch pie AWinfelpunfte eined gleihfeitigen Dreteds gelegt ift, dad
eine anbere Seite, etwa BC, jur Grunblinie hat. Der gefudhte
Punft ift fomit gegeben,
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Synthefis. Man conftruive iber AB und BC gleichieitige
Dreiece und befdhreibe um jeded einen Kreid; Der Durdydnitt
ihrer Umfange, D, ijt der gefuchte Buntt.

Denn ¢8 ift AEB = 23 R (1V, 30, 3uf. 4); folglidy ADB =
s RO(VI, 30).  Aud den namlichen Grinden . BEDG =
i, R, @8 ift aber ADB + BDC + CDA =4 R (IV, 18 Juf.)
— 12, R (1, 4, 3uf. 4); folglih CDA = 3R — 83 R (1ID)
— 45 R (11, 14, Suf.), 0. 5. ¢ ift ADB=BDC = CDA (V),
13 b,

Anmerfung. Da die Umfange 3weier Kreife eimander in mehr nicht aléd
vvei Punften fdneiden fonnen (VI, 16), 1o iit, da beibe Kreidlinien
purdh den MWinfelpunft B ved qegebenen Dreiecd gehen, bder Durdy-
fdhnitt D der eingige Punft, weldyer den Bedingungen bdev Aufgabe
Ghenuae leiftet.

3. Aufgabe,

Sn einen gegebenen Kreid eine Sehne fo su legen, Ddaf fie
ciner gegebenen Geraden, K, gleich werde, und ihre Richtung durch
einent gegebenen Punft, P, gebe.

Analyfis. Sey AB die gefuchte Sehne und CD eine an-
dere aber ifr gleihe, ey M der Mittelpunft ded Kreifes, ME
und MF auf AB und CD f{enfrecht gejogen, f{o find Ddiefe Lothe
einanber qleich (VI, 4), wepwegen ein Kreid um M mit MEF be:
ihricben, die beiven Sehnen, AB, CD, bevithet (VI, 9). Jun
it AB = K = CD (p. h); jolglidhy CD gegeben CVI, 1), unbd
fomit audy MEF (IV, 15). Demgemdfp ift der Kreid, deffen Umfang
pie Sehne AB und CD Deritfyrt, der Lage und Grope nady gegeben,
und fomit audy der Punft E (VI, 29), 0. i. AB.

Synthefid. Man trage die gegebene Gerade K ald Sehne
in den Kreid, d. . man made CD = K und falle auf {ie Die
Senfrechre MF.  Mit ihr befchreibe man um M einen Kreid und
siche an benfelben die Tangente PE. Diefe {hneide den limfang ded
qeqebenen Kreifes in A und B, fo ift AB Ddie gefuchte Selyne.

Denn ieht man den Halbmeffer ME, fo fteht diefer auj AB
fenfrecht (VI, 10) und ift gleidh MF; folglih AB = CD (VI,5).
Aber K = CD (p. c.); folglih AB = K, wybw.

Anmerfung. Gineanbere Analyfediefer Aufgabe ijt folgende: Sey (Fig. 3 b)
AB vie gefudyte Sehne und von P an den gegebenen Kreid eine Langente
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gejogen, jv hat man PA > PB = P(C2 (V], 33) = (PB 4+ BA) X
PB=PB2 4 BA > PB (V, 16), vber, fall8 Punft D die AB Halbirt,
PC2 = PB? + 2BD > PB. Hieraus (PR 4+ BD)?2 = P(2 4
BD2 (V, IR, Juf.), over PD2 — P2 4+ BD2 Mun find PC und
BD gegebene Cinien (indem BD — /o K) (VI, 29); folglidh PD qe-
geben (VIII, 9). Und tba PA — PD 4+ DA — PD + 1 K, fo ift
PA ber Grofe nady gegeben: rolglich da Punft D geqeben, Punft A
ebenfalls gegeben und fomit audy die gefudhte Sehne A B. '-

Synthefis. Man jiehe von P an bden Umrang bed qegebenen
Rreifes eine Tangente PC, ferner durdy ven Bernhrungspunft C eine
Senfredyte CN. Man madie CE — o i, iiehe PE, verlanqgere fie
um ein Stiid EF = EC und befdhreibe um P mit PF einen RKreis.
Die Peripherie defielben fdhneive ven Umfang ded qeqebenen Kreifes

in A. Man iiehe PA, fo it AB bie qejuchte Sehne.
Denn e8 ift PE2 = (PF — EF)? = PF? + EF?2 — 2EF X<
PF (V, 19) = PF2 + EC? — K > PF: jolglidy PE? — EC?2 =

PF2 — K >< PF, b. i. PC2 = PF? — K 3¢ PF (V, 23, 3uf. 1) —
, 11). Nber

PAZ — K XZPA (p.c) = PA > (PA — K) (
PC2 = PA XX PB (VI, 35); folglid) PA > PB = PA > (PA
— K) und fomit PB = PA — K (V, 9, 3uf.); folglidh PB 4 K —
PA = PB + BA, und fomit K = AB, w;zbw.

4. Aufqabe,

Sn einem gegebenen Kreid ein Dreied fo s bejdyreiben, baf |
ed mit einem gegebenen Dreied, ABC, gleichwinfliq mwerde,

Analyfis. Sey A DEF basd gefuchte, foift D = A, E—=B
und F = C (p. h.); folglich, wenn die Gierabe MN bden Umfang
bed Kreifed in D berithrt, MDF = E (VI,33) = B und NDE =
F = C. Nun bringt e3 bdie Natur bder Aufgabe mit fich, daf
Punft D auf dem Umfang bed Kreifed beliebig angenommen wer-
ben barf; die Sehnen DE und DF f{ind fomit gegeben (VIII, 5),
und folglidy audy bas gefudhte Dreied.

Synthefid. Man nehme auf dem Umfang bes Kreifes
einen beliebigen Punkt D, jziehe durdh ibn eine Tangente, MN,
made MDF = B, NDE = C unb jiehe FE, fo ift A DEF bas
gefudhte. :

Denn e8 ift MDF = B (p. ¢.) = DEF und NDE = C
(p.c.) = DFE (VI 33); folgliy FDE = A, und fomit A DEF
mit Dem gegebenen A ABC gleichwinflig, 3bw.

2. Aufgabe,

lleber einer gegebenen Geraben, AB, ein gleichchentliged Drei-
et fo gu Defchreiben, bap Dber Halbmeffer ded cinbejchrichenen
freifed einer gegebenen Linie H gleich werbe.

L)
|

2
v
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Analyfis. Sey A ABC bad gefudite, fo liegt dev Mittel-
vunft M ded einbefchrichenen Kreifed in der Halbirungdlinie Ded
Winfel§ ACB (V, 5), folglich in der Senfrechten DC durcy den
Halbivungdpunft D der Lnie AB (IV, 30, 3uf. 1). Nun ift
Punft D gegeben (IV, 13); alfo audy die Nidhtung DC. Da
MD auf AB fenfrecht fteht, fo berithrt ber Kreid die AB in D;
er ift folglich, weil DM = H, ber Yage und Grofe nady gegeben.
Sey E bder Berlihrungdpuntt ded Schenfeld AC, fo ift Diefer
gegeben (VI, 29); mithin audy dexr Sdertelpuntt C, 0. bh. Dex
Durdy|dhnitt der Ridhtungen DC und AE; folglich dad gefudhte
Dreied gegeben,

Synthefis., Man halbive AB in D, ftelle auf fie DC fent-
redht, macdhe DM = H und befchreibe um M mit MD einen Kreis.
n Denfelben jiebe man Ddie Tangente AE und verlangere diefelbe.
Sie treffe die Ridhtung bder Senfredhten durdh D in C. Man
sieche CB, fo it A ABC pag gefudte.

Denn offenbar it ACD = BCD (IV, 35 u. 6); folglidh,
wenn man EM jieht und MF fenfrecht auf BC ftellt, ME = MF
(V, 5). Der Umpang ded Kreifed um M geht aljo durdy F unbd
berithrt ben Edhenfel BC in F (VI, 9). Audh it AC = CB
(IV, 35); folglich bewiefen, wibw.

6. 2Aufqabe,

Dad redhtwintlige Drveied u befchreiben, wenn einer Der
beiben fpigen 2Linfel, «, und der Halbmeffer ded einbefcdhriebenen
Sreifed, H, gegeben.

Analyfis, CSey A ABC bad gefudite, bei C der rvedhte
Winfel und K ber Mittelpunft ded Kreifed, {o liegt diefer in Dex
Halbirungsdlinie ded Winke[d CAB = o« und juqleidy in einex
Yinie NN von AB um H entfernt (V, 3 u, 3); er ift folglid
gegeben (IV, 12, u. 'V, 13). &ey KD fenfrecht auf A B geftellt,
fo gebt dex llmfang Ded Kreifed durch Dj ev ift folglich Dexr Lage
und Grope nady gegeben. Sey KF fenfredht auf BC gesogen, fo
it jene mit AC pavallel; folglidy Punft F gegeben (1Y, 26) und
fomit audy BC (VI, 28), 0. i. tad gefudhte A ABC.
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©ynthefid. Man zieheeine Gerabe, AP, von unbeftimmter
Xange, mache PAQ = ¢, ferner PAM = MA Q unbd ziehe in Der
Gntrernung H eine Qinie NN parallel mit AP. Man ftelle KD
fenfrecht auf AP unbd befdhreibe um K mit KD einen Kreis. Man
stehe KF mit AQ ypavallel, fobann auf fie durch F die Gerade
BC fenfredht, fo it /A ABC bad gejuchte.

Denn gieht man KE perpendifulic auf AC, fo ift KE =
KD (V, 5). Der um K befdricbene Kveid qgebt alfo nicht blop
purd) D und F, fondern audh durch E und beriihrt die Seiten Des
Dretedd in D, E und F (VI, 9). Aud ijt, wegen KF] R
(p.c.), ACB = R (IV, 21), und fomit bewiefen, w3bwv.

-

1, Autgabe.

Lleber emer gegebenen Gevaben, AB, e Dreted fo ju be-
|dyreiben, Ddap Der Halbmejfer ded umbejhriebenen Kretjed einer
gegebenen nie, H, und Der ADbjtand eined der beiden Scdyentel
vom gegenitber l[egenden Winfelpunft einer gegebenen ¥inte, K,
gleich werbe.

Analyfis. Sey AABC dad gejuchte und BD ber Abftand
Ded Punftd B von AC, {oijt BD = K (p. h.); folglih A ABD
gegeben (VII, 11). Sey F der Mittelpuntt ded Kveifed, jo liegt
Diefer in Der Genfrechten durch den Halbivungdpunft der A B
(VI, 12) und im Umfang cined Sreijed um A mit H befchricben
(p- h.); ex ijt fomit gegeben. Der Scheitel C liegt aber audy in
Der Richtung der AD; er ijt folglich gegeben und fomit aud
/\ ABC,

Synthefis. Man Dbefchreibe ftber AB ein bei D recht:
winfliged Dveiect o, dap BD = K wird. Man halbire AB in E,
siche auf fte EM fenfrecht und bejchreibe um A mit H einen Kreis.
Der lUmfjang treffe EM in F. Nun Dbefdhreibe man um F mit
FA einen puciten Kreid, Der Umfang treffe dic Jiichtung Ddex
AD in C. Man iiehe CB, fo it A ABC pagd gefud fe.

Denn jieht man AF und FB, o ift AF = H (p.c.) BF
@y, 35), ADB=R undb BD = K (p. ¢.); bagd Dreied ABC




e e e ——

. Budh, Saty 8 i1

ift folqlich basjeniqe, weldhes den Bedingungen der Aufjgabe Ge:
nuge leiftet, wibw.

Anmerfuna. Damit die NAufgabe moglich fey, darf K I:il'[‘:lt ln_fllnqu‘r ald
AB und H nidyt firjer als8 AE, d. h. nicht furger ald oie Dalrte per
A B fl"!"!l.

8. Aufqabe,

lleber einer gegebenen Geraden, AB, ecin Dreied jo ju bes
ihreiben, bap ber Halbmefjer des cinbejchriebenen Kreifes cLner
qeqebenen Geraden, H, und der Abjtand eined Winfelpunftd von
der Richtung der gegenitber liegenden Seite einer weiten gegebenen
Linte, K, gleich werDde.

Analyiis. Sey A ABC dad gejucdhte und AD = K Dex
Abjtand bed Winfelpunfred A von Dder Richtung dber BC, fo 1t
/\ ABD gegeben (VII, 11). ey M ber Mittelpunft desd einbe=
fhricbenen Kreifed, fo liegt er in einer Linie BN, wwelde Den
Winfel ABC halbirt (V, 5) und jugleid in ciner %nie P Q parallel
mit AB unt von thr um H entfernt (V, 3); er ift jomit (Dex
Mittelpuntt) gegeben, {o wie der Halbmepjer MF (IV, 15). Dex
Umfang Ded SKreifed berithre die AC in E, {o ijt Diefer Punft
qeqeben (VI, 29). Nun liegt der gejuchte Scheitelpuntt C in den
Ridhtungen der der Lage nacdy gegebenen Gervaden AE und BD;
cr ift folglich geqeben und fomit auch /\ A BC.

Sonthefid. Man bejchreibe tiber AB ein bei D redtiwints
liged Dreied {o, tap AD = K wird, und ziehe, tm Abftand H,
eine Linie PO parallel mit AB, 9Man bhalbive Den 2Winfel A BC.
Der Durdhihnitt der Ridhtungen BN und PQ fey M. Man jiehe
MF fenfrecht auf AB und befdhreibe um M mit MF e¢inen Sreis.
Man ziebe an den Umfang Ddeflelben bdie Tangente AE und ver-
lingere fte bid in Ddie Richtung der BD, fo it A ABC Dbasd
gejuchte.

Denn e5 ift ADB = R (p.c.) undb AD = K (p. ¢.). an
iiehe MG fenfredht aup die Ridhtung dber BC, fo ijt MG = MF
(IV, 29) = H (p. ¢.). Der mit H (= MF) Dejdricbene Kreid
bertibrt alfo die drei Seiten bed Dreiedd (VI, 9), mwibw.




12 I. Bud). Saty 9—10.

9. Aufaabe.

Ueber einer gegebenen Geraden, AB, cin Dreied fo u be:
|chreiben, Daf die Sdenteljumme einer geqgebenen Linie, PQ, Dbdie
Sdyenteldiffereny aber einer (dritten) gevaden Xume, QR, gleid
werde. | |

Analyfis. Sey A ABC bag gefudhte und BC > AC,
0t 2BC = PO 4 OR und 2AC — PO — QR (I, 11);
folglidh, dba PQ und QR gegebenn, 2BC und 2 AC gegeben
(IV, 10 u. 11); folglidh AC und BC gegeben (1V, 13), unbd fomit
aucdh A ABC (VII, 13).

Synthefid, Man lege OR fo an PQ, bdaf Geide Linien
eineclei Richtung halten, balbive PQ und OR in D und E, und
bejdhreibe um D mit QE einen Kreis. Der Umfang defjelben
jchneide Die PQ in F und G. Nun befchreibe man {iber AB ein
Dreied fo, baf AC = PF und CB = PG wird, fo it ANABC
pad gefuchte.

Denn e8 ift PD = DQ und FD = DG (p. c. und 1V,
G. 17); folglih PD — FD = DQ — DG (I, b. i. PF
GQ, und fomit PF 4+ FG = FG + GQ, b.i. PG = FO,
Nun it aber AC + CB = PF 4 PG (p. ¢c.) =PF 4 FOQ
PQ; fl‘l‘ﬂl‘l‘ BG -— AG — [‘ﬂ —_— I’F {“[i. G == K U — PH
FQ — GQ = FG = QR. (8 ijt folglic betviefen, b,

10. Aufgabe,

Ueber einer gegebenen Geradben, AB, ein Dreiect fo ju be:
(dretbent, Daf die Schenfeljumme einer geqebenen Linie, S, unbd
ber Abjtand eines Schenfel8 vom gegenitber lieqenden Winfelpuntt
einer gegebenen (dritten) %nie, K, gleich werbde.

Analyfis. Sey A ABC das gefudite, BD der Abftand des
Sdentel8 AC vom gegeniiber liegenden Winfelpunft, B, fo ift
Bhr= K (p k), rolglich /A, ABD geqeben (VIH, 11). ey
AC um ein Stif CE = CB verlangert, fo it AE = S (p.h.):
folglidh *Punft E gegeben (IV, 11). Sey BE geioaen, fo it
BEC = CBE (\[‘f, 3'“')1 ft‘fq[l{’f} BC Der Yaqge nadh I:.]t‘,.‘{l‘i‘f][
(1Y, 25); folglich Bunft C gegeben und fomit audh) A ABC.
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Sonthefid., Man befdreibe itber AB ein redtivinfliges
Dreied ABD fo, daf BD = K wird. Man verlangere AC,
made AE = S, jiiche BE und made CBE = BEC, f{o
/A ABC bad gejuchte.

venn e it Bl"-* = K (p. ¢c) und AC 4+ CB = AC +
CE (V, 30) = S (p. ¢.) und ADB = R (p. c.); folglich be-
wiefen, wibiv.

| Anmerfung. Damit ein Dreied moglid) feh, tweldyed den Bedingungen
| ver Nufgabe Gemige leijtet, mug S > AB (IV, 1) und BD Fleiner
| alé AB feyn (IV, 33).

| 11. Aufgabe.

Ueber einer gegebenen Gevaben, AB, ein Dreied o ju be:
i ichretben, dag Der Sdeitelwinfel einem gegebenen Winfel, 7, und
| Die Schenfelfumme einer gegebenen Gevaben, S, gleich werde.

| Analyfis. Sey A ABC dasd gefudhte, AC um ein Stid
| CD = CB verlangert, und DB gejogen, fo ift AD = AC §
CB=S (p. h.) unb ADB =1/, ACB (1IV, 30, 3uf. 2) = Y, 7;
Puntt D liegt daber im Bogen eined Kreidabjdnittd, welder AB
sur Sebne und Y/ ¢ jum Winkel fmt und ugleich im Umfang
eined Kreijed um A mit AD = S befdrieben. Nun find AB,
| S unb 4 t]u'iti"t,lh Cilmmt, rolglich "“wmf[ D, 0. i. AABD gege-
| ben r}lll, oW IV, 9), DaBC = CD, 1o nt PDHU ="UPP
| 1V, 30); fa}[g[im BC ber Lage nach gegeben (AV, 25); folglich
| Bunft C ebenfalld gegeben, und fomit audy A ABC.

Synthejid. Man balbive den gegebenen Winfel » und
conftruive ithexr AB Dden Kreidabichnitt ded Winfeld 2y (VII, 5).
Man befdhreibe um A mit S einen Kreid. Der Umfang defielben
treffe Den Bogen uber AB in D. Man 3iche AD und DB, und
made DBC = ADB, {o ift A ABC bdag gefudte.

Penn da DBC = CDB (p.c.), foift BC = CD (IV, 30);
jolglidy AC + CB = AC 4+ CD = AD = S (p. ¢c). Aud
ijt, weil BC = CD, ACB = 2ADB (1V, 30. Suf. 2). Aber
2ADB = 2(Y39) (p.c.) =y; folglih ACB = 5, und fomit
bewtejen, twybmw.

Anmerfung 1. Damit der Umfang ded Kreifed um A ben Bogen diber
ADB treffe, darf AD nidit gedfer ald der Durdymefjer ded Kreijes feym,
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D. _ﬁ. oie Aufgabe ift unmoglidh, wenn die Sdenfelfumme, S, Qropet
ﬂf}“ Hl‘TlIl‘dﬂlh‘ﬁt‘l‘ vedjenigen Kreifed evfdyeint, an weldem bder t“*‘-t'uix"tl
}}‘”l_f“ Der ..E"t[”“‘_""" b gletdy 1y y iﬁ:.‘ Nuferdbem muf, wenn bdie
~urgabe miglic) feyn foll, S > AB feyn. it aber witflidy S >
;’:l:-_. t;i_uﬂfgcxlr tletner als ber Durchmeffer ved fretjes ju weldhem bder
Abjchnitt uber AB qehort, dann {dhneidet der Umfang ded Kreifed um
A bden Bogen ded Kreidabidynittes nody in einem weiten Punft, D,
10 2ay in dbiefem Fall nodh) ein weites Dreted, ABCY, eviftict, welcdhed
den Bevingungen der Nufgabe Genitge leiftet. |

Anmevfung 2. MWenn nidht ausdricklich verlanat wird, dasd Dreiedt 1iber
AB ju befchreiben, fo fann man audy fo conftruiven: Man iiebe eine
Gerave AD = S, madie ADM — ¥, ADN = NDM, und bejchreibe
um A mit AB einen Kreis, Der Umfanag deffelben {dhneive DN in B.
ﬂ'fifm ytehe AB unbd hernady BC parallel mit DM, fo iit A ABC bag
gejuchte. — Jm Fall ded Sdyneivensd qibt ed nodh ein jweited Dreied
A B C’, weldjes den Bedingungen der Aufgabe Geniige leiftet.

12: Aufgabe.

Ueber einer gegebenen Gevaben, AB, ein Dreied fo ju be-
fcdhreiben, Daf die Schenfeljumme einer qeqebenen Linie, S, und
bie Differeny Dbder Winfel an Dder Grundlinie cinem gegebenen
Adinfel, u, gleicdh werde.

Analyjid. Sey A ABC btad gefuchte, BC um ein Stind
CD = CA vperlangert, DA gejogen und FAB = FBA gemadf
(V, 25), fo ift BD =S (p. h.) unb FAC = u (p. h.)., Sey
ABN = u gemadht und E der Durdhjchnitt der Richtungen D A
und BN, fo hat man a + ¢ 4+~ u 4+ £ = 2R (IV, 16) und
b+ v + ' 4+ D = 2R IV, 28); folglih a + ¢ 4+ u +
F=Db+4+ u + & + D (V). Abex ¢ = &' (p. ¢.), u =1
(p. ¢) undb 8 = D (IV, 30); folalidh a = b (II); Dbaler AB
= BE (IV, 31) und fomit A\ ABE gegeben (VIII, 12). Nun
liegt Bunft D in der Verlingerung der EA und im Umjang cines
Seeifed um B mit S befchrieben; ex ift fomit gegeben, 1nd wegen
B = D ijt AC ter Lage nady gegeben AV, 25); folglich aud
SBunft C, 0. i. A ABC.

Synthefid, Man madhe ABN = u (=u’) unb bejchreibe
uut B mit B A etnen Sreid. Dex I[quu_q treffe Die BN in E.
Man jiche EA, verlangere fie und befchreibe um b nuit S einen
Sreid. Der Umpang bdefjelben {dhneide die NRichtung EA in D,
Man made DAC = D, fo ift /A ABC bag gejuchte,

Denn witdh FAB = ABC = «' gemadht, {o bhat man
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a+ o+ FAC+ g=2R IV, 16) und b + ABE 4+ ¢' 4D
— 9 R (IV, 28); folglih a+ @« + FAC 4+ 5 = b ABE
1+ o + D (V). Aber a = b (IV,30), ¢ = ¢ undb f =D
(p. ¢.); folglih FAC = ABE (ll). RNun it FAC=CAB —
FAB— CAB — ABC undb ABE = u (p. c.); folglich CAB —
ABC = u. Gndlid ift, wegen g =D (p.¢), AC =0 D
(1V, 30); folglih AC + CB = CD + CB (I) = BD = §
(p. ¢.). @8 ift daher bewviefen, wibw,

13. 2Aufqabe,

{Teber einer gegebenen Geraden, AB, ein Dreied jo 3u Dbe:
ihreiben, Daf die Schenfeldiffereny einer gegebenen inie, J, Der
lntexfchied Der Oeiten Winfel an der Grundline aber, einem
gegebenen Winfel, u, gleidh) roerde.

Analyiis. Sey A ABC dad gefudhte und vom Sdbeitel
aus der Heinere Schenfel CA vom groern CB abge{dnitten und
AD qezoqen, fo it BD =0 unb u = CAB—CBA (p. h.) =
9 DAB 1V, 33, Suf.), ober DAB = Y% u (IV).. Dad A ABD
ift fomit qeqeben (VII, 17). Nun liegt der gefuchte ©deitel C
in der Verldngerung dex BD und in einev ¥inie AN, welche mit
AD cinen Winkel gleich ADC madht (IV, 30); e8 ijt jomit Puntt C,
folalih A ABC, gegeben.

Synthefis. Man befchreibe iber AB ein Dreted ABD,
an weldem BD = 0 und DAB = '/, u wird, verlangere BD
und mache NAD = ADC (1V, 25), fo ift A ABC bad gejudte.

Denn ba CAD = ADC (p.¢), fo it BC— CA = BC —
CD (1IV,30u.1) = BD = & (p.c.) und 2DAB = CAB —
ABC (IV, 33, 3uf.). Aber 2DAB = 2 (Yo u) (p. €.) = uj
folglih CAB — ABC = u (V). G381t jomit bewiejen, wzbw,

14. Aufgabe,

Vo ywei gegebenen Gevaden, A B, P, bie qropere, AB, fo
at Tchneiden, daf vad Nedtet unter den beiden Abjchnitten dem
Quabrat der fleinern ¥inie, P, gleidh) werde.

Nnalniis. Sey € der gefuchte Punft, fo bat man
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AC>XCB=P? (p.h.). Sey D per Halbirungdpuntt der AB, fo hat
man AC= AD + DC und BC=AD — D(; folglich AC X
BC = AD? — DC? (V, 20); folglih AD? — D(C? = P2 (Y),
oder AD?* = DC? + P2, ober DC? = AD? — P2, Qun find
AD und P gegebene Qinien; folglich D C, b. i, Punft C, gegeben.

Synthefid. Man bhalbive AB in D, befchreibe fiber A D
ein bei E rechtwinfliges Dreied {o, dag AE = P wird, siehe ED
und mache DC = DE, {o ijt diefer Lunft dex gefuchte,

Denn e8 ift AE? = AD? — DE? (V, 23, 3uf. 1) = AD?
— DC? (p. ¢) = (AD + DC) >< (AD — DC) (V, 20) =
AC> CB, ober, ba AE=P (p.c.), P2 = AC < C B, wibw,

Anmerviun g 1. Damit die Aufgabe moglid fey, darf P nidht fleiner
ald die Halfte der grofern Linte AB feyn.
Anmerfung 2. Eine andere Behandlung Dder Aufgabe ijt folgenbe

"

(Fig. 16 b):

Analyjis. &Sey C der gefudhte Punft und um C mit CB ein
Kreid befhrieben. Der Umfang bdeflelben fdhneive bdie H in I}, n
it AC+ CB = AB und AC — CB=AD; folglidhd 2AC = AB
~+ AD, fermer 2CB — AB —AD (I, 11) und fomit 4 1 AC > (CB)
— AB? — A D2 (V. 20), vber, ba AC > CB = P2 (p. h.) 4.": -
AB? — AD? woraug fid) leidyt evqibt AD2=—=AB2—(2P2. Nun
finb AB und P gegebene ¥inien; folglidy AD q:.p[*;n ( VIII, I] und
jomit audy der gejudhfe Punft C (IV, 13).

Shuthelis. uhan ht‘fd:mih uber AB ein bei E veditwinfliqed
Dreieit ABE fv, bag BE=2P wird, made AD AL und halbire
DB in C, fo it diefer Vunft der qefudyte.

Eruu ¢ 1t BE2 — AB?2 — AE2? (V, 23, 3uf. 1) = AB? — AD?
(- ['ih ~+ AD) > (AB — AD) = 2A0 >Z2BC. DNun
)t I l = 2P (p. c.), Polalidh !JI*p' — 'H > 2BC, oder 4 P2
=3 A ){:{l' b 5 P2 = }{[Ii (VI), wibw.

15. Aufqabe,

Won wvei gegebenen Geraden, AD, P, bie eine, AB, fo ju
verlangern, tap dad NRecbted unter Der verqroperten Linie und
Dem angejebten Stid qletcdh werde bem Quabdvat der anbern, P,

Analpjid, ey BO Die gejuchte WVerlangerung, (o bhat
man AC XX UB = P2 (p. h.). &ey AB in D halbirt, fo bat
man AC = DC 4+ DB unb BC = DC — DB; folglich AC X<
CB = DG — DB* (V, 20), b. i. DC? — DB* = P opber
DC? = P2 ++ DB%  Nun {ind P und DB gegebene Yinien (1V, 13);
folglidh DC gegeben (VIHI, 9) und jomit aud

Synthefid. WMan balbive AB in D, ftelle BN fenfrecht
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auf AB, made BE = P, und, nachdem DE gejogen, DC = DE,
jo ift BC bie gefuchte %trlanjwunq
Denn e8 ift BE® = D E? — DB? (V, 23, 3uf. 1) = D(?
— DB? = (DC 4+ DB) XX (DC — DB) (V, 20) = AC X
BC; tolglidd, ba BE = P (p. ¢.), AC XX CB = P?, w;bw,
Anmerfung. Gine andere Wehandlung diefer Aufgabe it folgende

| ﬁiﬂ. l:illl.

Analpfid. &Sev BC bie qemd}h EB!.l[ﬂllgElunj undb auf der Ridh-
tung der namlicdhen Geraden ein Stiud CD = CB abgefdnitten, fo

hat man (AC 4 CD)? (AC — CD2=4(AC XLII;L\,,?;,
pber ba.—\L‘—]—lIJ—H} AC —-l[l:: AB AD? — AB2
== AL DC EB) = 4P%p. b= @2F 6, 3uf) folglid
ADZ—=AB2 4 (2 E’ 2 (XVI). ‘Hun find A unb P gegebene Yinien

folalidy AD ﬂrgcbcn'l'{lll, 9) und fomit audy dver gqejudhte Punft C
(1V, 13).

Synthefis. Man ftelle auf AB eine Senfredhte BF = 2P,
verlangere AB, jiehe AF, made AD = AF, und halbive BD in C,
o 11t diefer Punft der ﬂ,L’fIIEt}II.

Denn ed 1t BF2=AF2 — AB2 (V, 23, 3uf. 1) = AD2 — AB2

(p.c.) = (AD + AH] > (AD — AB) (V, 20) = 2AC >< 2BC
== A tAL S l B) (V, 6, 3uf.); folglidy, da BF2 = (2 P)2 (p.c.)

— 4P2 (V, 6, 3ul.), 4 (AC XX BC) = 4 P2, und fomit AC ><
BC = P2, mtwv

16. Aufqabe, _

Bon el gegebenen Geraben, AB unbd P, bie eine, AB, fo
i fchnetden, dap dad Redted unter dem einen Ab{hnitt und ber
anbern ¥inie P gleicd werbe dem Quabdrat ded anbern Abfdhnitts,

Analyfis. ey C der gejudhte Punft, fo hat man AC? =
P > BC (p: b)) =P X (AB — AC) = AB > P—P >¢
AC (V, 17), ober AC> 4~ P XX AC=AB<P. Gey BA um
ein Stud AD = P verlangert und Ddiefed in E bhalbirt, fo Hat man
AC? 4+ 2AE XX AC = AB X P = Q2, falld man AB X<
P = Q2 fept; folglih (AC 4+ AE)? = Q2 4+ AE? (V, 18, 3uf),
oder EC? = Q* + AE% RNun ift Punft E gegeben (IV, 13);
folglidy, da auch Q gegeben (VIII, 31), EC, b, i, Punft C gege-
ben (VII, 9).

Synthefid, Man verlangere BA, made AD = P, halbire
te in E, befdyreibe {tbex BD einen Halbfreid und ftelle auf fie AF
fenfrecht. Man ziehe EF und befdreibe um E mit EF einen

2
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sreid. Der Umfang deffelben {chneive die AB in C, jo ift diefer
Punft der gefuchte, 0. b. er falt gwifdhen A und B unbd ed i
jugleich AC? = P X< CB.

Denn follte C auj B ober auf Ddie Verlangerung der AB
fallen, fo hatte man EF = ober > E B; folglidh EB* = ober
< EA* 4 AF?%* 0. 1. EB? = ober ;'::> EA? 4+ AD X< AB
(VII, 31). Abex EB" (EA + AB)? EA* 4+ 2EA X
AB + AB? (V, 18) = EA? 4+ AD > AB 4 AB? unbd jo:
mit EA2 + AD > AB 4+ AB?*=oder < EA*+ AD X< AB
wad ein Wiberfprudy ift (XIV), €8 fallt jomit Ppuntt € notl:
wendig jwifdhen A und B, wad erftend 3bw.

®Da EC = EF (p. ¢.), {0 hat man EC? = EA? 4+ AF?
— EA? + DA > AB (VIII, 31), ober EC? —EA? = DA X
AB = P > AB (p. ¢). Nun ift einerfeitd EC* — EA? =
(EC + EA) 3< (EC — EA) (V, 20)=DCXAC = +
AC) X AC =P X AC 4+ AC? (V, 16), und anberfeitd P ><
AB = P >< (AC + CB) = P > AC + P><CB (V, 16);
folglich P >X AC 4+ AC*=P XX AC 4+ P XXCB (V). Diex
aué AC?* = R > CB, w;jbw.

Anmerfung 1. Auf die ndmlide Conftruction fubrt die Aujgabe: B on
jwel L‘I,E‘]i'bl:"llﬂl Gevaden, AB und P die eine, AB, jo 3ju
ihuneidben, baf der eine der beibden ’[l*lmnun AU, Die
mittlere "}.hupurtwnnlr fperbe gwifcdhen dDem andern unbd
ber gegebenen Linte P,

Denn aud P : AC = AC : CB (p. h.) folgt AC2 =P X CB
(VII, 5), wotaus bie Jhd}ngfnt ber aufgeftellten Vehauptung jogleic
erhellef.

Anmerfung 2. Die Aufgabe (Fig. 16 v) (der fogenannte golbene Schnitt
per NAlten): eine gegebemne Lﬁiuaxr AB {o ju {dyneidben, dajp
bad Medyted untfer der gamngen inie und dem etnen ADb
fhnitt qlfid} werbe dem Luadrat ded andern Abjdhnills
iit nur ein ipntfl[n all bed obigen *LBroblemd, und bre t*s_ummnnuu
it einfacher, indem fjest Fein MNedytedE vorfommt, welded in ein Llua
brat ju L*crmanbrln iﬁ. lim baber in biefem Fall den ‘Punff C u
pnden, fo verlangere man BA, made AD = A B und halbire jene
in E. Man ftelle AF = AB fenfredht auf DB, jziehe FE und be-
jhreibe um E mit EF einen Kreid, Der Umiang fdynetde die AB in
C, fo 1it C der gejudpte Juntt.

Anmerfung 3. Durdh die namliche Gonftruction [o8t fid) die Anfgabe:
eine gegebene Gerade AB ftefig proporftonict, b b (o
fhneiden, Daf einer der beiben "’Il‘TdHHI[L AC, bte mutt
[;1.:: j*J:.ruvnuttll.':lltﬂlf.' werde, iwijden derv '_J,J.Hit"li Yinite
AB, und dem anbdern Abjidhnitt, CB. — E‘ftm aud AB : AC
= AC : CB (p. h.) folgt AC2 = AB >< CB (Vll, 5), worausd Die
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Nichtigfeit ver BVehauvtung fogleid erhellet. Audy ift gewis, dag die
beiben Abjchitte 1tetd unglei® und der qropere bdie mittlere Pro-
borfionale ift. Denn dba AB : AC = AC : CB (p. h.) und AB >
AU, jo it aud) AC > CB (lII, 13).

17. Aufaabe.

Bon wei gegebenen Geraden, AB, P, bdie eine, AB, fo 1
verlangern, tap dad Nedyted unter der vergroferten und yweiten
Xinie gleich werde dem Quabrat der BVerlangerung.

Analyfid. ey BC bdie gefudite Berlangerung, fo hat man
BC* = AC X P (p.h). Sey von ber Verlangerung der AB
ein Stiad BD = P abgefdnitten und in E Balbirt, fo bat man,
Wegen ¥ — 2BE, BC* = AC 5¢ 2BE — (AB + BC) x
2BE = AB X< 2BE 4 2BE<BC. $Hierausé BC? — 2 BE
>} BC = AB X 2BE, ober AB >< 2BE, b. j. AB >< P —
Q% gefest, BC? — 2BE XX BC = Q?; folglidd (BC — BE)? —
Q* + BE? (V, 19, 3uj.), ober, ba BC — BE = EC ift, EC?
= Q* + BE% Olun ijt Punft E gegeben (IV, 13); folglich, da
Q gegeben (VIH, 31) audy EC, b. i. Bunft C geqeben (VII, 9).

Eynthefid. Man verlangere AB, f{dneide von BM ein

| Ctud BD = P ab und balbive dafjelbe in E. Man befdhreide
| {iber AD e¢inen Halbfreid, und ftelle BF fenfreht auf AD. Man
jiche EF und madhe EC = EF, fo ijt BC bdie gefuchte LVerlan-
gerung.

Denn ¢8 ift EC? = EF? = BF? 4+ BE? (V, 23). Nber
EC? = (BC — BE)? = BC? 4+ BE? — 2BE >< BC (V, 19)
— B(C* + BE? — P><BC, unb BF2 = AB > BD (VIi, 31)
= AB X P; folglidh) BC2 4+ BE?2 — P > BC = P > AB
- BE%  Hievaud BC? — P >< BC = P > AB (11), {fomit
BC* = P X AB + P X BC =P < (AB+BC) = P <
AC (V, 16), wibw.
wnmerfung. Die Aufgabe: eine gegebene Gervade , AB, 10 ju

verlangern, tap dad Mechted unter der perqropgerten unbd

gegebenen ¥inte gleid) werde dem Duadrat der VWerlin-
jerung, ift nurein pecieller Fall ded obigen Problems, namlid) ver:

enige, wo P = AB ijt.
9 *
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18, Aufgabe.

Bon 3wei geqebenen Geraden, AB, MN, bie Nidhtung Dder
einen, AB, fo ju {dhneiden, dag die Summe der Quabdrate beiber,
von Den Punften A und B aud genommenen, Ab{cbnitte, gleich
werbDe dem Luadrat dDer andern Linie,

Analyfis. Sey C pder gefuchte Punft, fo hat man A C* 4
CB* = MN* (p. h.). ©Gepen D und P bdie Halbirungdpunite
det AB und MN, fo Dhat man einerfeits AC* 4+ CB* = 2 (BD*?
+ DC* (V, 21) und anbderfeitd MN? = (2MP)? = 4 MP?
(V, 6, 3uf.); folglich 2 (BD? 4 DC?) = 4 MP? = 2 (2 MP?), uni
jfomit BD?* 4+ DC* = 2 MP*, ober 2 MP? = Q® gejetst, BD* +
DC? = Q? pber DC?2 = Q*— BD?* (II). Nun find die Linien Q
und BD gegeben (VII, T u, IV, 13); folglidh DC, b. i, Punft C
gegeben (VII, 11).

Synthefis. Man balbire AB in D, MN in P, und be-
jchreibe 1tber M P ein bei O gleichichentlig = rechtrintliges Dreted
MOP. ©obann befdhreibe man 1tber AD ein redhtwinfliged Dreted
ADE jo, bah die Hypotenufe AE = MO wird und made DC =
DE, fo ijt C bder gefuchte Punft.

PDenn ¢8 ift AE2 = AD* + DE? (V, 23) = BD* 4 D(?
(p. ¢.); folglih 2AE* = 2(BD? + DC?) = AC* 4 CB?
(V, 21). UAber 2 AE* = 2MO2 (p. ¢c) = 2 MP)2 (V, 23,
f, 2) = 4 MP* = (R2MP)? (V, 6, 3u.) = MN*® (p. ¢.);
rolglich A C* 4+ CB2? = MN?, w;bw.

Anmerfung 1. Damit die Aufgabe moglicy fey, darf MO midyt Eleiner
ald8 AD, b. b. nidyt Eletner ald bie Halfte ber AB jeyn. [t MO =
AD, b. . MO > 1/; AB, bann fallt C jtetd auf die Verlangerung
ber AD. 3it aber MO = AD, b. h. MO = 13 AB, bann ijt U ber
Halbivungépunft dver A B.

Anmerfung 2. St MO < A DB, bhingegen MO = 1, AB, aldvann hat
man AC 4+ CB = AB und jugleidy AC?2 4 CB? = MN=%, wepivegen
in dicfem Fall bie NAufgabe audy fo audgedridt werden fann: ein
redhtwinfliges Dreied fo ju bejdreiben, dafh die Kathe
fenfumme ciner gegebenen Gevaden, AB, bic HDypotenufe
aber einer geqgebenen geraden Linie, MN, gleicdh werbde,

Analyfis. Sey wiederum (Fig. 16 b) C der gejudyte Punkt, eine
Senfredite CD = CB ervidhtet, fovann AD und DB geyogen, fo 1
AD2 = AC2 4 CD2 (V,23) = AC2 4 CB2 (p.c.). ber AC2 +
CB2 = MN2 (p. h.): folglidy AD2 — MN?2, b. i. AD = MN. Man
ferint l.lliﬂ an bem El'fifd ABD ,11,11"Ei 'EI:“E“, ”'ni]ﬂ”d} AB und AD
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(=MN), und einen Winfel ABD = 1/; R (IV, 28 u. 30, 3uf.); e8
it folglich gegeben und fomit aud) dex qqud:te !:bunft G (IV, 15).

Synthefids. Man fjtelle BK nnfrm;s mn AB, ﬁalﬁuf ABK
und befchreibe um A mit MN einen Kreig. Der lhnmuq peffelben
jhneive die den Winfel B Hhalbirende Linie BL in D. "Umn jiehe nun
DC fenfredhit auf AB, fo 1it C bder qgefudhte Punft (und tm Fall der
Rretd um A mit MN die RNidhyfung ver BL jdhneivet gibt ed nody einen
avetten ‘Punft, uuirlm den Bebingungen der Aufgabe Genige leiftet,
wabhrvend fie unmoalich i, twenn der Abjtand ded Punfitd A von bder
Nidytung ber BL ﬂrbﬁfr qlﬁ MN Iﬁ]

Demn ed 1ft BD C = R [l\ , 28, 3uf.); folgliy CD = CB
(IV, 31), und fomut ;'&Il’ = + CD2 (V,23) = AC?2 - CB?,
ober, da AD — MN |( p- L]. ]L ! — AC2 4 lH’ w3biv,

Anmerfung 3. Ji MN > AB, b. h allt C auf die Verlangerung ber
AB, dann it AC — CB — AB unb sugleidy AC? 4 B (2 = MN2
wepmweqen die Aufgabe in bmtm Sall audy fo audgeiprodien werben
fann: ein vedhtwinfligesd Dveied fo 3u befdhreiben, daf die
Rathetendiffereni einer gegebenen Geraden AB, die HY-
potenufe aber einer gegebenen geraben Linie MN glei d
werde.

19. Aufgabe.

Heber einer gegebenen ®ervaden, AB, ald Hypotenufe, ein
cehtioinfliged Dreied {o ju befdhreiben, Ddap die Differens Der
Quabdrate beider Katheten dem Quabrat einer gegebenen Linie,
MN, gleich twerbe.

Analyiid. Sey A ABC bad gefudte, E ber Halbirungs-
punft der Hypotenuje AB, o ijt AD = AE + ED und BD
AE — ED; folglih AD? — BD? = 4 (AE > ED) (V, 21).
©ey P der Halbivungdpuntt der MN, fo it MN? = 4 MP?2(V, 6
Sufas). E8 ift aber einerfeitd AC?2 — CB? = AD?
(VI, 25, 3uf.) und anbderfeitd AC* — CB2 = MN? (p. h.) =
4 M P2 \), folalich 11% — BD?= 4 MP? (V), ober 4 (AE X<
ED) = 4MP? (V), 0. i, AE XX ED = MP? (IV). — Run
find AE und MP gegeben (IV, 13), folglidh audh ED, b. i.
Punft D (VI 29). Und wad den gefudhten Scheitel anbelangt,
|0 liegt Diefer im Umfang eined Kreifed iiber AB, ald Durdh-
mefier, und in einer Senfrechten durcdh D auf AB; ex ift folglich
gegeben und fomit audy A ABC.

Eynthefig, Man bhalbive AB in E, ferner MN in P,
unb bejtimme Puntt D fo, dbaf AE > ED = MP? wird. Man
bejhreibe iiber AB einen Halbfreid, ftelle DC fenfredht auf AB
und ziehe AC, CB, fo it A ABC Ddad gefuchte,

|
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Denn 8 it AC? — CB2 = AD?2 — D B2 (V], 29, 3uf.) =
4 (AE XX ED) (V, 22). Aber, AE >< ED = MP2 (p. ¢.)
ober 4 (AE XX ED) = 4MP? (IlIl) = (2MP)? (V, 6, uf.) =
MN? (p. c.); folglih AC2 — CB* = MN? (V), wzbw,

!

20. Aufgabe,

Dag redptwinflige Dreiedt 3u befchreiben, wenn die Katheten:
fumme, S, und die auf die Hypotenufe genommene Hobe, H,
qegeben {finp.

Analyjis, Sey A ABC dad gefuchte, AB die Hiywo
tenufe und auf fie vom Sdheitel dag Loth CD qesogen, fo ift
AC 4 CB = S unb CD = H (p. h.). Man bat fomit A B?
= AC*+ CB? (V, 23) unb AB><CD=AC>CB (VI 25),
oder 2 (ABXXCD) =2(ACX CB); folglidh AB2 + 2 (AB <
CD) = AC? 4 CB? 4+ 2 (AC < CB) (I) = (AC + CB)?
(V, 18) = S% Sey nun BA um ein Stid AE = 2CD
2 H verlangert, fo bat man 2 (AB > CD) = 2CD > AB
(Y, 6, 3uf.) == AE > AB; folglih AB? + AE > AB =
o, ober (EA 4+ AB) >< AB = S? (V, 16), b. i, EB X<
AB == 8§

Nun {ind EA und S gegebene Linien; folglidy audy AB ge:
geben (15). 2Wasd nun den Scheitelpunft C anbelangt, fo liegt
Diejer tm lmfang cined Kreifed fiber AB ald Durdbmefier (VI, 24)
und in einer inie MN, parvallel ju AB in der Gntfernung H; ex
ijt folglich gegeben (V, 13) und fomit andy A ABC.

Synthefid. Man ziehe eine Gerabe EK von unbeftimmter
Yange, mache EA = 2 H und bejtimme AB {o, baf EB >< AB
S* wird (15). Man bejchreibe iiber AB, alg8 Durdhmefier,
cinen Halbfreid, und jiele MN parallel 3u AB in der Entfernung H.
Diefe fdneibe den Vogen in C. Man zieche AC und CB, fo ijt
/\ ABC basg gejuchte.

Denn giebt man CD auf AB fenfredht, fo ift EB> AB -
(EA + AB) X AB = (2CD+ AB) > AB (p. ¢.) = AB?
+ 20D >< AB (V, 16). $erner it CD >X<AB=AC>XCB
(VI, 25), obex 2CD X< AB = 2(AC X CB) (lID; folglich

|
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EB > AB = AB? 4+ 2(AC > CB). Aber AB* = AC? +
CB? (V, 23); folglih EB > AB = AC? + CB?+ 2(ACX
CB) = (AC + CB)? (V, 18), und fomit, ba EB>X AB = b*
(p. ¢.), (AC.4 CB)? = 82 (V), b. v AC' 4 CB= S, b,

21. Aufgabe.

Das gleidyjchentlige Dveied zu bejchreiben, tvenu pagd am
Scheitel liegende Schenfeljegment, CD, unbd Ddie Grundlinie, G,
der Grofe nady gegeben,

Analyfis. Sey A ABC das gefudhte und AD fenfrecht
atf BC gegogen, fo hat man 2 (CB > BD) = AB? (V, 28);
folglich 2 AB? = Q* gefest, CB X< BD = 0% (IV). MNun ijt
Q gegeben (VIII, 8, 3uf.) folglidh, da CD gegeben, audy CB ge:
geben (15), 0. i. A ABC (VII, 12).

Sonthefis. Man beftimme eine Linie Q fo, bdap QO =
[, G2 wicd (VII, 8, 3uf.) und verlingere die gegebene Gevabde
CD um ecin Stid DB fo, dag CB >< BD = Q* wird (15).
Durd D iiehe man auf BC eine Senfredhte DN, und befdyreibe
um B mit G einen Rreid. Der Umfang Ddeffelben fdhneide DN
in A, Man ziehe AB und AC, o ift A ABC bad gefudhte.

Denn ¢8 ift AC2 + 2 (CB>BD) = AB* 4 BC* (V, 20).
Aber 2 (CB > BD) = 20Q% (p. ¢c.) = 22 AB?) = A B°
(p. ¢.); folalih AC* = BC* (II), b. i. AC = CB, wbiw.

22. Aufgabe,

leber einer gegebenen Gevaben, AB, ein gleidyidentliged
Dreied fo ju befdyreiben, daf Der Winfel an der Grundlinie doy:
pelt fo qrof werbe al8 der am Scheitel.

Analyfis., Sey A ABC bad gefudhte und BD bie Hal:
birungdlinic ded Winfeld8 ABC, fo hat man DBC = DCB (p.h.);
folglid BD =DC (IV, 31), und jomit ADB = 2 ACB (1V, 30,
uf.). 63 ift aber auch DAB=2 ACB (p. h.); folglih ADB
— DAB (V), und fomit AB = BD (V, 31) = DC (V). Cey
um bad Dreted BDC ein Kreeid befdhrieben (VI, 30), o 1it, tweil
ABD — ACB, AB ¢ine Tangente (VI, 34); folglich AC>CAD
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(1V, 10), fo bat man, wegen AB = DC, AE = AC (I); folg-
lidy AE X< BE = AB* Run ift AB gegeben, folglidh BE (15)
D. . AE = AC ebenfall8, und fomit audy bas gefuchte Dreiec.

Synthefis. Man verlingere AB um cin Stitd BE fo,
bap AE XX BE = AB? wird (15); fobann befchreibe man {iber
AB ein gleichichentliges Dreied ABC fo, baf AC = CB = AE
wird, fo ift diefe Figur die gefudte.

Denn madit man AD = BE und befdreibt um dad Dreief
BDC einen Sreid (VI, 30), fo bat man AB? = AE >< BE
(p.-¢) =ACXAD (p.c.); folglih AB cine Tangente (VI, 36)
und fomit ABD = BCD (VI, 33). Aber ADB BCD —
DBC (1Y, 28) = ABD DBC = ABC = DAB (1V, 30);
folglih BD = AB (1Y, 31). 1lnb ba AC = AE, AD = BE
(p. ¢.), fo it AC — AD = AE— BE (ID, b.i. DC = AB:
folglich BD = DC (V), und fomit ADB = 2 ACB (1IV, 30, 3uf,).
Jdber ADB = DAB = ABC; folglidh ABC = 2 ACB, wjibw.

Jujag. An jebem gleidhichentligen Dreied deffen Winfel
an der Grunbdlinie boppelt fo grof ift ald der am Sdeitel, betragt
jener 4/5, Diefer Dagegen %5 von Einem Redten (1V, 28).

|

Anmerfung Jit der Sdyenfel, AC = CB, ftatt ver Grundlinie, AB,
gegeben, dann mimmt die Analyje folgenven Gang. Sey A ABC
pad gejudhte und Winfel ABC Balbivt, 1o bejtebt die Proportion BC: AB
= DC:AD (VH, 10). Man uberzeuqt fid aber leicht (1. oben),
bag AB = BD = DC; jolglidh, ba AC = BC, AC: DC = DC: AD.
Nun 1t AC gegeben; folglich ‘Punft D qegeben (Sak 16, Anm. 3),
und jomit DO = AB, b. 1. A ABC gegeben.

©ynthejis. Man fdneive AC tn einem Punft D fo, bdaf bdie
Proportion befteht AC: DC = DC : AD (Sats 16, Anm. 3), und be:
idhretbe atber A D ein gleidhfdyentliges Drveiedd A BD fo, daf AB
BD = DC wird. Man jiehe BC, fo it ABC basg gejudite Dreied.

Denn dba einerfeits AB — DC (p. ¢.) und anberfeits (weqen
AC: DC =DC:AD) AC > AD = D (C2 (VII, 5), fo hat man

AB2 = AC XX AD, und fomit, wie oben gezeigt wurde, A B C -

2ACB.

23. Aufaqabe.
Die Sebne ded regularven Finfedsd ju finden.
Analyfis. Sey AB die gefudte Sehne, C ber Mittel:
punft ded gegebenen Kreifed, AC und CB gejogen, fo ift, weil

= AB* (VI,35). ©ey AB um ein Stiid BE = AD verlangert
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Bogen A B fimfmal genommen den Umfang des Kreifed gibt (VI,17),
ACB = % R (IV, 18, 3uf.). Hiernad) ift ACB ber Winfel
dedjenigen gleichfchenfligen Dreieds, deffen Winfel an der Grund-
linie dopyelt fo qrof ift, ald Der am Sdheitel (22, Juf.); folglicy
qegeben (22) und fomit auch AB.

Sonthefis. Man 3iehe eine Dbelicbige Gerabe DE und
befdreibe tber ihr ein gleichichenfliged Dreied fo, dap Der Wintel
an bder BVafis doppel fo grof ald der am Sdeitel wird (22).
Auf dem Umiang bed geqebenen Kreifed nefme man einen belie-
bigen Punft A, jiehe den Halbmeffer AC und mache ACB =
FDE (IV, 25). Man ziehe AB, o ift Diefe Linie bie gefudhte
&ehne,

Denn ¢d it ACB = FDE (p. ¢) = 45 R (22, 3uf) =
i—;ﬂ, . fi. ACB ift Dder finfte Theil von vier vechten Winfeln,
und fomit Bogen A B der fiinfte Theil vom Umfang ded Kreifed
(VI, 17). Nun gehoren ju gleichen Bogen gleiche Sebhnen (VI, 20);
folglidy bie gerade Linie AB Ddie Sebhne ded vequldren Funfeds,
13010,

24, Aufqabe,

ie Sehne ded vequlaven Funfiehnedsd ju finden.
[nalyfid. Sey AB bie gefudhte Sehne, C Dber Mittel-
punft ded qegebenen Kreifed, AC und CB gejogen, f{o ift Der
Eentriwinfel ACB ber fiinfyebute Iheil von vier Rechten (1V, 18,
3uf.), 0. h. ed it ACB = ¥R, Nunift ¥ R = (5 —
6/i5) R= (3 —?*5) R=23 R —¥;R (II, 14), b. l). ber Gentri-
winfel bed requlaven Funfyehneds ift die Differeny ywijden dem Winfel
Ded gleichfeitigen Dreiedd und dem Scheitehwvinfel dedjenigen gleidh-
ihenfligen Dreiedd, Ddeflen Winfel an der Grunbdlinie doppelt fo
qrofi ift, ald der am Sdheitel. MNun {ind diefe wei Winfel gegeben
(22 w. IV, T) und fomit auch ACB, b. i. die gefudpte Selne AB.
Synthefid. MWan ziebe eine beliebiqe Gevade EF, be:
ichreibe fber ibr ein gleichfeitiqed Dreied EF G und jugleich ein
qleichibentliged EFH fo, dap Winfel EFH = 2 EHF witd (22).

)
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Auf dem lmfang de8 Kreifed nehme man ecinen beliebigen Punft
D, ziche den Halbmefier DC, madhe DCB = EF G und DCA
EHF. WMan jiehe AB, fo ift diefe Qinie bdie qefuchte Sehne.
Denn e8 it ACB = DCB — DCA = 23 R — 2+ R
s — )R = 45 R (I, 14, 3il.) = ilil (1, 10); folqlich

J

Bogen AB ber finfiehute Theil von einer Rechten (VI, 17), und
fomit bie Gerabe AB bie gefudite Sebne, 36w,

Bweites Buch

Aufgaben mit Verhaltniffen.

Ertlarungen.
. Gin Veehaltnip heift gegeben, wenn ed dem Verhaltnif
sweter geqgebenen Grofen gleich it
2. Gin Dreted heipt der Gattung nady gegeben, wenn die:
jenigen Gropen gegeben find, die man nothig bat, um ein Dreied
su zeichnen, dag mit dem fraglichen Dreied in den LWinfeln itber-
emftinmt,

1. Aufqabe,
Die Schenfel eined gegebenen Winfeld, MCN, fo ju fdneiden,
Dap Die vom Sdbeitel aud genommenen Abjchnitte etn gegebened
Verbaltnip, P :Q, beobadten und die Schneidende durdh einen,
aufierhalb der ©dyenfelvichtungen, gegebenen Lunft K qebe.
Analyfis. Sey AB Die gejuchle Sdhnetdende, 1o hat man
AC:CB = P:0 (p.h.). Madt man daher CD =P, CE =
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und gieht DE, fo hat man AC:CB = CD: CE; folglih DE
varallel mit AB (VI 9, Suf). Nun find die Punfte D und E,
0. i. DE qegeben (IV, 11), und fomit audy bie, durch den gegebe:
nen Bunft K qesoqene, Gerabe AB (1V, 26).

Synthefig. Man made CD = P, CE = Q, jiehe DE
und durch den Punft K mit ibr AB parallel, fo ift biefe Linte
die qejuchte.

Denn ¢3 it AC: DC = BC:EC (VII, 8, 3uf.), ober
AC:BC = DC:EC (Ill, 19) = P: Q (p. ¢.), 1wibw.

2. Aujgabe,

Die Schenfel eines gegebenen Winfeld, MCN, vermittelft etnex
Gievaben fo zu fhneiden, daf fie dnrch einen wifden Pen Sden-
Felvichtungen qeqebenen Punft, K, gehe und diefer Abfchnitte madye,
weldie ein qeaebened Werbaltnif, P : O, beobadhten.

Analpfis. ey AKB bie qefudbte Linie, fo hat man
AK:KB = P:0Q (p. h.), ober, KD ju NC parallel gejogen,
AK:KB=AD:DC (VII, 8); folglih P:Q = AD: DC, ober
Q:P=DC:AD. Run ijt Punft D gegeben IV, 26); folglich nicht
nur Q und P, fonbern audy DC gegeben und fomit die thnen cor-
vrefponbdivende vierte Vroportionale AD beftimmt (VII, 28). E38
iit daler AK qeqeben und fomit aucdh Punft B, 0. 1. AB.

Synthefis. Man ziehe KD parallel mit NC, made CE
= , EF = P, jiehe ED, FA yarallel mit ED, gieche AK und
verlangere fie nady B, fo ijt AB bdie gejudhte Gerabe.

Penn ed ift einerfeitd (dba DK mit NC parvallel) AK: KB =
AD : DC und anberfeitd (dba FA yarallel mit ED) FE:EC =
AD:DC (VIl, 8), folglih AK: KB=FE:EC (I, 4), ober
(aFE =P, EU=0AK: KB =9, w;3biv.

3. Aufqabe,

58 find jwei Parvallelen, MM, NN, geqeben; ferner auf
lener ein Punft A, auf diefer ein Punft B und 1tberdieh aufper:
halb thver Michtungen emn Punft K. Wan foll durdh Ddiefen eine
Gerabe {o legen, Ddap fie auf ben Pavallelen, von A und B




28 IL Bud. Sak 4.

aus genommen, Abjdnitte madht, die ein qegebened Revhalinif,
P:Q, beobachten.

Analyfis. Sey KC bdie gejuchte Linie und E der Durch-
[dnitt der Nichtungen AB und CK, fo hat man AC:BD = P:
(p- h.). Aber AC:BD = AE:BE (VII, 12); fu qlich P:0Q
=2 A}:. BE (III, 4), ober P — Q : Q = AE — BE : BE (lII, 16),
D 1 — Q:0=AB:BE. Nun findb P, Q und l’\ B qeqebene
ifimen, folglich B E geqeben (VII, 2(), 0. 1. EK, und {fomit
audy K C,
| Synthefis. Man made AF = P, BG = 0, iiche FG
| und verldngere fie bid in bie Nichtung der AB nach E. Man
| jiehe EK und verldngeve fie bi8 in die Richtung der MM, fo if

KC Ddie gefudhte Linie.

Denn trifft die Richtung der KC die NN in D, fo Hat man
AC: AF = BD : BG (VII, 16), obert AC : BD = AF:BG
(liL; 19), b. i., weil AF = P unb BG = Q (p. ¢.), AC : BD
= P : Q, wibw.

4, Aufqabe.

Durd) einen gegebenen Punft, P, eine geradbe Linie fo su
siehen, Dbaf, twenn man auf fie von bdrei geqebenen ‘LPuntten,
| A, B, C, Qothe zieht, eined dbavon der Summe der beiden andern
| gleich werbe,
| Analyfid. Sey MN bie Ridhtung der gefuchten Linie, AB
in E halbivt, AF, BG undb CH bdie gefudbten Qothe, CE gejogen
und EJ fjenfrecht auf MN geftellt, fo hat man CD : CH = ED : EJ
(VII, 12) = 2 ED : 2EJ (Ill, 15), ober ba 2EJ = AF -
BG (V, 12), CD:CH = 2ED : (AF + BG). RNun bat man
aber, vermoge ber Vebingungen der Aufgabe, CH = AF + BG;
folglidy CD = 2ED (I, 11, 3uf.), und fomit CD 4+ ED
3ED (I), b. i. CE = 3ED. Run it EC gegeben (IV, 13),
folglich ED, b. i. Punft D gegeben und fomit auch die qefuchte
Nidytung MN,

Synthefid, Man siche AB, balbive fie in E, iiehe E C,
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madbe ED = 5 EC (VII, 31), fo begeichnet die Linie DP Ddie
qefuchte Ridhtung,

 Denn sieht man AF, BG, CH und EJ jebe fenfredht auf die
Richtung der DP, fo hat man CH: EJ=CD : ED (VI, 12) =
2:1; folglid CH = 2 EJ (llI, 1) = AF + BG (V, 12),
13w,

Anmerfunag. ,nlu D mit P jufammen, dann ift dbie Aufgabe vellig
unbeftimmt, h. e gibt uniablig viele Punkte, weldye den Bebin:
qungen der "].]E‘I,"lbt Genuge letjten. — Aud) mag Im ﬂ"ﬂlf‘ﬂﬂ'ﬂ‘[:ﬂl be-
merft werven, daf, falld A, B, C materielle Punfte jeyn jollten, D
alébann der Sdywerpunft ded Syjtems fehn wurde.

2. Aufgabe,

Gine im Punft C beliebig gefdnitiene Gerade AB jo 3u
ver[angern, dap Die vergroferte Linie jur BVerlangerung fich ver-
balte wie der erfte Abfdhnitt, AC, zum gveiten, CB.

Analypfis. Sey BD die gejuchte Verlangerung, fo hat man
A\C:CB = AD : BD (p. h.); folgliy AC — CB:CB = AD

- BD : BD (IIl, 16), ober, CE = CB gemadit, AE : CB =
AB : BD, b. i, weil CE = CB, AE:EC = AB:BD. Nun
jinb AE, EC und AB gegebene inien, folglidy BD gegeben
(VIII, 28).

Synthefis, Man made CE = CB, verlangere AB, jiele
AN unter einem Winfel MAN, made AF = AE, AG = A(,
sieche BF und ju ibr GD yparallel, fo 1t B[} die qefuchte Wer-
langerung.

Denn e8 it AF:FG=AB:BD (Vll, 8), wlqltfb AF +
FG: FG = AB 4+ BD: BD (lll, 16), b. i. AG : FG =
AD :BD. ber AG=AC (p. ¢.) und FG = AG — AF
AC— AE = CB (p. c.); folglidy AC: CB = AD:BD, wzbw.

A n mn. T nng. ’E:L AD > BD, fo mug aud jeyn AC > CB. 2Mare
aber AC < CB, dann migte B A verlangert werben, b, h. i diejem
all wirdbe D [infé an den Punft A fallen.

H

6. Aufgqabe,

Eine geqebene Gerabe, AB, fo ju {dneiden, dap die beiben
Abfdynitte fich verhalten, wie ihre Summe ju ihrem Unterfdhied,
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Analyfid, Sey C ber gefuchte Puntt, fo hat man AC : CB
= AC + CB: AC — CB (p. h); folglih AC : AC 4+ CB
= AC + CB : 2AC (lll, 16), ober AC:AB = AB:2AC,
Hieraud 2 AC? = AB? (VII, 5), Nun it AB gegeben; folglich
audy AC (VIII, 8).

Synthefis, Man conftruive {iber AB al8 Hypotenufe ein
gleididhentlig-rechtrinfliged Dreied ABD (VII, 8) und befdhreibe
um A mit AD einen Sreis. Der Umfpang Deffelben {dhneide die
AB in C, fo ift diefer Punft der gefuchte.

Denn ed ift AB2 = 2 AD? (V, 23, 3uf. 2), ober, da AD =
AU, ABY = 2A02 = 2A0> A C; folglidh AC: AB
AB:2 AC (VII, 6), ober AC:AB — AC — AB : 2 AC — AB
(11, 16). Aber AB — AC = BC und 2AC — AB = 2AC
— (AC + C B) = A(C — CB (l, 1), [FL"[{;]HIJ_,'! AU : UB
AC + CB : AC — CB, w;bw,

7. Aufqabe,

Eine gegebene Glerabe, AB, fo ju fchneiden, dag der Unter:
fhied beiber Abfchnitte Die mittleve Proportionale werbe wijdhen
Den Theilen Der Linie,

Analyfid. Sey C der gejudhte Punft und D der Halbi-
tungsépuntt vex AB, fo hat man AC = AD + DC und BC
= AD — DC; fpolglidy AC — BC = 2DC (I, 11), und fomit
AC:2DC=2DC:CB (p.h.). Hievausd 4 DC? = AC > CB =
(AD 4+ DC) > (AD — DC) = AD? — DC? (V, 20), ober
5DC* = AD?% ey baher DE bder fitnfte Theil von DB, b, b,
ODE = DB = DA, 1o hat man 5DC? = 5 DE < AD, ober
SDC* = S(DE X AD), b.i, DC* = DE > AD (VI); folg-
i AD: DC = DC : DE (VII, 6), Nun ift AD gegeben unbd
audy DE (VII, 34); folglidh D C gegeben (VII, 35), und fomi
aud, da Punft D gegeben, der gefucdhte Punft C.

©Synthefi s, Man halbire AB in D, fdyneide von DB ben
finften ITheil ab und beftimme ju AD und DE Dbie mittlere Pro
portionale DF, Pan made DC = DF, {o ift C Der gefuchte
Bunft,
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Denn ¢8 ift DC? = DF2 (p. ¢.) = DE > AD (V], 25);
fvlq['d'ﬂ 5DC? = 5DE > AD, ober, ba 5DE = DB = AD,
5DC? = AD > AD = AD% $Hieraus 4 DC* = AD?* — D(?
() = (AD 4+ DC) > (AD — DC) (V, 20). Aber 4DC* =
(2DC)* (V, 6, Buf.) = (AC — CB)* (I, 11); folglidy (AC —
l‘H'}* — (AD + DC) <X (AD — DC) = AC X CB, ober

: k\L — CB) = (AC — CB) : CB (VII, 6), w3bw.

8, Aufgabe,

Gin qleichieitiged Dreied o yu befhreiben, Ddap die Fladhe
Defielben Dem Quabrat einev gegebenen Gevaden, Q, gleich werbde,

NAnalyfis. Sey A ABC das gefudhte, AD = Q unbd
ADEF ¢in Quabrat. €ey DH = AD gemadit und GH gejogen,
fo hat man A AGH = ADEF = Q* (V, 10), ober, da /A\ABC
—= Q¥ (p.h), AAHG = A ABC (V) und fomit AH: AB =
AC : AG (VII, 18), ober, ba AC = AB (p. h.), AH:AB =
AB : AG, Nun find -Ul und AG gegebene Linien; folglid) AB
aegeben (VIII, 32), b. i. A ABC dV, 7).

Synthelis. ‘Eﬂu'ln siche eine Gerabe, AM, von unbeftimmter
Qinge, madie AD = Q, DH = AD und bejdyreibe dag Luabrat
ADEF, Man mache l- Ul 3 R, jiehe GH und fude ju AG
und AH Ddie mittlere ﬂ:rupummmh AB. an {dhueide von Ddex
Ridhtung ter AG ein Stiid AC = AB ab und giehe CB, fo ift
/\ ABC bad gefudbte.

Denn dba AH = 20 (p. ¢), fo it A AHG = ADEF
V, 10) = Q% (p. ¢.). 1ind ta AH: AB = AC:AG (p.c),
o it AABC = A AHG (VII, 19) = Q° Aud) ift, wegen
GAB = %3 R (pc.) und AC = BC = AB, A ABC gleidyjeitig;
tolalidy bewielen, w3biv.

dnmexrtung. Die vorlre qenoe ﬂhIHﬂbf (it nur ein ]'lr"l.l.liiltl. ‘;ﬂ.” oon
per funfiehnten piejed Budyed, deren “lmlunmq ol ﬂl'flri;ntltd} auf
eine Ynalyfe gegrundet Imlth weldye vou dex oben mitgethetlten welent:
lidh veridyteden it.

9, Aufgabe,
Lleber einer gegebenen Gevaden AB ein gleichfchentliged Dreied
o au befhreiben, dap Die Grundlinie jum Abftand bed Schenfeld
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vom gegenitber liegendben Winfelpunft ein geqebenes Berhaltnig,
M : N, beobadhte.

Analyfis, Sey A ABC bdasd gejuchte und AD fenfrecht
auf die Ridhtung der BC gezogen, fo hat man AB: AD — M : N
(p- h.); e8 ift folglih A ABD gegeben (VII, 11, 3ui.), und
fomit audh) BAC = ABC 1V, 30). Der gefuchte Schettelpunft
it folglich, a er in Per Nichtung der BD liegt, qeqeben.

Synthefid. Man befdreibe {tber M ein bei F rechtivint-
liged Dreied BEF fo, dbaf BF = N wird. Sobann befcdhreibe
man {iber AB einen Halbfreid und made DAB = FBE. 9Man
siche BD und made GAB = ABD, Der Durchfdnitt der Nich-
tungen BD und AG fey C, fo it A ABC bas gefuchte.

Denn dba ADB = R (VI, 23) unb DAB = l*‘ BE (p. c.),
fo bat man AB : AD = BE : BF (VII, 12) = M : N (p. c.),
und AC = CB (IV, 30), w;zbw.

Anmerfung. Diefe Aufgabe (aft fid aud auf folgende AWeife behan-
peln (Fig 9 b):

An alyfis. ey A ABC bag gejudhte, BD fenfredht auf die Rid)
tung ber AU gejogen, jo hat man AB : BD = M : N (p. h.), ober
M:N=AB:BD. Nun findb M, N unp AB geqebene Linten; folg
lidh BD [\III, 27), und fomit A\ ABD gegeben (VII, 11): olglich
audh A ABC.

Synthefid. Man verlingere AB, jiehe eine Gerade AL unter einem
beliebigen Winfel KAL, madie AE :H EF =N, iiehe EB, fobann FG
pavallel mit EB unbd [H;*Tdn.-.tba iiber AB einen ~'rl_‘ulbfwid. Sn denjelben

trage man eine Gerave BD = BG (VIII, 1), :,i-:!_n: AD und dureéh ben
Dalbivungspunftt H der AB eine Senfredite. Die Nidytung diefer
lchzmbe pie der AD mn C. ’ﬂJEml itehe CB, fo 1t _\, ABU bas gejudte.

Denn ed ift einerfeitd AC = CB (IV, 35) :mr a*nmuﬁ AB : BD
= AB : BG (IlI, 10, 3uf.) = AE : EF (VII, 8) = M : N (p.
‘m;bm.

10. Anfgabe.

leber einer gegebenen Gieradben, AB, ein vecdhtwinfliged Dreied
fo su bejchreiben, daf bie Seiten Deffelben eine avithmetifde Pro-
portion bildben und AB Die gqropere Der beiden Katheten werde,

Analyfis. Sey A ABC bag gefudhte und AD = AC
gemachi, fo ift BC = AB + DB und AC = AB — DB, (p. h
und I, 14, 3uf.). Aber AB* = BC?* — AC(C? {\', 23) =" (AB
+ DB)? — (AB — DB)? = 4(’115 > DB) (V, 22), obex
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AB >< AB = AB > 4DB (V, 6, 3uf.); folglih 4DB = AB
(V, 9, 3uf.), ober DB = 14 AB (IV). Run ift AB gegeben;
folglidh audy DB (IV, 13, ober VIII, 31). Aber BC = AB
DB; folglih BC, b. i. A ABC gegeben (VII, 9).

Synthefid. Man halbive AB in E, AE in F, verlangere
BA, madie AG = AF, ftelle AN {enfrecht auf AB und befchreibe
um B mit BG einen Kreid. Der llmfang Ddeffelben {dhneidve AN
in C. Man jiehe CB, fo ijt /A ABC bas gejudte.

Denn ed ift BC = BG = 5 AG (p.c.) unb AB = 4AF
= 4 AG. Aber AC? = BC* — AB? (V, 23, 3uf. 1) = (5 AG)?
— (L AG)? = 25AG? — 16 AG? (VII, 29, 3uf.) = 9AG? =
(3AG) (VII, 28, 3uf.); folglih AC = 3AG. Demigemdf ift
BC — AB = 5AG — 1 AG= AG, und AB— AC = 4AG
— 3AG = AG; folglid) BC — AB = AB — AC (V), twjbw.

Anmerfung. Gine anbdere Analyjis 11t folgende: Sey (Fig. b) A ABC
pad gejudhte, o bat man BC — AB = AB — AC (p. h.); tlglidh

AC 4 BU = 2AB. Die Aufgabe 1jt folglidy darvauf jurndgefibrt:

uber AB etn redhtiwvintliged Dreted fo ju bejdyreiben, dag die Summe

aus der Hypofenuje und der andern Kathete gleid) werdbe dem doppelten
ber gegebenen Kathete AB. &ey daher AC um ein Stiid CD = CB
verlangert und DB gejogen, fo i, weil AD = 2 AB, A ABD gegeben

(VII, 9) und jomit aud), va DBC = ADB (1IV, 30), Punft C (1V, 23).

Synthefid. Man iiehe dpurd) AB cine Senfrechte AN, verlan-
gere AB um ein €tind BE = AB unbd befdyreibe um A mit AE einen
freid. Der Umfang veffelben freffe die AN in D. Man j3iehe DB,

halbire fie in F, ftelle FC fenfredht auf BD und jiehe CB, fo ijt diefes
Dreied dad gefudyte,

Denn eé it AE = AD (p. ¢) = AC+4+ CD = AC 4 CB
(1V, J2), vber, ba AE = 2 AB (p. C.), AC ~+ LB =2 AB. Lﬁ)iffﬂllﬁ
ergibt fid) leidht BC — AB = AB — AC, wibw.

11. Aufgabe.

Ueber einer gegebenen Gevaben, AB, ein vedhtwinfliged Dreied
1o ju befchreiben, dah die Seiten Deffelben eine geometrijhe Pro=
portion bilden und AB Die fleinere ber beiden Katheten werbde.

Analyfis. Sey A ABC bad gefudbte, fo bat man
AB : AC = AC: BC (p. h.); folglidh AC* = AB > BC (VII, 5).
Aber AC? = BC2 — AB? (V, 23, 3uf. 1); folglidh BC? —
AB* = AB > BC (V), ober BC2 = AB? 4+ AB >< BC, ober
BO? — AB >< BC = AB? (II). ey baler D ber Halbirungs-
punft der AB, fo hat man; BC* — 2 AD > BC = AB? und

J
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fomit (BC — AD)* = AB? 4+ AD? (V, 19, Bufat). Nun
find AB und AD gegebene Linien; folglih BC — AD gegeben
(VIII, 9) und fomit auch BC, b. i. A ABC (VII, 10).

Synthefid. Man halbire AB in D, ftelle AN fenfredht
auf AB, madie AE = AD, jiehe BE, verlangere fie um ein Stiid
EF = AE und bejdhreibe um B mit BF einen Kreid. Der lm
fang Defjelben {dmeide die AN in C. Man jiche CB, fo ijt
/\ ABC bie gejudite Figur,

Dent e8 ift einerfeitd BE* = AB* 4+ AE* = AB? A
AD? und anberfeitd BE* = (BF — EF)? = (BC — AD)?
BC* — 2 AD X BU + AD? (V, 19), folglidy AB* 4+ AD*
BC? — 2AD X BC 4+ AD? (V) und jomit AB? = B(C? -
AB >< BC (II), ober aber AB* 4+ AB >< BC = BC* = AB* 4
AC* (V, 23). Hievaud AB XX BC = AC? (11); folglidy AB : AC
= AC : BC (VII, 6), w;ibw,

12, Aufqabe.
Ein redhtwinfliged Dreied fo ju befdhreiben, daf die Summe
ausd Hypotenufe und einer Kathete einer gegebenen Gervaben, S,
gleich tverde, und uberdiep Die anbdere Kathete jur Hypotenufe ein
gegebenes Verbhaltnip, M : N, beobachte.
Analvfis. Sey A ABC bad gefudite, fo hat man AB: BC
— M : N (p. h.); ¢8 ift folglih Der Gattung nady gegeben
(VIIL, 11, Suf.). ©ey AC um ein Stid CD = CB perlangert
und DB gejogen, o it AD = AC 4 CB (p.c.) =S (p. h)
und ADB = "2 ACB (1V, 30, Jui.); folglidh /A ABD gegeben
(VIII, 10). lUnbdb da DBC = ADB (1V, 30), fo ift ber Sdbeitel:
punft C, ndmlich dbagd gefuchte Dreied ABC, gegeben (IV, 25).
Synthefis. Man befchreibe ntber M = EF ein bei E

I‘E‘ff)t‘ll‘illf“qt‘ﬁ Dreted ]‘U'., pap Die .Ej'gnmawm[r'.; FG =— N ivirh.
Sobann jiehe man eine Gevade AX von unbejtimmter ¥ange unbd
auf fie eine Genfrechte AD = b, madye ADK G unbd giel

eine Gerabe DB, welde ben Winfel ADK balbirt.  Gudlid
made man DBC = ADB, fo ijt /A ABC Dbas gejudte,
Denn ¢8 it ACB = ADB 4 DBC (dV, 28) = 2ADD

— — o — e . c— — e —_—
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(p. ¢) = ADK (p. ¢) = G (p. c.) und fomit AB : BC =
EF : FG (VII, 12) ober, ba EF = M unb FG =N, AB: BC =
M : N, w3bw.

Anmerfung. Gine andbeve Analyfe it folgende: &Sey (Figur 12 b)
AABC vas gefudhte, BC 4+ CA =S (p. h.), folglih AB : BC
— M : N (p. h.). @ep die Hypotenuje BU um ein Stud CD =
CA verlangert, DA gejogen und DE fenfredyt auf bdie Ridytung
per B A gejtellt, fo hat man AB : l:‘-L EB : BD (YII, 8, Suf.);
folglidy, dpa AB: BC =M : N, N M — BD : BE. Nun find N,
M und BD = S g¢a ebene £ infen s 1u[c1l|rb BE m]tﬂll?l” (VIIL, 28) unbd
jomit aud :31*IGH (VIII, 10). G& 1jt aber ADC = D AC (Iv, 30)
und fomit, ba EDA = DAC (1V, 21), EDA = ADC. Demgemif ift
PBunft A gegeben (IV, 25); folghd)y aud) Punit C (1V, 14), dad ij
A ABC.

Synthefid. Man fude 3u N, M und S (= BD) bie vierte
Wroportionale BE. Man ["le}lilht iiber ihr ein bet E redytwinfliges
Dreted fo, vap BD = S wird und halbive den Winfel BDE., Man
ftelle AC fenfredht auf AB, fo it A ABC dad gejudyte.

Denn e it AC pavallel mit ED (1Y, 23); folglih ADE=DAC
(IV, 21) = ADC (p. ¢.) und fomit DC = CA (1V, 30); DC + cB
— U A + CB [I} — N “I. €. )s Et"ﬁll"l’ lﬁ I3 “  EB = l '&B
(VIl, 8, 3uf.); 'Ulqliﬂ}, ba N: M= BD : EB (p. ¢.), N
BC : AB, ovber AB : BC = M : N, wjbw.

13. Anfqabe,

Dad Dreiedt ju befchreiben, wenn bie Scdenfelfjumme, S, und
bad Werhaltnif Dder Grundlinie ju jedem bdev beiden Sdyentel,
gegeben.

Analyfis., Sey AABC dad gefuchte, der Schenfel AC
um ben Sdenfel BO verlangert, b, . CD = CB gemadit und
BD gesogen, {o ijt AD = AC+ CB=S§ (p.h). Seyen M: N
und M: K (vefpective K : M: N) bdie gegebenen DBerhiltniffe, nim-
lidd AB: BC=M:Nundb AB: AC= M : K, fo it bagd
Dreied ABC ber Gattung nady gegeben (VII, 13, 3uf). Nun
it ADb = '3 ACB (IV 3[} %;[[)1 ]'J."f u]lltb AD fg ivie Die
Winfel A und ADB gegebene Grofen; folglich A ABD geqeben
(VIL, 15), und jomit, ba DBC = ADB, audy der Scheitel C,

. A\ ABC
Synthefis. Dian jiehe eine Gerade, EX, von unbejtimmter
¥ange, mache EF = M unbd bejchreibe tiber diefer Linie ein Dreied EFG
10, baf FG = N und EG = K wird. uf der FX nehme man
einen beliebigen Punft A, made LAX = E, AD = S und
g 4
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ADP = G, Man balbive mit DB den Winfel ADP unbd jiehe
BC pavallel mit DP, o it A ABC bas gefuchte.
PDennt da A = E (p. ¢) undb ACB = ADP (1V, 21) =
G (p. ¢), fo find die Dreiede ABC und EFG gleidywinflig unbd
fomit AB : BC = EF : FG, fernet: AB: AC = EF : EG
(VII, 12), obex, ba EF = M, FG = N und EG = K (p. c.)
AB : BC = M : Nunb AB: AC = M : K. ud ift CDB =
BDP (p. ¢.) = CBD (1V, 21); fUlJlIL‘b BC = CD, und fomit
AC + CB = AC 4+ CD (I) = AD = S. (8 ift {omit be:
wiefen, w3bw
Anmerfung. DaN: M=BC: ABundb K: N = AC : CB, {o hat
mit K + N: N=AC+ CB:CB=S:CB und die Aufqabe
fann folglidy aud) fo qelddt werden: Man fudhe u (K4 N), N und S
pte vierte Proportionale und {dhneide fie von S ab, fo ift der eine AL
jchnitt = AC, der andbere = CB. Sobann fude man ju N, M unbd

BC Ddie vierte Proportionale, AB, und conftruive wber ihr mit AC unbd
BC, alé¢ ©djenfel, dad Dreied ABC.

14. Aufgabe,

Pad Dreied ju befdhreiben, wenn ber leberfdhuf der Schen-
feljumme uber die Grundlinie, l’ t‘t‘l‘ Sdyeitelwinfel, , und bas
Verhaltnip beider Schenfel, M : N, gegeben.

Analyiis. k.,n;r /\ABC Dn@ gefuchte, fo ift e8, da C=y
und AG : CB= M : N (p. h.), dber Gattung nady gegeben (VIII,
14, 3uf.). ey iL um ein St CD = CB mrlanqm unb
AH = AB gemadt, o ift HD = U, fernexr ADB = Y, ACB
(1v, 30, Buf.) und. AHB gleid) bem bhalben Nebenmwinfel Ded
Winfeld8 BAC. Man fennt fomit an dem Dreied HBD eine
Ceite, DH (= U), unbd swei 2infel, namlidhy D und H; e8 1jt
folglidh gegeben (VIII, 15). Nun liegt ber Winfelpunft A in
Der MRichtung DH und ijt fomit, ba HBA = BHA, gegeben. (8
ift aber, ba DBC = ADB (1V, 30), ber Punft C (IV, 25), b. i
/\ ABC gegeben.

Synthefis. Man jziehe eine Gerade EG = M, madye
EGF = o, GF = N, und jiehe EF. &obann jiehe man eine
Gerabe DH = U, made HDK = G und DHL = E. Man
halbive die Winfel ADK undb AHL., Der Durdhfdnitt der Halbi
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rungdlinien fey B. Man verlangere DH und madie HB A gleid)
dem Nebenwinfel ded Winfeld BHD. Gndlich 3iehe man BC pa-
rallel mit DK, fo it A ABC bad8 gefudbte.

Denn 8 it ACB = ADK (1IV, 21) = G (p. ¢.) unbd
DHL 4+ 2 AHB = 2R (p. c. und IV, 16). 2ber AHB = ABH
(p- c.); folglid audhy A 4+ 2 AHB = 2R 1V, 28) und fomit
DHL 4+ 2AHB = A + 2 AHB (V). ®Hieraus DHL = A
() = E (p. c). Die Dreiede ABC und EF G {ind bdaber
gleidhwinflig und fomit AC : CB = EG : GF (VII, 12) =
M:N, linb dba CDB=BDK (p.c.) = CBD 1V, 21), fo ift
CB = CD; folglih AC + CB=AC + CD (I) = AD unb
fomit AC + CB — AB = AD — AB (II) = AD — AH
(IV, 31) = DH = U (p. c.), wibiw.

15. Aufgabe,

Dad Dreted ju bejchreiben, wenn yiver Winfel dejjelben, «, £,
und die ¥inte Q, Deven Lluabrat Dem Dreied gleich ift, gegeben
ftnD.

Analyfis. Sey A ABC bad gefudte, CD fenfrecht auf
AB geyogen und bdiefe in E balbivt, o hat man A ABC =
AE'SZ CD (N, 10)="02 (p. h)\* Da'A'"= a'anl B'= ¢
(p- h.), fo ijt dad gefuchte Dreied bder Gattung nady gegeben.
Eey Daber uber einer beliebigen Linie KL ein Dreted KLM fo
befchricben, dap K = «, L = £, ferner KL in P balbirt unbd
MO auf fie fenfredht gegogen, fo hat man A KLM = PK X
MO (V,10). Nun ift einerfeitd A ABC : A KLM = AB?: KL?
(VII, 24) = (RAE)?: (2 KP)? = 4 AE?": 4 KP? = AE?: KP?
und anbderfeitd A ABC : A KLM = Q2 : KP > MO (Il 10);
folglih AE? : KP? = Q2 : KP > MO, vber AE?2 : Q2 =
KP2 : KP > MO = KP : MO (VI, 2, 3uf.). Sun find O,
KP und MO gegebene Linien, folglidh AE gegeben (VIII, 36) 5 folg-
lih AB (= 2 AE) gegeben, und fomit audy dbad gejudpte Dreied
ABC (VII, 15).

Synthefid. Man jiehe eine Gerade, KL, von beliebiger
Yange und befdhreibe Tiber ihr ecin Dreied fo, daf K = « und
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L = g8 witdb. Man Bhalbive KL in P unbd ytehe auf fie MO
fenfredht. Sobdann beftimme man eine Gerade AE o, Daf bdie
Proportion bejteht AE? : Q2 = KP : MO (VIII, 36), verlangere
AE um ein Stiid EB = AE und befdhreibe fiber AB ein Dreied
ABC o, baf A = e und B = g8 wied, fo ift Diefed Die qefudhte
Sigur,

Denn e8 ift AE? : Q2 = KP : MO (p. &) = KP? : KP 5¢
MO (VH, 2, 3uj.), oder Q*: KP > MO = AE?: KP? —
4 AE? : 4 KP? = (2AE)?: (2KP)? = AB?: KL2 9bey
A ABC : AKLM = AB*: KL2? (VII, 24); folglidhy Dreied
ABC : A KLM = Q? : KP > MO. Nun ift /A KLM = KP X<
MO (Y, 10); folglih A ABC = Q2 (I, 11, 3uf.), w;ibw,

16, Aufqabe,

Ueber einer gegebenen Geraben, AB, cin Dreied fo su be-
|cbreiben, dap Per Sdheitebvinfel einem gegebenen Winfel, », und
bie Flade bem Quabrat einer gegebenen Geraben, K, gleich
werDe.

Analyfis. Sey A ABC bad gefuchte, CD fenfredht auf
AB gejogen und diefe in E Balbirt, fo hat man A ABC = AE
> CD (V, 10); anberfeitd aber A ABC = K* (p. h.); folglich
AE XX CD = K2 (V), ober AE : K = K : CD (VII, 6). Nun
findb AE unb K gegebene Linien; folglidy CD gegeben (VII, 30).
Augenfdeinlidh liegt Punft C im Umfang eined gegebenen Kreifed
(VIIL, 4) und jugleicd in einer Geraden, parallel mit AB und von
thr um Ddie gefundene Linie CD entfernt; er ift folglich gegeben
(V, 13), und fomit audy bad gefuchte Dreied.

Synthefis. Man befdhreibe tber AB einen Kreidabfchnitt
jo, bap er den gegebenen Winfel, y, fafie, balbire AB in E unbd
fudhe su AE und K bdie dritte Proportionale. Um Ddiefe ent:
fexnt jtehe man eine Gerabe MN parallel mit AB. &ie f{dneide
ben Bogen in C. Man giehe AC und CB, fo it A ABC bad
gejuchte.

Denn gieht man CD fenfredht auf AB, fo hat man AE : K =
K: CD (p.c); folglih AE XX CD = K* (VH, 5), Aber




I, Bud), Sat 1718 39

A ABC = AE 3> CD (V, 10); folgliy A ABC = K* und
ACB = y (p. c.), wibw.

17, Aufgabe.

Ueber einer gegebenen Sehne AB ein Dreied o in Den ge-
qebenen, ber Sehne jugehorigen, Kreid ju befdyreiben, daf Die
Sdhenfel ein gegebened Beraltni, M : N, beobadten.

Analyfig, Sey A ABC das gefudhte, fo hat man AC: CB
— M : N (p.h). Run ift aber, wenn CD bpen Winfel ACH
halbirt, AC : CB = AD : DB (VH, 11); folglid M : N =
AD : DB (I, 4). Nun find AB, M und N gegebene Linien;
folglich Punft D gegeben (VII, 33). Sey CD nady E verlangert,
fo ift, ba ACE = ECB, Bogen AE = EB (VI, 22); ber Peri-
pheriepunft E ift daber gegeben (VII, 2) und jomit aucy Der
gefuchte Punft C, indem ev in Der Nichtung der gegebenen Ge-
raben ED unb jugleidh im Umfang ded gegebenen Kretfed liegt.

Synthefis. Man balbive den Bogen AB in E und jer-
leqe Die Sehne AB o in gwei Theile, daf die Proportion beftebt,
AD : DB = M : N. Man ziehe ED und verlangere fie nadh C,
viehe AC und CB, fo ift /A ABC dad gefudyte.

®Denn ba ACE = ECB (VI, 18 und 22), b. i. ACD = DCB;
fo hat man AC : CB = AD : DB (VII, 10) = M : N (p. ¢.),
m3bw.

Anmerfung., Gine andere Analyfid it folgende: Sey AABC dad ge-
judyte (1. 17 ), fo hat man AC : CB = M : N (p. h.); folghd),
pa ber Winfel ACB der Grdfe nad gegeben (VI, 22), A ABC ber
Gattung nad) gegeben (VII, 14, Jul.). Man fennt aljp von bem
gejudyten Dreied pie Grundlinie AB, fo wie ben TWinfel CAB; ed ift
jolglidy, ba der Scheitel C im Umfang bed gegebenen Kretjed Liegt, gegeben,

Synthejid. Man nehme auf dem Bogen einen beliebigen Pkt

C' aiehe C'A undb C'B, madie C'F = M, C'G = N und 3iche FG.

Man madye BAC = GFC’ und 3iche CB, fo tit A ABC bag gefudte.
Denn da AC'B = ACB und C‘FG = CAB (VI, 22 u. p. ¢.),

{0 find die Dretede ABC und FGC! gleidywintlia; fﬂlg,ltmm:\i' : OB =
FC/ : C'G (VI1, 12) =M : N (p. c.), wibw.

18, Aufaabe.

Lleber einer gegebenen Geraben, AB, ein Dreted fo gu be-
ihreiben, Dap Die Schenfeljumme einer gegebenen Geraden, HJ
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(==8), gleidh werde und der Hohenperpendifel durch einen in bex
Ricdhtung der AB gegebenen Punft D gelye,

Analyfis. Sey A ABC basd gefuchte, CD geyogen unb
mit dem Fleinern Schenfel CB um C ein Kreid befchrieben, beffen
Umfang die Richtungen AF und AB in E, F und G {chneidet, fo
hat man AB > AG = AF X AE (VI, 37); rolglicdh, ba AF =
AC + CB =S (p. h.), S: AG = AB : AE (VII, 4). Dems:
gemap ift AE gegeben (VIII, 28) und fomit auch der Durdimefier
EF, ober der Halbmefjer BC ded Kreifed wm C; der Mittelpunft
Deffelben ift folglichy, Da er in Der durdy den Halbivungdpunft der
BG gejogenen @enfrechiten DM liegt, gegeben, und fomit aud bad
gefuchte Dreiet ABC.

Synthefid, Man made DG = DB und fude ju S, AG,
AB Dbie viecte Proportionale. Diefe fhneide man von HJ ab.
Sie fey HK. Man halbive KJ in L. Sept ziche man DM fent-
vedht auf AB und bejdyreibe um B mit KL einen Kreig. Der
Umfjang beffelben fchneide die DM in C. Man ziehe AC und CB,
jo it ABC bas gefuchte Dreied.

Denn ed ift S : AG = AB : HK (p. c.); folglich AG X<
AB = HK > S (VH, 3). Unbd befdhreibt man jest um C mit
CB einen Krveid, Defjen Umfang die Richtungen AB und AC in
B und G, E und F fdneidet, fo hat man AG >< AB = AE X<
AF (VI, 37); folglih HK >< S = AE > AF. ber HK =
HL — LJ undb S = HL + LJ, ferner AE = AC — CF unb
AF = AC + CF; folglihy (HL — LJ) > (HL + LJ) -
(AC — CF) X< (AC + CF), b. i. HL2 — LJ? = AC? — CF?
(V, 20). RMun ift LI = CF (p. c.); folglich HL = AC (I, 12,
3uf.) und fomit HL + LJ = AC + CB, ober, ba HL + LJ
= HJ, AC 4. CB = H] = S, wibw,

19, Aufqabe,

Unter einem gegebenen Winfel, MBN, cin Dreied fo st be-
fdreiben, bap die Summe aud ber erften und bdritten Seite einer
gegebenen Gerabden, S, bie aud ber gweiten und dritten hingegen
einer 3weiten gegebenen Linie, ', gleich werbe.
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Analyfis. Sey A ABC dad gefudite, BA um ein Stud
AD = AC und BC um ein Stitd CE = AC verldngert, fo ift AD
— 8, BE=8'(p.h.). Sey DE gejogen und mit ihr parallel duvd)
einen beliebigen Punft F in der AD, FP, welche die Diagonale AE
in H {dhneidet. Sey endlich HG pavallel ju AC gelegt, fo hat man,
wegen GHE = CAE (IV,21) = AEC (1V, 30), HG = GE (1V, 31).
Aber AF : FD — AH:HE (VII, 8) und CG : GE = AH: HE
(VII, 8); folglid AF : FD = CG : GE (lll, 4), ober AF +
FD:FD =— CG + GE:GE (I, 16), b. i. AD: FD = CE: GE.
Aber AD = AC = CE (p. ¢), folglidy FD = GE (IIl, 11) =
GH. Stun ift, da ‘Bunft F auf der BD beliebig angenommen
werben barf, FD al$ eine gegebene Linie angufehen; ed ift fomit
Bunft P gegeben (IV, 26). Wegen GE = FD (= GH), ift
Punft G gegeben. Nun liegt H in dex FP und im Umfang eines
Rreifed um G mit GE; ex ift folglidy gegeben. Unbd da A in Der
Richtung der EH liegt, fo ift auch diefer Punft gegeben.  Enb-
lidh ift, wegen AC parallel mit HG, aud) *Punit C (Y, 26), 0. i
Dreied ABC gegeben.

Synthefis. Man fdhneibe von BM ein Stid AD =

S, von BN ein Stid BE = S’ ab und jiehe DE. Auf der BD
nelme man einen beliebigen Punft F und giehe FP parallel mit
DE. Man madhe EG = DF und befchreibe um G mit GE einen
Rreis. Der Umfang deffelben fchneide die FP in H. IMan siehe
EH und verlangere fie nady A. Man jiehe GH und mit ibv
patallel die Linie AC, fo ift Dreied ABC das gefudte,

Denn 3icht man HK parallel mit FD, fo hat man, wegen
HK = FD (V,2) = GE (p.¢.);, AD AE = GE: HE
(VIl, 8, 3uf.). Aber CE : AE = GE : HE (VII, 8, 3uf);
folglih AD : AE = CE : AE (Ill, 4), und {omit AD = CE
(11, 18). Aber HG = GE (p.c.) und AC : CE = HG : GE;
folglih AC = CE, b, . AC = CE = AD, und {omit BA +
AC = BA 4+ AD = Sanb BC 4+~ CA =BC + CE = §/,
3o,
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20. Aufgabe,

Den geometrifden Ort des Scheitelpuntted eined Dreieds i
finden, wenn die Grundlinie, AB, unbd das Berhaltnip der Schenfel,
M : N, gegeben,

Analyfis. Sey C ein beliebiger Puntt ded gefudhten Ortes,
AC und CB gejogen, fo hat man AC: CB = M : N (p. h):
jolglich, wenn AB in D fo gefhnitten twitd, dag AD : DB —
M:Nift, AC:CB = AD:DB (lil 4). Sey M > N; aldbann
it AC > CB (III, 18). Gey CF = CB gemadht, BF und CD qe:
gogen, BG mit DC pavallel gelegt und auf diefe (CD) bdie Linie
CE fenfrecht geftellt, fo bat man AC : CG = AD : DB (VII, 8)
folglidh, dba AC : CB = AD DB, AC : CG = AC:CB (I, 4)
und fomit CB = CG (I, 11, 3uf.) = CF (p. ¢.), woraus
FBG = R folgt (VI, 23) = DCE (p. ¢.). Uber CBG =
BCD (1V, 21); folglih) FBG — CBG = DCE — BCD (1),
D. . FBC = BCE, fomit BF mit CE yarallel (IV, 20), unbd
eben deprwegen AC : CF = AE : EB (VII, 8, 3uf.), ober, weil
OF = CB, AC:CB = AE : EB. Run ift AC: CB = AD : DB;
folgliy AD : DB = AE : EB.

QBHQEH AD 4+ DB = AB und AD : DB = M : N ift ber
Punft D gegeben (VII, 33). Unbd wegen AD : DB = AE : EB
ift der Punft E gegeben (Sap 5); folglidh auch ber Umfang
Dedjenigen Kreifed, welder DE jum Durdimeffer hat; Ddiefer
(Umfang) ift aber, weil DCE = R, der gefuchte Ort ded Punfts
G (V1, 23)

Synthefis. Man fdneide die gegebene Gerabe, AB, in
einem Punft D fo, baf AD : DB = M : N, unb verlingere fie
um ein Stid BE fo, bap AD : DB = AE : EB (Sa 5). Man
befchreibe ttber DE ald Durdymefier einen Kreid, fo ift der Umfang
Deffelben Der gefuchte geometrifche Ort.

llm Dicp 3u beweifen nehme man auf dem Umfang Dded
Kreifed einen beliebigen Punft C, jiehe CA, CB, CD, CE, ferner
BF yarallel mit EC und madje CG = CF, fo bat man AE:BE
= AC : CF (VlI, 8, 3uf.), ober, wegen CF = CG (p. ¢.)
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AE : BE = AC : CG. Anberfeitd ift aber audh AE : BE =
AD : DB (p.c.), folglid AC : CG = AD : DB (I, 4 unbd fo-
mit DC parallel mit BG (VII, 9). Uud dba aud) BF mit EC pa-
vallel (p. ¢.), fo hat man CBG = BCD und FBC = BCE
1V, 21), b, i. CBG + FBC = BCD + BCE (I), ober FBG
— DCE = R (VI, 23). Demgemif qeht ein um C mit CF
befchricbener Sreid dburdh B (und G); folglih CF = CB = (CG.
(58 mwurde aber bewiefen, daf AC : CG = AD : DB = M : N
(p. ¢.), baher AC : CB = M : N, wzbw.

Anmerfung. Mit leidhter Mithe witd man fid ubergeugen, dap CE nur
vann mit A B parallel feyn fonnte, wemn AC = CB und in bdiefem
Fall wire die Senfredyte durch den Halbirungdpunft der AB der geo:
mefrifde Ort ded Sdyettelpuntts.

21. 2Aufgabe.

Ein geqebened Dreied, ABC, o in gvei Theile ju jerlegen,
baf die Theile ein gegebened WVerbaltni, M : N, beobachten unbd
wgleich die Theilungdlinie durch einen in der Grundlinie, AB,
geqebenen ‘Punft, D, gele.

Analyfid. Sey DF bdie gefudbte Theilungslinie, fo hat
man /\ ADF : DBCF = M:N (p. h.); folglidhy /A ABC : DBCF
— M + N : N (Ill, 16). ey die Grunbdlinie AB in einem
Punft E fo ge{dnitten, daf AE : EB = M : N (VIII, 33), fo
hat man, da Dreied AEC : Dreied EBC = AE : EB (VII, 1),
/N AEC: A EBC = M: N (I, 4); folglidy A ABC : A EBC
= M 4+ N:N (I, 16), und fomit A\ ABC : DBCF =
/\ ABC : A EBC, %Hierausd DBCF = A EBC (Il 11, 3uf.);
baher A ABC— DBCF = A ABC— A EBC, b. 1. A ADF =
/\ AEC; folghich A ADF — A AEF = A AEC — A AEF,
0. 1. /A EFD = A EFC, und {fomit EF parallel mit CD (V, 8).
Nun it Punft E gegeben (VII, 33); folglih audy Punft F
(¥, 20), b. 1. DY,

Sontheiid. Wan beftimme auf der Grunbdlinie AB einen
Punft E fo, daf AE : EB = M : N, jiehe CD, lege EF mit
jener parallel und jiebe FD, fo ift Diefe Linie bdie gefudhte Thei-
lungdlinte,
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Denn ieht man EC, fo it A EFC — AEFD (V, 1)
folgliy A\ EFC + A AEF = A EFD 4 A AEF, bas it
/\ AEC = A ADF, und fomit A ABC — /A AEC = A ABC
— A ADF, 1. i. A EBC = DBCF. G8 befteht demnady Ddie
ﬂlrﬂpurtiun /\ AEC : /\ EBC = A ADF : DBCF — AE : EB
(VII, 1) = M: N (p. c.), wibmw.

Anmerfung Soll ein gegebened Dreiec, ABC, in mebrere Theile fo
jerlegt verden, dap fie gegebene Verhaltnife beobadyten, etwa K: M:N,
und vap jugleid fammtlicye Lheilungslinien, CD, CE, die Grundlinie
vom Sdyeitel audgejogen fdneiden, fo wird 8 blog davauf anfommen,

die Gyrundlinie AB n drei Theile fo ju gerlegen, daf AE : K —
ED : M = DB : N (VII, 35).

22. Aufgabe,

Gin gegebened Dreiet, ABC, fo in gtoet Theile ju jerlegen,
Dap bie Theile ein gegebened Verbaltnif, M : N, beobadbten unbd
sugleich die Theilungslinie jur Grundlinie, AB, pavallel werde.

Analyfis. Sey DE bdie gefudhte ITheilungslinie, fo BHa
man ABED : A\ DEC =M : N (p. h.); folglih A ABC: A DCE
= M + N : N (Il, 16). @8 ijt aber audy A ABC: A DEC
= AC? : DC? (VII, 24); folglid M + N : N = AC? : D (2
(I, 4). Nun find M, N, und A C gegebene Linien folglich CD
(VII, 36) gegeben und fomit audy bie gefuchte Theilungslinie DE
(1V, 26).

Synthefid. Man beftimme eine Lnie U fo, daf die Bro-
portion befjtet: M 4 N : N = AC? : U2 (VIII, 33), und mache
CD = U. Man ziche DE parallel mit AB, o ift jene bic qe-
fudhte Theilungslinie.

Denn e ift A ABC: ADEC = AC?: DC? (VII, 24)
eimerfeitd und M 4+ N : N = AC2: DC* anberfeitd (p. c.):

7 3

folglih AABC: ADEC =M 4+ N: N (LI, 4) und fomit
ABED : ADEC = [(M + N) — N]: N (Ill, 16) = M : N,
103 biv.,
23. Aufgabe,
Ueber einer gegebenen Geraben, AB, cin Dreied fo ju be:
dyreiben, baf ed einem gegebenen Dreied, DEF, gleich werde unbd
mit ihm einen Winfel, D, gleid) habe.
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Analyiis. Sey A ABC das gefudhte und A = D, fo bat
man AB : DE = DF : AC (VI, 18). tun find AB, DE, DF,
geqebene Linien; folglidh AC gegeben (VII, 28) unbd fomit aud
Dreied ABC (VII, 14).

Synthefid., Man made MAB = D, fude 3u AB, DE,
DF bie vierte Proyportionale, fdneide fie von AM ab unbd jiehe
CB, fo ift Dreied ABC bad gejudhte.

Denn da A = D (p.c.), unb AB : DE = DF : AC (p.c.),
fo it / ABC = A DEF (VII, 19), wibw.

24, Aufgabe.

BVon wei gegebenen Dreieden, ABC, NPQ, welde einen
Winfel gleich haben, A = N, {oll bad eine, ABC, in ein anbered
fo verwandelt werben, dap e Dem anderm gegebenen Dreied
abnlich wexbe.

Analyfis, Sey A AED bad gefudpte und BF parallel
mit ED gegogen, fo hat man AC : AD = AE : AB (VII, 18).
Aber AD : AF = AE : AB (VII, 8, 3uf.); folglid) AC : AD
— AD: AF (II, 4). Run it AED = ABF (1V, 21) = NPQ
(p. h.), folglidy Punft F gegeben (IV, 25). 3 ift dbaber Punit
D gegeben (VII, 32) unbd folglid audy E (IV, 26), b. i. /A AED.

Synthefis. Man made ABF = NPQ, fudhe ju AC unbd
AF bdie mittlere Proportionale, U, made AD = U unbd jiehe DE
parallel mit FB, fo ift Dreted AED bad gefuchte.

Denn die Dreiede AED und NPQ find gleidhwinflig (p. c.)
und AC : AD = AD : AF (p.c.), ferner AE : AB = AD: AF
(VII, 8, 3uf.); folglih AC : AD = AE : AB (Ill, 4) und {o-
mit A AED = A ABC (VII, 19), w;bw.

29. Aufgabe.
Ein gegebenes Dreied, ABC, unter Beibehaltung eined Winfels
A in ein anbered fo zu veriwanbeln, dap Die Seiten, welde Den
beigubehaltenden Winfel einjdyliefen, ein gegebened Berbaltnip,
M : N, beobadbten,
Analyfis, Sey A ADE bad gefudte, fo hat man, wegen
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A ADE = A ABC (p. h.), AB : AD = AE : AC (VII, 18)
Aber AD : AE =M : N (p. h.); fu[ﬂlifb AB : AE =M <
AE : N> AC (VII, 7). Aber AB >< AE : AE > AE =
AB : AE (VII, 2, 3uf.); folglidh AB > AE : AE > AE —
M >< AE : N >< AC (IIl, 4), ober AB > AE : M > AE —
AE® : N >< AC (llI, 19), ober ba AB > AE : M ¢ AE —
AB : M (VII, 2, uf.), AB: M = AE?2: N > AC: rolglich,
N >< AC = 02 gefetst, AB : M = AE? : 0% — RNun jind AC
und N gegebene Linien; folglich Q gegeben (VI, 30). 1nbd ba
AB und M ebenfall8 gegebene Linien find, fo ijt AE qegeben
(VIII, 36). Gnubdlich ift, wegen N : M = AE : AD (p. h.), AD
gegeben und fomit audy Dreied ADE (VIII, 14).

Synthefid. Wan juche ju AC und N die mittlere Propor:
tionale, Q, unbd beftimme hernach eine Linie AE fo, dbap die Proportion
befteht: AE* : Q* = AB : M (VII, 33). ©obann beftimme man
ju N, M und AE bie vierte Proportionale und fdneide fie auf
ber RNichtung ber AB von A aud ab, hingegen bie feither gefun
bene AE auf der Ridhtung der AC. Man 3iche DE, fo ift Dreied
ADE bas gefudhte,

Denn ed ift AE*: 02 = AB: Munb AC: Q=0:N
(p- ¢.); folglih AE >} AE : N > AC = AB : M (VII, 3).
Aber AB >< AE : M >< AE = AB : M (VII, 2, 3uf.); folglich
AESCAE: N X AC=AB < AE: M XX AE (I, 49),
ober AE >X AE: AB X< AE = N X AC: M X AE (I, 19),
D. i. AE : AB = N > AC: M > AE (VII, 2, 3uf.). Nun
it N: M = AE : AD (p. c.); folglidh M >< AE = N X AD
(VII, 3), und fomit AE : AB= N> AC:N>AD = AC: AD
(VII, 2, 3uf.); baber A ABC = A ADE (VII, 19), w;bw,

26. Aufqabe.

Won emem auperhalb bed Kveifed gegebenen Punft, A, eine
Sefante fo ju giehen, dap eine gegebene Gerade K Die mittlere
Proportionale gwifchen den Abjchnitten jener werde.

Analyfis, Sey AB Ddie gefudhte Sefante, fo hat man
AC : K= K : CB (p. h.); folglich K* = AC XX CB (VII, 5)




IL. Bud. Sat 27. _ 47

und fomit K> + AC* = AC* 4+ AC XX CB = AC X (AC +
CB) = AC><AB (V, 16). Nun ift aber, wenn AD Dben Kreid
berithrt, AD* = AC > AB (VI, 35); folglih K* 4+ AC* =
AD? pber AC* = AD?2 — K?; folglidh dba AD und K gegeben
(V1,29) AC gegeben (VII, 11), und jomit audh die Puntte C und B.

Synthefid, Man jziehe die Tangente AD, bejdhreibe uber
ihr ein bei E rvedbtwinfliged Dreied ADE fo, dbaf DE = K wird,
made AC = AE und verlangere jene nach B, fo ift AB bie
gefuchte Sefante.

Denn ¢8 it AB > AC = AD? (VI, 33), folglich, ba AE =
AC, AD? — AE? = AB X AC— AC*= (AB — AC) <X AC
(V, 17) = CB > AC, Aber AD* — AE? DE? 7= K ¥,
23, 3uf.); folglih CB >X AC = K?, ober AC: K = K : BC
(VII, 6), wibw,

|

Ca

27, Aufgabe,

E8 ift ein Kreid gegeben und eime Gerade AB. Man {oll
auf dbem lmfang Ddeffelben einen Punft fo beftimmen, dap die von
thm nady A unbd B gejogenen Ridhtungen einen Bogen abfdneiden,
Deflen Sebne mit AB parallel wicd.

Analyfid, ey C der gejudite Punft, DE die ju AB pa-
vallele Sebne und durdhy D eine Tangente gelegt, weldhe die Ridh-
tung der AB in F trifit, fo hat man FDE = C (VI, 33) ober
jeinem Cupplement (0. . demjenigen Winfel, welder C ju pwei
Redhten evganst). Aber, da AB ju DE yparallel (p. h.), AFD =
FDE ober feinem Supplement; folglih AFD = C. Die Dreiede
ABC und AFD {ind dabher gleidhwinflig (IV, 28); folglich AD : AF
= AB : AC (VH}, 12), obex AD >< AC = AF < AB (VII, 3).
Nun ift aber, falld man durd) A ecine Tangente legt, obder, wenn
A innerbalb Ded Kvetfed liegt, auf dem dburd) A gejogenen Durd)-
mefjer eine Senfredite AG ernidbtet, AD > AC = AG? (VI, 35,
ober VI, 25), folglid AG2 = AF > AB, ober AB: AG =
AG : AF (VII, 6). Nun find AB und AG gegeben; folglich aud
AF, b. 1. Bunft F. Daburdh ift der Punft D gegeben (VI, 29);
folglich audy ber gefuchte Bunft C, indem Dbdiefer in ber Ricdhtung
AD ober DA und jugleidy im Umfang ded gefudhten Kreifed liegt.
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Synthefis. Man siehe burch A eine Langente, ober, fallg
ber Punft innerhalb bed Rreifes liegt, Ddurch ihn einen Durdh:
meffer, fodann auf bdiefen bie Senfredite A G, Hievauf fuche
man gu AB und AG bie dritte Proportionale unbd |cdhneide fie
pon AB ab (= AF). Man lege dburcdh F bdie Tangente FD, 3iehe
AD und verlangere fie nadh C, fo ijt diefer Punft der qgefuchte,

Denn 3ieht man BC (und verlangert fie nothigenfall8), ferner
Die Sehne DE, fo hat man AB : AG = AG : AF (p- ¢.); folg-
i) AG* = AB X< AF (VII, 5), ober, da AG? = AC > AD
(V1, 35), AB <X AF = AC >< AD, b, i. AB: AC = AD : AF
(VII, 4). Demgemaf find die Dreiede ABC und ADF gleich-
winflig (VII, 14) und fomit AB parallel mit DE, y3bw,

28, Aufqabe,

Um den Mittelpunft A eined mit AB befcdhriebenen Sreifed
einen pweiten Kreid concentrifch fo ju befdhreiben, daf er - Dem
Ring gwifden den Umfangen ein gegebened Verbaltnif, M : N
beobadte,

Analyfis, Sey AC bder gejuchte Halbmeffer und ed be-
serchne K den gegebenen, K’ hingegen den gefuchten Sreis, fo beftehen
die LProyortionen

Ko o K= M : N, odert K' : K — K = M : N,
folglidh K’ : K = M:M + N, ., K :K = M:M—N.
Aber  K' : K = AC? : AB? y K':K= AC*:AB*(VII, 28),
Daber M:M 4+ N =AC?*:AB* , M:M—N = AC2: AB2

Nun findb M, N unb AB gegebene Linien, folglich AC ge-
geben (VII, 36), und fomit der gefucdhte Kreid ber Lage und
Grope nady gegeben.

Synthefis. Man beftimme eine Linie AC fo, dafi Ddie
2Broportion beftelt: M : M + N = AC? : AB? (VII, 30),
jdbneide fte von bder Nidtung der AB ab, unbd Defdhreibe um A
mit AC cinen Sreid, fo ift diefer ber gefuchte.

Denn ed ift K : K = AC?: AB? (VII, 28) anberfeitd aber M : M
T N=AC?: AB? (p.c.); folglih K':K=M:M+ N und fomit
K': K —K'=M:N, obex K' : K — K = M : N, 301w,
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freisaufgaben mit Serithrungen.

ErElarungen,

. Gine Gerade, welde bie Mittelpuntte weicr Kreife mit
einanber verbinbet, heipt Die Gentrale Ddiefer Kreife.

2. Zwel Keeife (Kreidumfange) berithren fich, wenn fie nur
¢inen Punft gemein haben;

J.  fte berubren {tch von aufen, wenn der eine Beriihrungs-
freid auperhalb ded anbdern liegt;

4. von innen, wenn der eine Beriihrungstreid innerhalb
Ded andern liegt.

1. ¥ebriass,

Sind pwei Tangenten, MN, KL, mit einanber pavallel, bann
liegt Der Mittelpuntt Ded Kreifed in der gevadben Linie, welde Ddie
Beruhrungdpunfte A und B mit einander verbinbet,

BDeweis, Man nehme auf ven Umfang ded Kreifed einen
beliebigen Puntt C, ziehe die Sehnen AC und CB, {o hat man
I a4+ pf+a+4+b=2R Uera = Db und « = g (VI,33)

b fomit b 4+ g8 4 4+ b= 2R, 0. i. 20+ p) = 2R;
.“ 4
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folglidhy b + B8 = R. @8 ift daer ACB = R und fomit AB
ein Durchmejjer ded Kreifed (VI 24).

2. ¥ehriask,

Wenn vei Kreife, der eine um A, Der anbere um B bejchrie-
ben, fich {hneiden: fo Dalbivt die Gentrale, AB, die beiden Sreifen
gemeinfchaftliche Sehne DE unter vechten Winfeln; audy ift die
Centrale fleiner al8 dbie Summe, hingegen grofer ald der lnter:
fchiedD Der beiben Halbmejjer.

Beweid, Man jiehe die Halbmejjer DA und AE, DB unbd
BE, fo ift DAB = EAB (IV, 6); folglid ACD = ACE und
DC = CE 1V, 3), was erftengd jbw.

@obdann ift AB << AD + DB, bingegen AB 4+ DB > AD,
. i. AB > AD -— DB; folglidy bewiejen, wad jweitens 3bw,

3. ¥ebriask.
Swei Kreife, die fich berithren, haben feinen gemeinjchaftlichen

Mittelpuntt. ,
Beweid, Sollten fie A jum gemeinfdhaftlichen Mitte[punft
haben, fo siehe man AB beliebig, ferner nady dem Berihrungs-
punft C ben Halbmejfer AC, Alddann bhatte man einerjeitd ADB
AC und anderfeitd AD = AC; folglih AD = AB, wad ein

Widerfprucdh ijt. 8 ift folglich bewiefen, rw3bw.

4, ¥ebrjas,

Wenn fich pwei Kreife berubren, fo gebt die Eentrale durd
Den Beruhrungspunift C,

Beweid, Sey A der Mittelpunft ded einen Kreifed. Sollte
nun der ded anbern auferbalb der Ridytung der AC, etiva in b
liegen, fo jiehe man AB und BC,

Grfter Fall: Die Kreife berithren fich von aupen.
bann hat man AC = AD und CB = BE (al8 Halbmefjer);
folglidh AC + CB = AD + BE, unbd fomit AC 4+ CBb <T AD +
DE + EB, b. i, AC 4+ CB <T AB, wad ¢in 2iderfprud) 1jt
(VS 1

18-
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Fweiter Fall: Die Kreife berubren fich von innen. AlS«
bann bat man AB 4 BC => AC, ober, da AC = AD und
BC = BE (al8 Halbmefier), AB + BE > AD, b. i. AE >
AD, wad ein 2Widerfpruch ift.

Die Gentvale geht alfo in beiden Fallen Ddurd) den Veriih-
rungspuntt G, wibw.

Jufag. Sey nun F der Mitte[punft ded eiten Kreifes,
fo ift die Gentrale AF = AC + CF, b. b gleidh ber Summe der

Halbmefier, wenn die Kreife {ich von aufen, dem Unter{chied da-

gegen, wenn die Kreife fich von innen berithren.

3, Yebriat.

Swei Kreife, der eine um A, der anbere um B, beribren fich
pon aufen, wenn die Centrale, AB, ber Summe der Halbmefjer
gletch 1it.

Beweid, Man {dneide von AB den Halbmefjer AC, bed
freifed um A ab, fo ift BC bder Halbmejjer ded Kreifed um B,
folglich C beiden Umfangen gemeinfhaftlich. Sollten fich nun bdie
beiben Kreife nicht von aufen bevithren, fo miften fie fich ent-
weber von mnen berithren ober {idy {hneiden. Jened ift nicht
moglich, inbem Der Mittelpunft B auf ter WVerlangerung dex AC
0. h. auperhalb be8 Kreifed um A liegt. Aber audy {dneiden
fonnen fih Ddie beiden Sreife nicht, indem fonjt AB << AC +
CB feyn migte (¥ehrfas 2), wad der Annabme widerfpricht, So-
mit bewiefen, wibw.

b, ¥ehriatks,

Jwet Kretje, der eine um A, ber andere um B befchrieben,
beruthren fich von tnuen, wenn die Centrale, AB, dem lnter{chied
der Haldbmejjer gleich ijt.

Beweis, Sey A der Mittelpunft dbed qrofern Kreifed. Man
ver(angere AB bid in Pen lmfang bdefjelben, fo ijt AB= AC —
BC, folglidh BC ber Halbmefjer ded fleinexn Kreifed, und fomit
C beiben Wevipherieen gememnfdaftlich. Sollten fich nun die Kreife
von aupen berubyrven, ober {tdh {dmeiden, fo Hatte man im erftern

4 ®
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galle AB = AC + BC (Rehrfap 4, 3uj.), im gweiten aber AB
<_ AU — BC (Rebriag 2). DBeided wiberfpricht dex Annabme,
Die Kreife berithren fich daber von innen, wibw.

7. ebriats,

Wenn fidh el Kreife von aufen berithren und man 3ieht
pom Bertthrungdpunft C in beliebigen Ridhtungen die Geraben AD
und BE, jo jdmneiden fie Bogen ab deven Selmen pavallel find.

Bewerd, Wan iebe durdh C an einen der beiden Kreife
eine Tangente MN, fo berubrt fie audy den andern und man bat
beflialb ACM = B (VI, 33) = DCN (IV, 18) = E (VI, 33),
und fomit Sehne AB parvallel mit DE (1V, 20), w;bi,

8. Lehriats.

Shneidet man in einem Dreied ABC die Lerlangerungen
per &Schenfel durdd eine Gierade DE pavallel mit Der Grunbdlinte
AB, f{o berithren fich die Sreife, weldbe um bdie Dreiede ABC
und DEC bejchrieben werden, tm bunft C,

Beweid, Wlan itebe durdh C an einen der beiben Kreife,
etiva an Den um A\ ABC, eine Tangente MN, fo it ACM = B
(VI, 33) = DCN IV, 18). Abexr B = E (IV, 21); folglidh
DCN = E und jomit MN auch eine bertibrende fur den Kreid um
/\ DEC (VI, 34), woraud bdie oben aufgeftellte Behauptung fich
jogleich ergibt,

9. Lehriats.

Wenn fich pwer Kretje von innen berubren und man jieht
durd) ben Verthrungdpuntt, C beliebige Nidbtungen CD und CE,
fo fchneiden fte Bogen ab, deren Selhnen AB und DE ju einanbder
parallel {ind.

Beweid, Man iehe an Dden aupern Kreid cine Tangente
MN, fo ift fte audd fitr den innern eine Veruhrende und man
hat MCA = B (VI, 33) = E; folglih AB yarvallel mit DE
(1V, 20), wjbiv.
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10. Lebriatk.
Jerden bie Schenfel eines Dreiedd DEC durdy eine Gerade
A B parallel mit der Grunbdlinie DE gefdnitten, fo berithren fich
die Qreife um die Dreiede ABC und DEC im Sdheitel C.
Beweid, ieht man durdy C an den Kreid um A DEC
eine Tangente MN, fo ift MCA = B (V], 33) = E(1V, 21);
MN berithrt alfo audy ben Kreis um A ABC (V] 34), wibw.

11. Lehriak,

Wenn fich poei Kreife, bder eine um A, Dder andere um B
befdhrieben, in einem Lunft C berithren, und wenn iberdiel 1rgend
el Halbmeffer der beiden Kreife, etwva AE und BD, ju einanbder
varallel find: dann lieat der BVeriihrungdpunft C in der Nidhtung
per Geraben DE.

Beweid. Man iiehe die Centrale AB, fo gebt diefe durdy
ben BVerithrungdpunft C (Lehrfag 4); folglih A = B IV, 21).
Nun it AC = AE und BC = BD; folglidy AC : AE = BC : BD
und fomit ACE = BCD. Aber ACE 4+ ECB = 2R (IV, 16);
folglich audy BCD 4+ ECB = 2R, 0. h. CD und CE fallen In
eine und bdiefelbe NRidhtung (IV, 17), wibw.

12, ¥ebriatk.

Wenn die Umfinge pweier Kreife, der eine um A, der andere
um B, cinen Punft C gemein haben, die Halbmefjer AE und BD
at einanber parallel find, und iberdief die Sehnen DC und CE
einerlel Micbtung balten, {o bexithren fich die Kreife in C.

Beweid, Man ziehe AC undb CB, fo hat man E = D
(IV, 21) und, weil CA = AE, CB = BD, CA: AE = CB : BD;
folglih ACE = BCD (VII, 15). Aber BCD 4+ BCE = 2R
(IV, 16); alfo audh ACE 4+ BCE = 2 R. G8 bhalten fomit
audy AC unb CB einerlei Richtung (IV, 17); folglih AB = AC

CB und fomit C ein Berithrungdpunft der beiden Kuveife (Lebr-
jag 5 und 6), wibw,




IIL Bud), Sap 13.

13. Aufqabe,

An einen gegebenen Rreid drei Tangenten fo ju jichen, daf
eine von ihnen die beiden {ibvigen unter gegebenen Winfeln «, 3,
Jchneidet.
: Analyfis. Seyen KK, MM, NN bie gefuchten Sanqenten, |
A, B, C pie Berithrungdpunfte, D und E bdie Durcdhidnitte der
| MM und NN mit KK, ferner die Halobmefier AF, BF und CF qe-
sogen, fo erganat D den Winfel AFC und E den Winfel AFB 3y
gwet Redhten.  Nun ift D =« und E = £ (p. h.); folglich
AFC und AFB gegeben (IV, 16). Die Natur der Aufgabe bringt
ed aber mut fid), daf einer ber drei Berithrungdpunfte, etwa A,
beliebig angemommen werden darf; e8 find folglich die Punfte B
und G gegeben (IV, 25), und fomit auch die Nichtungen KK, '
MM, NN (VI, 28). '

Synthefid. Man nehme auf dem Umfang ded Kreifes
einen beliebigen Punft A, giehe den Halbmefier AF, madie AFC
gleich dem Nebentwinfel von «, und AFB gleich dem Nebenmwintel
von 3, lege durdh) A, B und C Tangenten KK, MM, NN, fo find
Dieje Dre gefuchten Ridhtungen.

Denn da AFC gleich dem Nebenwinfel von « und AFC 4D
= 2R, foift D = « Aus den namlichen Griinden ift E = 2;
folglich Detviefen, w3biv.

Anmerfung 1. GCrgangen fidh die beiben Winfel o und £ u wei Neds
ten, bann wird NN mit MM parallel, und in diefem FKall fann ber
Kretd aud) fo gefunden werben: Man nehme auf vem Umfang bded
Krvetjed einen betiebigen Punft B und iiehe durd)y ihn einen Durd
meffer BC; Yodbann auf ihn durd)y C und B die MM und NN fenfredht.
Auf ver MM nehme man einen Beliebigen Punft D, made M D/E* .
e und jtelle KG jenfredht aui D'E.. Die Ridhtung FG treffe dben Um
rang bed RKreifed in A. Man ziehe nun durdh A bie fangente kK,
fo find diefe die gefuchten Nichtungen.

Anmerfung 2. Sind gwei Kreife (Fig. 24), der eine um C, der anbere
um J, qegeben, von weldjen der eine gany auferhalb ded andern [ieqt,
pann fonmen jwetr Paar beiden Kvetven gemeinfdaftlide Tangqenten
qeiogen wetden, von welden (vovausdaqeiest da bie Kretje unqgleid
find) dad emme auf der Berlangerung ber Genfralen, bad anbere Hotidyen
C und J jid) (chneivet. Um dag erjtere Tangentenpaar iu finden be:
idhreibe man uber der Gentralen CJ einen Halbfreis, fraqe in bden:
felben vyon C aué eine Sehne CL’, welde dem Unterichied der Beidben
Dalbmejjer, CE — JF, gleid) ijt, verlangere CL' nady E, iiehe JF
parallel mit CE, jo ijt EF eine der beiden Tangenten. Sey K der Durdh
jhnitt der Ridhtungen EF und CJ. Man jiehe an den Kreig um J
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bie Tanqente KH und verlangere jie, {0 bevifhrt KN audy den Kreid
am G in einem Punft B, und ed it KE = KB, KF — KH. — Durd
oie namlidhe Gonftruction finbet man basd anbere Tangentenpaar nur
mit bem lnterfdhied, vag Cl' = CE + JF, ftatt gleidy CE — JF ge:
madit werben mup.

14. Aufgabe.

Ginen Rreid qu befchreiben, weldher brei gegebene Nichtungen,
MM, NN, KK, beriuthre,

NAnalyfid. Sey DEF der Umiang Des gefuchten $retjes,
A und B ber Durchfchnitt dex Richtungen NN und KK mit MM,
fo liegt der Mittelpunft Deffelben in den Aichtungen, welde Die
Wintel A und B halbiven (V, 5), unb ift folglich gegeben (IV,25).
Dad Loth von ihm auf eine ber beiden Nidjtungen, namlidh KK
ober MM, ift ber Halbmefier bed gefuchten Sreifed; Ddiefer ift folge
lich Der Lage und Grope nad)y gegeben.

Synthefis. Man balbive die Winfel A und B, Dex
Durchichnitt der Halbirungslinien fey G. Man ftelle GD fent-
vecht auf MM und befdhreibe um G mit GD einen Kveid, {o ift
Diefer Der gejuchte.

Denn jieht man GE und GF {enfrecht auf KK und NN, fo
hat man einerfeitd GF = GD und anberfeitd GE = GD (IV,39)4
folglih GD = GE = GF. 1lnd da die Winfel bei D, E, F
vechte find, fo bevithrt Der Kveid die gegebenen Michtungen (V1 9),
Wwabiv.

15, Aufaabe,

Ginenn Kveid u befchreiben, welder eine gegebene Gerabe,
MN, in einem vorgegebenen Punft, A, beriihre, und dejjen Um-
fang sugleich durch einen gegebenen Buntt B gele.

Analpfis. Sey ABQ bder Umfang des gefuchten Krveifes
und AB gejogen, fo liegt Der Mittelpunft in Der Senfredhten durch
A (VI 11), und jugleich in der Senfrechten durch ben Halbirungs-
vunft dex AB (VI, 12); er ift fomit gegeben. Nun it A el
Punft im Umfang Ded Kreifed; s ift fomit audy dex DHalbmefjer
Ded qefudbten Krveifed gegeben.

Synthefis. Man ziehe die Gerabe AB, halbirve fie in D
und ziehe die Senfrechten DL und AK. Jhr Duvchichnitt fey G
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Man befdireibe um C mit bder Weite CA einen SKreid, fo ift diefer
Der gejudhte,

Denn jieht man CB, fo ift CB = CA 1V, 35). 1Und ba
KAM = R (p. ¢.), fo geht ber Umfang bed RKreifed nicht blof
burdy B, fonbern berithrt die MN in A (VI, 9), w;bw.

16. Aufgabe,

Ginen Rreid ju befdhreiben, welder einen gegebenen Kreis, K.
in einem vorgegebenen Punft, A, bertithre und Ddeffen Umfang u-
gleid durdh einen gegebenen PRunft, B, gebe.

Analyfis. Sey ABQ ber Umfang bed gefuditen Kreifes
und C ber Mittelpunft des gegebenen, {o [tegt Der Mittelpunft
von ABQ in ber Ridhtung ber AC (Lebri. 4) und sugleich in ber
Genfredhten durdy den Halbivungdpunft der Weite AB (VI, 12):
ber Mittelpunft des gefuchten RKreifes ift fomit gegeben,  lnd bda
A im lmfang beffelben liegt, fo ift audh ber Halbmefjer gegeben.

Synthefis. Man siche CA und verlangere fie nothigen-
falld, Man ziehe AB, bhalbive fie in D und ftelle DM fenfrecht
auf AB, Jhr Durdh{dhnitt mit der Richtung der AC fey E. Man
befchreibe mit der Weite EA einen Kreid, fo ift diefer ber qefuchte,

Denn gieht man EB, fo it AE = EB (IV, 35). Unbd da
EC = AC + AE, fo gebt der lUmfang ded Kreifed um E nicht
blop durch) B, fonbern er berlihrt audh den gegebenen Kreid in A
b,

r

17. Aufgabe,.

Ginen Rrveid ju befdreiben, welder ecine gegebene Gerade MN
beruthre unbd befien Umfang durcdh zwei auferhald der MN geqgebene
Punfte A und B gebe.

Analyfis. Sey ABE ber Umfang bded gefudhten RKreifes,
E ber Berihrungdpunft, und F der Durdhichnitt der Ridhtungen
AB und MN, fo bhat man AF > BF = FE? (VI, 3D), ober
AF : FE = FE : BF (VII, 6). G8 ift folglih, da bder Durd:
fdnitt F gegeben, der Berihrungsdpuntt E gegeben (VIII, 29 unbd
IV, 11), und fomit auch der gefuchte Kreis (VI, 30).
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Synthefid. Man verlingere AB bi§ in bie Richtung Dder
MN nad F und fudbe ju AF und BF bie mittlere Proportionale.
Sie fey P. Man {dneide von FM ein Stid FE = P ab und
lege durch A, B, E ben Umfang cined Kreifed, fo ift Diefer Dex
ﬂff”iﬁtf.
Denn dba AF : FE = FE : BF (p.c.), fo it AF X BF =
FE? (VII, 5); folglich EF, 0. i. MN eine Tangente (VI, 36), wibtv.
Anmerfung. Die Aufgabe ijt unmoglidy, wenn B jenjeitd der MN lieqt,
168t fich aber, fall8 AB mit MN pavallel lauft, auf folgende MWeife :
Man halbive (Fig. b) AB in D, ftelle DE fenfredyt auf jene, jiehe BE,
halbire fie in F und jiehe durch diefen Punft eine Senfredhte. Sie
treffe DE in C. Man ziche CA und bejdreibe mit ihr um C einen

RKreid, fo it diefer der gefuchte. — Denn ed it CA = CB = CE
(IV, 35) und MN eine Tangente (VI, 9).

18, Aufqabe.
Ginen Kreid ju befdreiben, welcher einen gegebenen Kreid,

K, berithre, unbd deffen Umfang jugleich durch 3wei gegebene Puntte
A und B gebe,

Analpfis. Sey C der gefuchte Beriihrungsdpunft, unbd feyen
D und E die Durdbjchnitte der Nihtungen CA und CB mit bem
Umfang ded gegebenen Kreifes, fo ift AB parallel mit DE (7 u, 9).
Nun ift AB gegeben und folglidh auch C (II, 27), 0. 1. der gejuchte
Sreid, welder durdh A und B geht und K in C Dbexubnrt.

-
L

Synthefid. Man ziche AB, beftimme auf dem limfang
Ded gegebenen Kreifed einen Punft C jo, dap die Ridhtungen AC
und BC einen Bogen ED abjdmeiden, Deflen Sehne mit AB
parallel wird (11, 27), und befdhreibe um dad Dreied ABC einen
Sreid, fo ijt diefer der gefudhte (Rebrf. 8).

Anmerfung. Liegen die punffe A und B innerhalb ded RKreifed unbd
fallt der Mittelpunft E ved Kreifes K in die Ridtung AB (Fig. ¢),
pann laft fich die Aujgabe aud) jo behanveln: Sey ABC dber Umfang
bed gejudhten Kreifed, fo liegt der Mittelpunft deffelben in ber Senk-
rechten DM durdy ven Halbirungsdpunft der AB und zugleidhy in der
ber Midhtung EC, weldye durd) den BVeruhrungdpunft C und bden Mittel-
punft ded gefudhfen Kretjed geht. Sey AF gejoqen, jo hat man AF
+ FE = FE 4 FC = EC, b». b. dic Sdenfeljumme ded Dreiedd
AEF it bem Halbmefler ded gegebenen Rreifed gleich. Und da bdie
Grundlinie AE, fo mwie ber Seqmentenpunft D qeqeben, fjo ift der
Mittelpunft F ded aefudyten Kreifed qeqeben (I, 15), und daher audy
jein Halbmefjer FA.




= = = i — -

L. BVud. Sap 19—20.

19. Anfqabe,

Ginen Kreid ju befdreiben, welder eine gegebene NRidvtung
NN uberbaupt, eine anbdeve MM aber in einem geqebenen Punft
A berithre,

Analyfis. Sep AQB ber lUmfang ded gefudbten Kreifed
und C der Durdhichnitt der NRichtungen MM und NN, fo [iegt
per Mittelpuntft in der Senfrechten AL aquf MM (VI, 11) und in
der Halbirungslinie ded gegebenen Winfeld MCN (V, 5); er ijt
folglidhy gegeben, und fomit, ba aud) ber Berlibrungdpunft A
gegeben, Der gejuchte Kreid ber Lage und Groge nadh.

Synthefis. Man iebe auf MM bdie Senfrechte AL unbd
halbive ben Winfel MCN. Die Halbirungslinie treffe die AL in
E. Man jiehe EA unbd befdhreibe um E mit EA einen Sreid, {o
ift diefer der gefuchte.

Denn 3teht man EB fenfredht auf NN, fo ift EB = EA
(IV, 36). Der bejdyriebene Kreidumfang geht dabher nidht blof
durdy A fonbdern auch durd) B, und Dberithrt die gegebenen Nidh-
tungen in A und B (VI, 9), w;bw.

Aumerfung. &ind dbie gegebenen Ridyfungen parvallel, dann jiehe man
AB fenfredht auf NN, balbive fie in E und bejdyreibe um E mit EA
etnen Kreid, fo 1)t diefer ber gejuchte.

20, Aufgabe,

Einen Kretd ju bejdhreiben, weldher eine gegebene Nichtung,
MN, tberhaupt, einen um C befchriebenen Kreid K aber in einem
gegebenen Punft A Dberiibre,

Analyfis. Sey EAQ der gefuchte Kreid, welder F jum
Mittelpuntt bat und MN in E Dberiibrt, ey ber Halbmefjer FE
und bdie Gentrale FC, weldhe dburdh ben Beriibrungdpunft A qebt
(Lehrf. 4), gejogen. GSey enbdlid) CB fenfredht auf MN gejtellt,
fobann BC nady D verlangert, DA und AE gejogen, 1o halten
diefe, da bie Halbmefler EF und CD parallel find, einerlei Nidh-
fung (Lebrf. 41). Nun find A und D gegebene Punfte; folglich
Der Durchfchnitt, E, der Nichtungen DA und MN gegeben. Der
Mittelpunft F ded gefudhten SKveifed liegt nun einerieitd in Der
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Ridtung CA und anberfeitd in ber Senfrechten durch E; er ift
folglich qegeben und jomit auch fein Halbmefjer EF.

Sonthefis. Man ftelle CB fenfrecht auf MN, verlangere
BC nadh D, siehe DA und verlangere fie bid in Ddie Richtung Der
MN, lege EL parallel mit BD, jiehe CA und verlangere fie bid
in die Richtung EL. Man befchreibe um den Durchichnittdpuntt
F mit FA einen Sreid, jo ift Diefer der gejudhte.

Denn die Dreiede ACD und AFE find gleichwintlig; folglich,
ba ADC = DAC, aud) FEA = FAE, und fomit EF = F A.
Der Umfong ded um F mit FA befdriebenen SKreifed gebt aljo
audd durch E und Ddiefer Punft ift ugleid) bexr Bevithrungdpunkt
per MN (inbem LEN ein Rechter). Und ba FC = FA + AC,
fo beritbrt Der Kreid um F den qegebenen Kreid K in A (Lebrf. 5);
rolalich bewiefen, wibw.

Anmerfunag. Soll (Fraur b) em Kreid bejdrieben werben, welder einen
geaebenen um U bejdyriebenen Kreid K uberhaupt, eine gegebene Ridy-
tung MN aber tn einem geqebenen Bnnff A Dberibre, bdann jtelle man
AL fenfredt aur MN, jiebe CE parvallel mif AL, jobann die Geradbe
AE. Diuefe ydneide den Umiang ded gegebenen Kreifed in D.  Man
yiehe CD. Die Ridhtung diefer freffe AL in B. Man befchreibe um
B mit BA ¢inen Kreid, {o it diefer der gefuchte (Lehrf. 11).

21. Aufaabe,

Ginen Kreid ju befchreiben, weldher einen gegebenen um B
bejdhricbenen Kreid K, und eine gegebene Ridtung, NN, berithre,
und Deffen llmfang uberdiep duvch einen gegebenen Punft A gebye,

Analyiis. Sey ACM Dder Umfang Ded gefuchten Kreifes,
BE {enfrecht auj NN gejogen, G ber Durdfdnitt der Ridbtung
BE mit Pem Umfang bed gegebenen Kreifes. ©ey C der Beriih-
rungdpuntt witjcben den beiden Kreifen, DC gegogen, und M ibr
Durchichnitt mit der Richtung NN. G8 werde GC gegogen und
Dex Durdh{dnitt diefer Richtung mit dem Umfang bed gefucdhten
Sreifed fey L. Gnblih werde LM gejogen, fo ift diefe Linie ein
Durdhmejjer ded gefudhten Kreifed (weil DCG = MCL = R)
(VI, 23), und ed bejteht, wegen Gleichheit der Winfel in den
Dreieden MED und GCD, bie Proportion; MD : DE = GD : DC
(VII, 12), obex MD > DC = DE X GD (VII, 3); alfo, wenn
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bie Richtung AD den 1Nmfang bdes gefuchten Kreifed in H fhneibdet,
MD >< DC = AD > DH (VI 37) = DE X< GD (V); folglich
AD :DE = GD: DH (VII, 4). Nun find AD, DE, GD geqebene
Rinien; folglich DH, b. i. Punft H geqeben (VIII, 28). Dem-
gemdf ift die Aufgabe davauf juriidaefithrt: ecinen Kreis 311
befdpreiben, welcher eine geqebene Nichtu ng NN be-
vithve und deffen Umfang dburch jwei gegebene Punfte
A und H gebe; er ijft fomit gegeben (Sab 17).

Synthefis. Man ziehe AD, ftelle DE fenfredht auf NN
und fuche ju AD, DE und GD Ddie vierte Proportionale DH. Man
befchreibe einen Rreid, welder die NN in M berubrt unbd Deffen
Umfang burdh A und H geht (17), fo it Diefer Der gefuchte.

Denn ieht man den Durdhymeffer ML, fobann DM, beren
Richtung den Umfang ded gegebenen Kreifes in C fdneidet, fo ift
DCG = MCL = R (VI, 23), ober, ba DEM = R (. ¢.), DCG
= DEM. Die Dreiefe DEM und DCG find daher gleichwintliq;
folglih MD : DE = GD : DC (VII, 12), oder MD < DC =
DE >< GD (VII, 3); alfo, ba AD : DE = GD : DH (p. ¢.)
ober AD XX DH = DE > GD, MD > DC = AD > DH
woraus fogleich hervorgeht, dap C im Umfang ded Kreifes durch
bie Punfte A, H, M liegt (VI, 37). Wegen DCG = MCL = R
it DG ein Durchmeffer ded Kreifed (VI 25) und, wie leicht ein-
sufehen, parvallel mit ML, Der Rreid, defen Umfang durdh bie
Punfte A, H, M geht, berithrt daher den geqebenen Sreis in C,
10301,

22. Aufqabe,

Ginen Rreid ju befdyreiben, welder jwei gegebene Kreife K
und K’ Dder eine um A, Dber anbere um B befdhrichen, berubre,
und gugleidh der Mittelpunft Ddefjelben in bdie Centrale, AB, ber
gegebenen Kretfe, falle.

Analyiis. Sey D der Wittelpunft bed gefuchten Kreifes,
C und C’ bie beiden Berhrungdpuntte, fo fallen alle bdiefe Punfte
in die Richtung der AB (p. h. und Lebrf. 4). Nun find € und
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C' gegeben; folglich der Durchmefier, CC, und der Mittelpunit, D,
bed gefudhten Kreifed ebenfalld gegeben,

Synthefid. Man jiche die Centrale AB. Sie fdneide Die
freisumfange in C und C'. Man halbire CC’ in D unbd befdhreibe
um D mit DC einen Kreid, {o ift Diefer Der gejudbte.

Denn ¢4 ift einerjeitd AD = AC 4+ CD unbd anberfeits
BD = BC' 4+ C'D. Der Kreid um D berithrt alfo K in C und
K’ in C', wibw. (Rebrf. 5).

Anmerfung @& qibt nod) drei weitere Kreife, «, 5, y, welde den Be:

dingungen der NAufgabe Genitge leiften. Sollten fich jedod) die Kreife
K und K‘ berithren, dann ware die Aufgabe unbejtimmi,

23, Aufgabe.

Einen Kreid ju befdhreiben, welder einen gegebenen Kreid
K {iberhaupt, einen andern K’ aber in cinem gegebenen Punft A
berubyre.

Analyfis. Sey der um D Dejdriebene Kretd K Dber ge-
ficbte, welder K in E beriihrt. Seyen B und C die Mittelpuntte
der gegebenen Kreife und CF yparallel mit BA, fo gebt die Rid-
tung FA durdy den Berithrungdpuntt E (Sap 11); biefer ift folg-
lidh qeqeben (IV, 26). Nun ift D der Durchjdnitt der Ridhtungen
CE und BA (Zat 4); folglih gegeben und fomit audy ber Halb-
meffer DA (= DE).

Synthefid, Man 3iehe Pen Halbmejjer BA, fodann mit
ibm CF parallel, und hierauf AF. Die Ridhtung diefer treffe den
Umfang bed Kreifed um C in E. Man giehe CE und verlangere
fie big in die Ricbtung der BA nady D. Endlich befdhreibe man
um D mit DA einen Rrveid, fo 1ft diefer der gefuchte.

Denn verlangert man FA nady G und zieht BG, fo find bie
gleidichenfligen Dreiede ECF und ABG gleidhwintlig; folglich aud
DAE = DEA und fomit DA = DE (1V, 31). Der Umfang
Ded Kreifed um D mit DA geht alfo audy durdy E. 1nd Da
CD = DE + CE, fo ift E ein Berithrungdpuntt, und aqus dem
namlidhen Grund A (Lebriag 5 und 6); folglidh bewiejen, wibw.
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24, Aufgabe.

Ginen Rreid ju befchreiben, weldyer et geqebene Ricbtun-
gen, MM, NN, beriihre unbd bdefien Umfang durdy einen jwifchen
MM und NN gegebenen Punft A gebe.

Analyfis. Sey ABE per Umfang bed gefudbten RKreifes,
C Der Mittelpunft, B und E Ddie Berithrungdpunfte und K der
Durdyfchnitt der Rihtungen MM und NN, lo liegt C in ber Hal-
birung8linie, KL, bes Winfeld MKN (V,5). Sey J ein brIivlﬁgur
(von C verfchiedener) Vunft in der KL, JF fenfrechit auf MM qe-
sogen, und um J mit JF ein Kreid befchrieben, fo beriihrt bdiefer
bie NN in H.  Die Richtung AK {dhneide ben llmfang Diefed Kreifed
it G und ed feyen AC und GJ gesogent, fo hat man KJ : KC =
JH : CB, ober ba JH = JG und CB = UA,K]J : KC =
JG: CA. RNun baben die Dreiete BCK und HIK den Ainfel
LKN gemein, und find folglich gleihwintlig; alfo AC pavallel mit
Gl Demgemdp ift, da die Punfte G, J und A qegeben, Dex
Bunft C gegeben; folglich auch B, b. i. der Dalbmefjer CB bed
gefuchten Kreifes (baher diefer ber Lage und Grofe nach gegeben),

Synthefis., Man halbive vermittelit der Geraben KL ben
Winfel MKN, nefyme auf ibn einen beliebigen Punft J, itelle JE
fenfrecht auf MM, bejdreibe um J mit JF einen Kreid und siehe
AK. Diefe fdmeide ber Rreid in G (und G). Man yiehe GJ,
fobann A C mit ibe pavallel und befdhreibe um C mit CA einen
freid, fo ift biefer der gefuchte.

Denn jtellt man JH fenfrecht auf NN, fo it JH = JF (V, 5).
Der Umfang bed Kreifed gebt folglich burd) H und bervithrt die
gegebenen Ridhtungen in F und H, Man 3iehe CE und CB fent-
vecht auf MM und NN, fo Hat man

KJ : KC = JG : CA = JH : CB = JF : CE (VI 12).
Nun find JG, JH und JF al8 Halbmeffer Dejjelben Sretfed einans
ber gleich; folglih CA = CB = CE (III, 11). Der Kreis um
C mit CA gebt alfo aud) dburch B und E und beriibrt in diefen
Punften die MM und NN, w;bw.

dnmerfung 1. Da AK den Umfang bed RKreifed um J nidt nur in G,
jondern auch in G° fdyneidet, {o gibt ed nody eimen weiten Kreid,
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welder den Bedingungen der Aufgabe Geniige leijtet. — Denn 3ieht

man G'J, fodann AC’ pavallel mit G'J und befdyreibt um L’ mit C'A
einen fKreig, fo Gevihrt andy diefer die Nidytungen MM, NN,

Anmerfung 2. Sind MM und NN ju einander parallel (Figur b), bann
it die Anuflofung der Aufgabe ungemein einfady. Plan nimmt nam:
(idh auf ber MM einen beliebigen Bunft C, 3ieht CD fenfredyt auf NN,
halbivt fene in E und 3ieht vurc) bdiefen Punkt eine Senfredyte KK.
lm A befdreibt man mit CE = ED einen Kreid. Dex Umfang defjel:
ben {dhneidet die RNidytung KK in B. Dan befcdhreibt um B mit Dder
9eite BA einen Kreid, {o Devibhrt er die MM und NN. Unbd dba ber
Rreid um A mit CE die KK nod in einem jweiten Puntt B’ fdyneidet,
jo qibt e8 augenfdeinlich nod) einen gpeiten Kreid um B’ mit CE,
weldier den Bevingungen der Aufgabe Geniige leijtet.

295, Aufgabe,

Ginen Kreid 3u befdyreiben, welder el gegebene Richtungen,
MM, NN, und jugleich einem um A bejchricbenen Kreid bevithre,

Analyfis, Sey B ver Mittelpuntt ded gefucdpten SKrveifes,
welder die gegebenen Ridhtungen in D und E, Dden gegebenen
Rreid aber in C berfihre. ey um B mit BA ein Kreid bejdrie-
ben, fodann bi in feinen llmfang bdie Halbmefjer BD und BE
perlangert, endlich durdy) D’ und E/ Tangenien gejogen, {o ift
MM mit MM und N'N’ mit NN pavallel und man uberseugt fic
leiht, bap DD’ = EE' = AC. Die Ridhtungen M'M’ und
N'N’ find baber gegeben (V, 3), und folglih aud) ber Kreis,
welcher MM’ und N'N’ berithet und deffen Umfang durch A gebt
(Sag 24). 68 find folglih Ddie Punfte B und C gegeben und
fomit audy Der gefuchte Kreid um B mit BC.

Synthefis, Man ziehe M'M und N'N’ pavallel mit MM
und NN, jebe um den Halbmeffer AC ded gegebenen Kreifed ent-
fernt, Sobdann bejdhreibe man einen Kveid, Ddeflen Umfang durd
A geht und zugleich MM’ und NN’ bevithrt (©ap 24). ey B
der Mittelpunft deffelben, Alddann jiehe man die Gentrale BA,
beven Richtung den Umfang ded gegebenen Kreifed in C frifft, und
befchreibe um B mit BC einen Sreid, fo ift Diefer Der gejudte.

Denn jieht man nady den Berlthrungdpunften D’ und E die
Halbmeffer BD* und BE’, fo find die Winfel bei D’ und E* rvechte
(VI, 9); folglich audy die bei D und E (IV, 21). Und ba DD’
— EE' = AC (p. ¢.), fo ift BD = BE = BC. Der lmfang
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bed RKreifed um B mit BC gebt alfo dburdh D und E und beriibrt
Die MM und NN. 1eberdiep ift die Gentrale AB — AC + CB,
ober gleih BC — AC, wefwegen ber in Rede ftehende Kreid
audy Den gegebenen Rreis in C beriihrt (Sap 5 und 6), wibw.

26. Aufgabe,

Ginen Kreid ju befdhreiben, bdeffen Umfang durch einen ¢
gebenen Punft C gehe unbd jwei gegebene Kreife, von benen Der
eine um A unbd Dder anbere um B bejchricben, berithre,

Analyfis. ©Sey CFE bder Umfang ded gefuchten Kreifes,
weldher Den einen Der gegebenen Kreife in E, bden andern in F
bevubrt, fo 1ft der Durch{chnitt O der Nichtungen AE und BF bder
Mittelpuntt ded gefuchten Kreifed (Sapy 4). Sey D bder Durch-
jdnitt der Ridhtungen AB und EF, ferner treffe die Richtung BA
ben Umfang Ded Kreifed um A in J, FE in G unbd {iberdief EF
die Peripherie um B in H; endlid) treffe die Ridptung JG die der
DC in K. Wird nun BH und CF gejogen, fo entftehen Dbrei
gleih{henflige, unter einanber gleidhwinflige Dreiede EOF, EAG
und FBH; e8 ift dephalb A G mit BF und AE mit BH parallel,
ferner FC mit JK und fomit AG : BF = DG : DF = DK: DC
(VII, 8, 3uf.), ober BF : AG = DC : DK. Run befteht aud
Die Proportion AE : BH = AD : BD (VII, 12); folglidh, da
AE, BH und AD ber Grofe nach gegeben find, BD geqeben unbd
baber audy Punft D (I, 10); fexrner DC, und fomit audy (wegen
BF : AG = DC : DK) DK, b. i. Punft K. Die Aufgabe ijt
Daher Darauf juriidgefithrt: einen Kreid ju befdreiben,
peffen Umfang durd jwei gegebene Punfte C und K
geht und einen um A befdriebenen Kreid beriihri

(Sap 18).
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KiK.

Cinige phonologifthe Crlduterungen.

S e Y~ .

sribere Schulprogramme, yorin i bie Antwendung der phonos
logtfhen Principien auf dad Hebraif{de, auf die Gntwidlung ber
Deutjdhen Sprade (Gothifdy, Altdeutfch 1c.) und {pater aucdy bie
gleidye Amwendung auf die neuern Spraden (Cnglifch, Jtalie-
nijdy und Franyofiid) su veranfdhaulidhen juchte, find mit theilweife
bedeutender Grweiterung und Ausfibrung auf dem 2Weg ded Budhlan-
Deld etnem grofern Publifum 1ibergeben yoorden,

Die ,Allgemeine ‘Bhonologie” enthalt audy iemlidy audflibhrlid
bie anologe Nacdhweifung an Dben Elaffifdien Spraden. Bei der
natirlichen Sdywierigfeit einer Berftindigung auf bdiefem Gebiet (fie
ware auf mundlidem Wege ein Leichted ) wurDen hievauf, neben ex:
freulichen Beweifen von Anecfennung ded phonologifdhen Princips,
aud) gar fonberbave Miverftanbdnifie laut, wortiber i in ber Vorrebe
e, Nevern Phonelogie” mich des Nahern audzufprecien Anlaf nabm.
— Jtun mogen bier, dba ih ju Weiterm nicht Mufe fand, wenigftens
etige furge Grlauterungen nodh Raum finden, um bamit einige bex

a
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widitigern Fragen und Jweifel ju [ofen, die indef erhoben worden find.
Mebrfache durdh dad Bediirfnif der Deutlichfeit gebotene Wiederlolung
bereitd an anberm Drt vorgetragener ©afe wid man entjcdhuldigen !

§. 1. Die ,Phonologie” ift Feinedwegd eine bloje ,Yautlebre”
ober , Cautwiffenfhaft,” wie man cinjeitig bdieje mneuwe Didciplin bes
nannt wiffen wollte. Wobl bat fie junad)jt die natirlichen ¥autge:
fefe unb Deren tief eingreifende Amvendung auf die mannigfaltigiten
Syraderfdheinungen (in Wortbildung, Ausiprade, Flexion und Sap-
bau) im Sufammenhang darjulegen : aber wefentlich bat jte auch bas
in alle bem wabrnehmbare Walten und LWeben ded Spradygetjtes
und bad innige Werbaltnif dbed phonetifhen und bed logijchen (velp.
piychologifhen ) Clementd in der Gefammtentwidlung eimed jeden
CSypradorganidmusd jum Gegenftand.  Die Phonetif mup jich jur Bho-
nologie erweitern.  Dad Phonetifche wdve fiir jich) gang und gar mdts,
ober nur wie eine formlofe trage Maffe, wenn ed der Gieijt nicht be-
[ebt, belierrfcht unb bildet, wobei ev fic) freilih (wie ein Sunftbildner)
nothwendig nacdh der Natur bed Stoffed vichten und bie naturnoth
wenbigen Gefepe beffelben auch unbewuft wabrnehmen mup. Soldye
Gefepe, bie fich nicht wegdidputieven lafjen und Deven 2Wahrnehmung
iiberall von grofer WichtigFeit fein wird, liegen inébejondre (weit
mebr ald im Ohr) in der Cinvidhtung bed Spradjorgansd: wad
man bei ber gewdbhnlichen grammatijhen Behandlungsdeile allju
wenig beachtet, wo nicht gany unbeachtet [aft.

§. 2. Wenn man in der Negel abgeneigt ift, auf irgend eine
newte Theorie und Methode eingugehen und fid) auf dornigem Weg
burch Diefelbe bdurdhzuarbeiten, o lang man fie ivgend entbehren ju
fonnen glaubt: fo bat man bet Dem Gingehen auf Dbie phonologijche
Methobe folche Unluft und Miithe micht u beforgen. Ofne fich mit
ben theovetifhen (mur bem ftrengern wifjenfchafjtlichen Snterefje Dienens
ben) Nachweijungen viel aufyubalten, fann, wer nuy einige prachlidye
Bilbung befist, in allen Spradyjtudien, wie fpielend, algbald Die an:
genehme Frudt Dex eigenen fpeciellen Anwendung geniepen; man hat
fidh muy viber einige wenige Sape su verftandigen, beven enleudhtende
Raturmwabrbeit fhon dem eigenen pritfenden Spradhgejubl leicht walyr-
nebmbar werden fann.
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§. 3. Um bHier, joweit ed in Kiivge moglidh, biefe leitenden Grunbd-
jage uberfichtlich gufammenguftellen, fo ift im Algemeinen da s Be-
Durfnifp ded Wohl- und Bequemlautd (flir bas Spracd:-
organ) Derjenige Jug Dded Naturlebens, weldhem unwillfiielich bdie
Syradhe folgt und folgen muf. e mehr alled Lauts und Wortgeflig
aud) diefem Naturgefep gemiigt, um fo mebhr eignet fich die Sprache
jum gefchmeidigen und leichtbeweglichen Ovgan ded Geifted; und dev
Geift der fid) davin 3u verforpern fudht, fann nichts vetlieren, fonbern
nur gewinnen, wenrt er fo dbem phyfijhen Jug ber Lautgefese folgt
und nidht nur dad Hartefte und Widrigfte, fondern (wasd wobl 3u be-
adbten) aud {don dbad minder Sugfame vermeidet.

a) AWie nun jeder artifulierte Laut (Buchftabe) und jebe Mitance
Dejjelben auf einer beftimmten Dunbftellung berubt und ed8 bdaber be-
fonberd im vajden Uebergang von einem Laut jum andern, im Gerpebe
von Sonfonanten und Vofalen gar nidyt gleichguiltig ift, wie biefe aufe
einander folgen: fo ift fhon in dem feftern Beftandibeil bder ©pradye,
i Den Sonfonanten, wenn fie lautbar ywerden follen, eine bejonbere
vofalijdye Affeftion fowohl im Anlaut ald im Auslaut, ein Hin-
neigen gu einem beftimmten BVokal wabraunchmen; 3. B, daf wir fdon
m Alphabet dad 1, m, nicht mit al ober ol, am ober om, fontern [ie-
ber mit el, em [autbar werden laffen; vgl. ha, ka, be, ce, de, te 1.

b) Diefe phyfifhe Gebundenbeit ber Lautqualitdt im Ein-
jelnen (efes der Dualitdt) — 1ibt aber ibre Wirfung nur im
mnigen Jujammenbang mit gpwei anberen Gefepen; und war flir's
erfte immer nur nadhy dem befonberen Ginfluf, welden eine rafdere
oDer gedehntere Ausdfprade bt (Gefepy ber Quantitdt); audy eigt
ftch die Wirfung nicdht fo im Cingelnen, wo obnehin oft Faum mert-
bare Unteridhiede im Bequemlaut i) ergaben; fonbern

c) im lebendigen Geweb der Worter unbd Sage (Gefey ber Sym-
phonie), wornady im verfchiedenen Jufammentreffen moglicher Laut-
gebilbe bag mannigfaltigfte Naturfpiel wabhrsunehmen ift, — Gin breit-
gebehnted bd ober bé [afit {ich bebaglicdher audfpredhen, ald etvwa bei
gleidjer Breite und Debhnung b’ ober bi ; wahrend umgefebyrt im va-
\chen, flitchtigen Audiprecdhen bi mit 1 bequemer ware (wie im engli-
\en to be vor Alterd bei einer gedebnten Ausfprade fiiglam e

a®
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[autbar wurbe und Die moberne flirchtige Audfpracdhe nmun dade ald i
audfpricht). Am fublbarjten werden freilid) die Unterfchiede im Wer-
gleich Der gropten Debnung und der fludtigften Kitcze: dody hat man
nicht blod Linge und Kiivze ju untericheiden, ald ob etiva jede Lange
nur eine Doppelte Surge wdve; fondern ed ift eine gange Abjtufung in
Yange und Kurge, wie tm gangen Tempo Der Audjprade, und da mas
den fidy aud) die, wenn {dhon minder fithlbaven, analogen Ginflifye
ved BVequemlautd immerhin geltend, Hodjt widhtig ift aber 1berall
bie fymphonijche lebendige Verwebung, die orvganifihe Wedbfelwivfung
nicht nue jammtlicher Silben eined Worted, fondern audy der im
©Sa verbunbenen Worter; ,der Sap ijt die Wiege ded Wor-
ted” ; wer Diejed wichtige tiefeingreifende Sprachgefes 1iberfieht, fann
taufend Sypradyerfdeinungen nicht begreifen, oder muf da nur auf
Willfie und Laune Ped Spvadygebraudyd juridfommen.

Nanm Wer einiged Intereffe an unferm Gegenftanbe nimmt, wird dber alled
twad bier nod) dbunfel ober Fweifelbaft fein midyte gentigende Aufjchliije finden
in ber ,Meuern Phonoloqre”, befondberd §§. 39. 40. 45. 515 i bitte audh
nm. 3. 3u §. 48. und Aum. 1 u §. 59 ju beadyten. (leber dasd logijde
Moment |, unten §. 8.) — [u einiqer Grlauterung mogen aud LTaujenben
bie 3u Gelbot flunden, folgende Betfptele hier aufjunehmen fein.

1. Wenn eine altere Form ded latein. Perfeftd von mordere mif e in der
BVorfilbe memordi gelautet hat (ein Beweid, baf ed nidt ,aus meormordi”
entftanben) wofitr dann f{pater momordt ublich wurbe: fo fragen wir dod ge
i, wober diefer Unterfdhied ? Unbd leidht finden wir bamm dbad organiidhe Ver-
ftandnif nady phonologifder Wabhrnehmung, mittelit Belaufdhung nidit des
Dhrd, fonbern besd eigenen Spradygefithld ; m behaglicher Dehnung der (wie-
berholt 3u verfudenden) Audfprache finben wir namlid) memordi gang bequem,
vie audy fitr bas Obhr gefalligy im rvafdhen Audjpredhen dbageqen fpringt un-
willfirlidh momordi Dervor, mit mo- in der LVorberfilbe; nicht fo firgfam
ware mumordi, mamordi. - 2. WYt fetner Wabrnebmung ded Vequemlauts
find audy anbere Perfefiformen qewahlt, bald mit s, bald mit u, jum Anjugen
ber Gnbung u. f, w.; 3 B. adlicio-adlexi, elicio-elicui; rego-rexi, lago-
legi, collégo (rafd) colligo)-collagi, diligo-dilexi, intelligo~intellexi; imminui,
remansi} remanuimus ware nidht fo fuglam alé remansimus, Verfdiebene
PWortftamme da anjunebmien, Haf man bhienad gar nidt Urjade. 3. MNedht
gefallig und qgefdict ift die Wahl bed Bindevofald (o cbere) tn der Flerion
ver lat. YNeutra: {:nrpus-cﬂrpm‘is, mms--:muri::; vql. feenora, funera, mn-
nera &c. Und fo dburd) alle Mominal: und Verbalflexion hindburd). — 4. Jm
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Oriechiiden hat die gewobnlide Mebupl. des Perf, ftetd nur den e-Laut ; nur
bie attifdhe THedupl. (ulmlu) nimmt ben Stammvefal auf: warum nidt
2. B, aud xuxfrm naxwpqum Euuﬁnulwxm fonbern x€xowa &c.!?

&8 it bie *‘qu’fnvnum audh ber i'fln::.uﬁenu:nqen und bdie [Sup[}mue
bed Bequemen Wortgangen! Wie fitgfam und gefallig lautet 3. B. xexo-
WELEY, ?Eymcrp:&y ¥TA. mit ¢ in der LVorfilbe! — 5. Warum wedfelt
bie Viegung bed NAbjeftivd im beutfden, fo abweichend von anbern Spraden;
3. B, ein guter Mann, ein quted Kind, dber qute Mann, bas gute Kind!?
(58 1)t bad organijhe Verwadfen bder Nrtifelform mit dem Betr. Subftantiv
und Adjeftiv, bie uberbaupt aud bei der Wahl bes grammatifden
Genud wefentlid Ginflug 0bt; wie ungefiig Mware im rafden Sneinander-
ibrechen 3. B. bad guted Kinb, dem quiem Muth. Sn der breitern Ay 8-
ipradye ded Alt- und WMitteldentjdhen war dad anders und es fitgte im lang-
lamen Tempo nod gany wobl: dem guotem man, der listiger man &e.
(Vergl. Deutide Phonol. §. 52. Allg. Bhonol. §. 26.) — So qibt ed un-
jablige Fragen, auf welde cine blod hiftorijhe Grammatif feine Antwort Ju
geben vermag, wdbrend Dbie phonologijdhe Dethode bdie nahe liegenden Auf:
jhlifle gibt.

§. 4. Gine intevefjante thatfachliche Beftatigung fiir dbas heims
liche Walten Der oben begeichneten Lautgefesie liegt gewif in ber von
miv febr oft gemacdhten Grfabrung, daf, wenn id bei thunlicher Gefe-
genfeit in mannigfaltigen Fallen auf geftellte Dopypelfragen, (b in be-
ftimmiem $Sontert von 2—3 Wortern die Ausfprache einer eingelnen
&ilbe {o oDer fo bequemer fein yolirde ) audy frembes Cpmfﬁqeyu[ﬂ ju
befragent und ju belau{den Anlaf nabhm, — bei rechtem rvubigem 2Ab-
wagen i der Regel die gany ridhtige Antwort erfolgte, und jmwar in
pem Gebiet von Spradien, die dem Befragten felbft fremd waren;
wie i felbft aud) Freunben, die je mein Spradigefithl auf die Probe
feen wollten, dad NRidtige ervieth. o fragte ich einmal 1iber bie
Ablettung vom hebrdifhen Worte rosch $Haupt, ob efwva barroschit
jabd (im Anfang fommt er) oder ob barreschit jabd im [auten und
itillen ywiederholten Auejprechen Dequenter ware? BVald war Ddie vichtige
Wabrnehmung getroffen, barreschit fiige befler, abnlidy bei ber Frage
uber rischdon oDex ré nt]m!l (lamma risc thhinllU), nifscho oDev nalsche
(ahabli n...); atta malki ober alta milki? &e. &, Gbenjo im Grie-
difdhen, 3. B. bei der Frage, ob yeAay oder vEAEIY, Tiuwrevos ober
TJ.HGL"#EIISL_ TEivoUuyTEs ODeY 'ﬂ'ﬂrﬁyrf:., 0 v:;r:ra:; oDer ﬁ uéaa; . m. a,
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befier fiige? — — im fatein. 3. B. ob amemus ober ameamus.
debemus ober debamus, ob hic ratio ober haec ratio &e. fugjamer
ware? — — im Jtalienifden und Spanifden ob 3 B. i
mundo ober i/ mondo, ob e/ mundo ober e/ mondo, 00 2/ ricorso obex
il recurso, ob di molta fede ober di mulla fede, molli rimettono
ober molti remittono, ob etwa pasa el lobo y el oso, ober pasa el
lubo y el oso (lupus et ursus) &c. &e. gefalliger und leidhter audju-
iprechen ware? im Gothifdhen 3. B. ob eis vesan hairdjos ober
eis vasun h,., eis namun thos gibos oder eis nemun thos gibos
(fie waren Hirvten, fie nabmen bdie Gaben) &c. ? — — im Eng-
[ijdhen 3. B. ob in extremity, sincerity bie 2te Silbe Dbejjer mit i
ober mit e [auten modhte &e.? — Nimmer wave ed moglich, fo durch
ein woblachtfamed Belaujdhen ded Spradygefubld in fremben IMund-
arten Dad Michtige 3u treffen, wenn nicht der (freilich unachft us
befragende) Spradigebraudy im lebendigen Werfebr eined BVolfed un-
ter bem unwillficliden Ginflup der angedeuteten ¥aut
gefee fich gebilbet Batte.

Anm. Thovidt ware ed, allemal gleidh in ber nadyjten Winute fdhon die abjolut
bequemfte Lautbildung treffen ju twollen, die ber Spradygebraud) burd) taujendial
tige Verwebungen hindburd) in allmaliger Gntwidlung fuden und finden modite,
Audy fonnen wobl mandye Fragen, in obiger Weife geftellf, leiht ju treffen
feir, wahrend anbere vielleidht febhr {dhwer find unbd eine langere, rubige Ab-
wagung und audy ein feinered, geitbted Spradigefubl erfordern. (LVergleiche
Meueve Phonol. §. 39).

§. 5. Nady allem Obigen evgibt {ich Die nothiendige Anmwendung
ber phonologijchen Dlethode auf afle Stubien uber Munbdarten und
1iber Den Gang der Spradentwidlung; ed jind gerade hier 1ber gax
viele Fragen Ddie fonft vollig vathfelbajt bleiben, Die intevejjanteften
Aufidliffe qu gewinnen. MNMidht nur dap fid) in Per lautlichen Fortbil-
bung einer ©pradie, 3. BD. der beutjdhen, der griedhijdien, wenn man
bie dlterm und bdie {patern Formen vergleicht, der geijtige Fortjchuitt
und eigenthiimliche Bilbungdgang eined BVolfed Ddarjtellr, fo jmd aud
die [autlidhen Diffevengen Der alteften, {patern und neuern Diundarf
nur mit Beadtung ber darin waltenden Spradygejete u begreifen
Im Algemeinen witd ald leitender Grunbdjag (wie 1) ed i meimen
phonologijdhen Sdyriften genugjam nachgewiefenn gu baben glaube)
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gelten mufen: Daf bieGpradientwidlung von volltonigen,
farf audgepragten Wortformen und uberhaupt wohl:
gedelhnter Audfpracde audgehend (bet Sulturpolfern) alls
ﬁﬁlig tu gefdmeidigern Formen und ju rajderver Be-
weglidhfeit, bid am GEnbe ju groptmoglidher Gejdmei-
Digfeit und praftifder Abfdyleifung mandyer fribhern
Caute fortge{dritten fei: wenn auddad [ogijde ober
wiffenfdaftlidhe Bebditrfnif Lefonderd der Sdriftipradye
und vielfaltig aud Gejdmad und aftheti{des Bebitrf:
nif Der Lieblidhfeit und Sdyonbeit fitr Dads Obr im Aus-
bau eingelner Wortformen und Flerionen manded aufs
junehmen gut fanbd, wad man fruber entbelhrte.

Da bad Tempo Der Ausdfpradie (§. 3.) auf Vofale und Konjo:
nanten gar widytigen Cinflug 1ubt, {o mup bei jeder alten oder meuen
Mundart auf Silbenmefjung und Tempo ber ganen Audipracdhe dad
erfte 2ugenmert gevichtet fein. Vet lebenden Spraden ift diefe Frage
meiftend bald gelodt; in Betveff ded Frangoftfchen, ded Cnglijdhen und
Jtalienifchen 3. B. fpricht die lebenbige Thatjache, baf biefe JIdiome
fidh ungemein rvajch bewegen; ebenfo wixd bad Hodhbeutjche in febr
vajdbem Tempo gefprochen, befonberd in Novddeutihland, in bexr NRegel
piel vajder audy in Bayern ald in Sdwaben. Woran aber hat man
fich gu Dalten Det altern, nur in tobten Budhftaben uberlicferten Sypra-
chen? und wie ijt hier wenigftend anndberungdmweife dad urfpriing-
lihe Tempo und Die in Demfelben wirflame Symphonie audzumitteln
Antwort : nady dem Grundiaf, dap alle Spradie ein regesd, organifdyes
Leben ift mit mniger LWedhjelwirfung aller FTheile und ugleich mit
Hididt auf die naturgemage logijche Abgliederung darin (§. 8.) —
mup man dbadé T odte mit gutem FTaft und mit cigenem Spradge:
jubl neubeleben; eine fehr umiichtige BVeobadhtung im Vergleid dex
alterm und jungern Sypradhformen und im BVelaujchen Ded eigenthiim-
[ichen 2Wolhlz und Bequemlautsd wird wohl ziemlidh bald ben Sdliif{el
fnben, ob Ddie betr. Munbdart oder Spracdhe bequemer und leidhter in
gebebnter Audfpradye oder in {dnellerem Tempo fich nadybilden laffe;
und e8 werben Hieber 1m Wofal- und Konfonanten-BVeftand gewifie
Dierfeichen ju Statten fommen. Beigt 3. B. die altere Munbart in
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auffallender Haufigkeit und auf eine durch eiwaiges Ueberiviegen Ded
fympbonifden Cinflufjed nicdht erflacbare Weife ein Vorherrfhen bes
a- und o-Lauted, wo {pater i, u, oder e eingetreten, oder Der e-Lau,
wofiic man in ber fiingern Munbart i finbdet: fo wive (mady der phe:
nologifhen Wabrnehmung, daf i und befonderd u fiix qrofie Dily:
nung unfiigiam werde ) der Schliiffel gefunden, dah eben jened Uebers
wiegen ded a- und o-Lauted auf eine wohlgedehnte Ausdfprade, der
Umlaut in e, i, u aber auf einen Fortjdhritt ju vafdherem Tempo hinweife.

Hiernady ift 3. B. die verhaltnifmaiq grofe Breite der bdori-
fhen Mundart gegenitber der attifdhen wobl nacdhjufiihlen, 3. B. &
pwox, & vagos, Tas yeow; wad in volltdniger Ausfprade ebenfomobl
fiigt und lebendig ineinanber greift, vie bas attijhe 5 wovow, 5 vijros,
s vycov &e. Man fann freilich woll obhne arge Havte aud flich-
tig bier audfprechen, wad die Dovier breit genug bebnten: aber es
ift Do) minber bequem und feblt e8 dbann an der organifden lebenbdi-
gen Lautgliederung; fiir’s rafde Ausfprechen eignet fich viel befier bas

Neugriechijcdhe, "i musa, i nisos &c. — So im Lateinifden em
navehos (navebous) im Bergleidh jum fpdatern Laut in
navibus; vgl. oben iuber memordi, kecurri. — Bom Gothifden bid

sum Neubod)deutfdhen finbet fich nicht blod ein ungemein haufiges
Abjchleifen und WVerfiivzen Der Wortformen und Flevionen, (weldes
felbft {dhon bebeutfam ift) fondern audy vofalijdhe, wie Ffonfonantifche
Umlautungen, die ebenfo die oben audgefprochene Betrachtungdweife
uber ben Gang der Spradentwidiung beftatigen. Man vergleiche 3.
B. thata auso, thaz ora, daz or, bag Olr; thata basi, thaz beri, daz
ber, Die Beere; er wap, wosch — er wob, wufd; — undb wad
weiter in  ausfibrlicher Ueberfhau bie beutfhe Phonologie enthalt.
Aud dem Mangel emed Debngeichend in Der alten ungenauven S dyrei-
bung von or, ber, folgt qar nicht, daf e8 nicht breiter lautete ald
et unfere Ausdiprache von Obr, Beere; an aa, ee, oo feblte ed aud
ber altbeutihen Sdrift in manden Fallen nidht, wo fpater einfacdes
a, e, o erfheint. — JIm Jtalienifden geigt 3. B. ber Umlaut ded
altern Fut. amard in amero abnlichen Vevlauf und Fortjhritt, 2Was
bier nur (in eingelnen Veifpielen) angebeutet werden fonnte, jeigt fich
in durdhgreifender Wabrnehmung ded Gejammteindruds.
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Anm. 1. Um aud nur eciniged Wenige zu bervithren, wvad man gegen Diefe Be-

tradtungdweife eingewentet hat, fo hat ein Mecenfent in ber Lit, 3tg. v. 1844
Mr. 9 auf die ,ftreng erwiefenen, unantajtbaren” Grgebnifje ber deutidyen unbd
vergleichenven €Spradyforfchung bingetviefen, und fein nidht geringed Befremben
anégebritdt, dbaf 1dh diefer unfehlbaven Autoritat gegenitber dad direfte Gegen-
theil von dem Bebaupten tvolle, wad man feit Brimm’'s Grammatif fiir un-
awelfelhbajt bielt. (Der hodyverdiente Glelelirte mwied dody felbjt davauf hin, ed
fonne nody fommen, baf man neune widhtige Spradgefetie entbede! Nidyt
alleg fer audgemadht, nodh manded dunfel!) G2 fei dad eine ununterbrodene
Petitio principii. &ogar bad a im Prat, weldesd wie i, u, im Gothijden
JHefanntlidh” nur fury fei, wolle idy al8 Lange betvadhtet wiffen ! Bei
foldhem eqenfaly der Principien erflirte biefer Mec. bed wiederholten Lefens
uberboben gewefen zu fein (!) und fe wenig gieng er auf die jum Theil aus
Grimm’'s Grammatif felbft genommene Beweidfiihrung ein, baf er einen
per alleverften ®rundfase der ‘Phonologie, dee alled weitere BVerfiandnif De-
bingt, bie Wabrnehmung ber Lautgefepe fiur bad Spradorgan, ganilich
iberfaly und nur barauf Himvied, aud) dad gebildetite O hr finne folde Uns
terjdyiede Ded Shmphonidmus, wie idh fie finden wolle, nidht finden. Sollte
ed nicht ber Wifjenfchaft wirbig fein, vor Allem mit ter rubigften und um-
fidtigiten Forjdhung thre Principicn nad dber Natur der Sadhe beftimmen
u lajjen? (Glegen die alled beirveudbe Hypothefe von den 3 furgen Urvofalen
a, i, u, hat fih iederholt Baumlein treffend ausgejproden.) -— Nidt
jebr hat eé mich gewundert, daf ebenfo in den Heivelb, Jahebh, [ 3. Nr. 9.,
ein Jecenfent (veffen frithere Befpredhung der Sadie mir leider nicdht 3u Ge-
fiht Tam) iber die UAnnahme ded lebenbdigen Symphonidmus feinen Unglauben
audipricht. Wenn idy fage, bei fltchtigem Ausfprechen wire vielleidht ga ober
ge nabeju gleidy bequem; anbers aber im Wort: der Gaft, die Gaijtes
diu galauba, der geloube; da wirfe Gndung und Nrtifel; — fo Tolgt
hrevauf bie Frage: ,Aber wenn dev NArtifel b er davan Shuld fein jolle, bag
o8 G aift heife, und wiederum der pluralifche Artifel die ben Umlaut ,® aijte
yoewirfen folle, wober e8 denn fomme , baf e8 audy im Genitiv Plural der
oSO afte und nidyt ber Gafte heift? Und wie! wenn man mir umgefehrt
ndiu gelouba und der geloube nadyeife? !

Die Antreort hievauf hatte ber Necenfent leicht finden Fonnen, wenn ¢d ihm
gefallen batte, aud) nur einen der widytigfien §§. der Neuern Bhonoloaie (die
er Ja eben veor fidh batte) namlich §. 15. daé innige Verhalinif ded
Yogiidyen und Phonetifden, mit einiger AufmerffamFeit ju beadhten
audy fanbe jid) n der Allgem. Phonclogie {hon Antwort genug, namentlich
3. 26a UAnm, 3. und §. 27, Anm. 3. Ginmal ift es nidht blod der Artifel
waé ba Ginfuf ubt (vergl. oben §. 4.: el mundo, il mondo, dat Salt, das
Salz) fonbern aud) jugleidy vie Gudung unbd die ganze Wortform, durd
alle Kajue hindburdy, wobei eé fidh von |elbft verftehen follte, bag fix
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bie logifdye Audjeihnung von Genitiv und Dativ mit thunlid) einfaden
Mitteln etvad Fraftigere Lautformen qefudht werden; alfo it eben im Genit,
der Giste eine logijd-phonetifche Intenfion, woritber unten §. 8 nodh einiqes
ju bemerfen fein wird. JIm Deut{hen mufte hiegu der Artifel mithelfen, wo
bie alten flexivifdhen Gpradhen bejtimmiere Flerionen batten, um die loaifdhe
Mbgliederung audiupragen. (Ueber dad WVerbiltnif von Giste jum altd. kesti
f. unten §. 6.) — 2Bas den Umlaut kalauba tn geloube , gloube anbetrifft,
fo ift ed freilich intereflant, auch bdie allmialigen Ueberqange von ber alteften
big jur jingften Form 3u vevgleichen, Dbefonders mit Hilfe von Grafie
Althochdeutfdem Spradfdat, o gerade die dironologijde Anordnung ded
&toffed bei genauer Sdieidbung ded Kafus e, bie 1widtige Beftatiqung ber
phonologifchen Grgebniffe davbietet. Whan fberfebe nicdht, in weldem Kontert,
in welder Mundbart und aud twelder Jeit eine Epradform fich findbef: unt
wie audy basd logifdhe WBeditrfnif fidy geltend madht und 3. V. im Accuf. diu
gelouba (nody mit ziemlidher Vreite bed Tempo) fefen modite, wabrend T
NRominativ — im Sdwanfen einer Neberganags="PBeriodbe bald lieber mit Dber
qefdmeidigern mannlidhen Form der gelonbe, fidh Dbilvete. 2Widhtig it es,
bie Ginfliffe ded organifden Formenwedijeld ju beadhten, die idh §§. 24 unt
42 der Deutid. Pbhonol. veranihauliht habe, (Ueber dad Sdwanfende ber
Spradyaeftaltung vergleidhe man Meuere Phonol. &, 27 und 127.) JIn vedht
poller Breite ergab fich im Genit. 3. B, thera galaupa; mit bem Umlaut
bed rtifeld, Der mit dbem Wort verfdmoli, modte aud Ddiefed umlauten:
dero gilouba, deru geloubo &ec. Diittelit joldyer organtjcdhen MNeubelebung der
alten PMundart fonnen wir aud die veichen Sdage der deutfden Grammatif
vort §. Grimm exit vedt qentefen, ohne ung beirven Fu laffen von abivei:
dhenben Anfichten und Theovieen 3 audy in all dem, wasd haufig genug bdiejem
nidht gemap erfdeint und ald unovganifche BVildung ober ald Audnalhme be:
jeidinet wirb, bie beimlide efehmagigfeit ju erfennen, gewabrt ein eigen-
thitmliched Verqnitgen. Die in hervliher Gefammiuberidhau bhier vorgeuhr:
ten ©praderfbeinungen vedben und geugen am Dbeften von fidh felbit, fo daf
jever aufmerffame und umfidytige Forjder Alled prifen und fein eigened Ur:
theil Dilben Fann.

5 P

LA !

Anm. 2. Vet ber m der Deutfdben Phonol. verjudten Wadiverjung, tvie ber

qothiydie Gpradbau felbjt auf bebeutende Gevebhnthett ver Anudfprade unt
namentlich ded a-Lautd fiher jdliefen lafie, hatte idh unter Andberm hervorge
hoben, vag qewif n ber Wortbetonung die Stammlaute nicht von den jo brei:
ten flexiviidien Gudbungen und aud) weder Nomen nod Bevbum von ben
qum Thetl breiten untergeordneten Pronominalien verfdhiungen wordten jind;
fo iware &. 23 ald Beifpiel nody beizufitgen gewejen: 1s gam mith thamma
managamma launa (er fam mit dem ,mandien” Lohn), is gaf ita thamma
fadar (ev gab ed dem Vater). MWie follte n myamag — bdad a gamy
pon Der Gubung ver{dlungen, und im jweiten Sat dad a im Verbum unt
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in adar gang flidhtig und tonlod fein gegen dad logifd) untergeordnete woll:

tonige thamma!? Und foll bod) der Pluval veis gebum, mit e gedehnt fein,

oo dody Die Perfonalendung anf den Stamm eine abjdhwiadende Wirfung ubt ;

fo ift bann viel mehr nod) ver Singular gaf, nam, qam, mit Dehnung aus:

gefprochen worben. MWie foll man audy glanben, daf 3. B. Luc. 18, 42:

galaubeins theina ganasida thuk, bein Glaube lief dich genefen, das

qothifdhe Verbum nur mit gany Furgen a-Lauten gefprodhen worben fei! ober
pap Luc. 19, 3 in dem afe ni mahta faura managern, nidt vermodyte ex
¢d vor (Der) Wienge, 1m Kontert mit dber breittonigen Prapofition, Ddem

blofen Formmwort, bad legifd-gewidhtige managein nur mit furjem a

und vollbetonter Gndung gelautet Hhatte; und daf Fue. 2, 8 in bem Sahe

hairdjos vesun thairhvakandans $irten waren durdwvadende”, dbas a bHed

Stammed vakan bel bem Gewidit ber gewaltigen Borfilbe uud der Gndungen

jollte Fury gewefen fein!? — Gin fonberbarves Verfehen aber nur war ed, (fir

Die Sadhe felbit gany chne Belang,) vaf idh dortmald, um dad Unnatirlide

vou lauter furgen a-%auten im ®oth. ju zeigen, dad Wort fadar mit der abd-

jeftivifden Flerion ald BVeifpiel fekte , wad idh nun ju bevidtiqen bitte,

(Uebrigend wolle man audy €. VI. & VIL ber Borrede jur Neuern Phonol,

freundlidh beachten.)
dnm. 3. Aud) die fonft fehr lichtvolle und freffliche gothijhe Grammatif von

Gabelent und Loebe gehit von vem fonderbaren Bofalfyftem Der drei Kin:
jen @, 1, u, aud; einen BVeleq, daf a, obwolhl ed aud) fir langed gried. a
ftelie, ftetd nur fury fei, foll unter YUnberm bie Umwandlung von Romani
in rumonets liefern, audy ber Umlaut von tho hairtona, (bie Herien) in
thize hairtane (ber Hergen). Wiz aber! wenn e8 nur das cinfache Streben
nad) fymphonifden und gefalligen Lautformen ivdre, 3. B, faura rumonim
fugfamer ald faura romonim ! und im Genitiv hairtane ugleid eine lo-
giie Lautveritarfung im Gegenfap ju Nominatiy und Aceufativ'? Unver:
fenubar 1t ber Wohllaut in hairtona wie in hairting. ®ut ift ed inbef, in
ber ©dyreibung bed Nltveutfdhen alle Profodie-Jeidhen twegiulaffen und nidht
wgend bejondere Theovieen hineintragen u wollen.

§.- 0. ©6 mag bdienlid) jein, nody einige weitere Punkte, joweit
¢ n Kivze moglidy, ju ecortern.

. Jn bem Gntwidlungdgang bed Sypradylebensd bat man nidt
jelten: Den {patern Perioben den adhten organijden Bildbungdtrieh ab-
\prechen ywollen, ald8 ware Ddie Syprache verfommen und entavtet und
eine Menge unovganifche Bildbungen eingedrungen; daflic exflirte man
bejonberd, was fid) unter vorgeeichnete Negeln nicht fugen wollte,
Je mehr man aber mit eigenem Spradgefubl dasd rege ovganijdye Le-
bent aud) m den jiingern Sprachbildungen und Munbarten wabrnimmt
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und Delaujcht, um fo melyr wicd man als Grunbdfal anerfennen, baf
aud) diefe neuern BVildungen ihr guted Recht haben.

©o twollte man im Deutidhen den eigenthitmlichen und jchonen
Umlaut im Jnnern der Wortftdmme, wo die analoge Sorthildung 1iber
bad Alt- oder Mittelhochdeutiche hinaudgieng, fiiv etwad Unbegriinbe-
ted, Unorganifhed erflaven; wdibrend man dem i ber Endung eine
auf ben Wortftamm juridwicfende Kraft einvdumt (3. BV, din last,
dera lesti, der gast, diu gesli, ®ajt, die Gdjte), foll bas Ipatere e
Der Gndung eine abnlide Wirfung nimmer Haben! Allerdings 1iben
Die pragnantern Gndungen a, o, i, eine flihlbarere Rudwicfung:
aber ed ubt dod) bad e einen orvganifhen Ginfluf, der in manchen
Stammen bei rafcherem Ausfprechen den Umlaut von a. o. wu. anges
vegt hat; 3. B. dio stat, die Statte, dio wolfe, dio korbe, bie 2801fe,
die forbe.  Wgl. romesch, loblich, bruderlich, romijd), [blich, briider-
li) und Aehnlidyed (Deutjde Phonol. &. 76). — Hiernady wied auch
bie Schreibung deut{d, Deutfdland, mitd (wofiix einige teut|d,
Teut{dland gefdriecben wiffen wollen) ald8 eine vollfommen (e
funde und naturgemdafe Gntwidlung gelten Ddiirfen.

©So gut wir ftatt kepan jept leicht und bequem mit g, b, geben
feten, ftatt thenkan — benfen: fo ift in aller beut{dhen Munbdart, fiic
bad {dnelle Geweb der Rede, im Anlaut ded Worted Deutfdh —
ald Rudwirfung bed jiemlich fraftigen Duetihlauted tsch — basd d
mexflid) bequemer al8t. Jm langfamern Tempo war teut{d wollfligs
jam, nimmer {o im vajdern Ausdfprechen. Gin Anbered wire ed
auch) nod), wenn e8 nady thiudisc etwa teutifdy, mit i vor sch, qes
fprochen worirde, ober teutonifd. Die newern Griinbe, welde Hat-
temer (Sdafhaufen 1847) jufammengeftellt, werden den BHerrfchen-
den Sdreibgebraud) nicht beirven; am wenigften, wad ba etwa nidt
Dad rubige Grgebnif der Wiffen{chaft ware, und ju deutfcher Eini-
gung nicdht dienen fonnte. Daf mit ber BVerufung auf die . g. Laut:
verjchiebung, Die freilich Der Schreibung mit d giinftig ijt, nichtd Sidye-
ve$ ju evmitteln, glaube ich §. 40 Dber Deutfhen Phonologie gejeigt
su bhaben.

Aum, Daf man in dbem Worte Deutid einen Gigennamen ju erfennen habe,
Den man nidyt ,verunflalten” birfe, diefe Annabhme und SdHlufolgerung diirft
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jehr au mobificieren fein! Dber man mifite audy ju der alterthitmlichen Form
anberer Volfdnamen jurindfehren und ed gabe 3. B. feine Sdwaben,
feine ©dweijer, feine Heflen mebhr, fonbern Sueven, Sdhiwizer, Katten, aud
feine Franzofen, Gnglinder, Griechen, Momer, fondern ehva Franfefen, NAng-
lanber, Gdrafen, Rowmer! Daé wird nidt Veifall finden, und 1d bdenfe, wo
boc) bereitd von Der grofen Mehrganl: die Sdyreibung mit d deuntfd aufs
genemanen ift, birfte ed eher gur orthograpbhijdhen Ginigung Ffommen, ivenn
bie Winberzabl fih bem tHiberwiegenden Gebraude bequemen wollte, etwa mit
pem unaudgefprodenen Gedanfen: ,Der KRlitgere gibt nad !“ Dann Finnte
amm Gnve jeber Theil Mecht u Haben fich getrdften!

Sn Begiebung auf die romanifchen Spradhen, deren organifde,
betounberndwerthe Ausbildung beveitd mehr und mehr Anerfennung
finbet, Fann id) hiev nidht unbemerft lafjen, wie wber Die Bildbung
Ded Futurums in diefen Spraden, audh) Dr. Knebel in £oln in
Dev etnem Schulprogramm beigegebenen griindlichen Ausflibhrung nady-
weidt, dap amero, jaimerai, feinewegd bdurdy Sufammenfegung von
amare habeo (wie man nady Die; angenommen) fondern einfach und
unmittelbar aus dev organifdhen Umbildbung der latein. Fleriondendun-
gen: amavero, amarem entftanden ift; gany Ddiefelbe Anfidht, Dbie ich
in Der Neuern Phonologie dargelegt habe (§. 69).

2, Man Bat ben Ginwwrf gemadyt: ,Spradhorgane und Ol
pind bei jebem Wolfe anberd gewohnt, und feben wiv allein auf das
yhettide Bolf, {o weiden fte in jedem Gau tieber von einander ab,
L0af man fogar Den Hodydeutjd)-Nedenben nady feiner Heimatlhge-
paend fennt.  2Wie will man nun gar aud dem Gothifchen, Alt- unbd
p Dittelhocydeutichen, Angeljadftfden, Altfadfifden u. {. w. urtbeilen,
pwo man mditd hat, ald den eingefangenen Laut (Sic!) und iweber
p0e8 Gothen Spradhorgan nody Ohr genau fennt, fondern nur er-
HAdliegen fannl”  Wir fagen, allerdingd mag dasd Spradorgan unbd
Dhr bet jedem Volfe anderd gewodhnt fein; an auffallendben Beifpielen
fehlt e8 nidyt.  Aber gerabe bavin geigt fich die ungemeine Wirfung,
weldye von der Ginvidytung, Uebungdweife und Gewshnung ded Syrach-
organd ausgeht. Und wie man im Allgemeinen die gleidhmapige Cin-
vidytung Ddefjelben woll nicdht [dugnet und fuglich vovausfehen Fann,
aud) wo ung nur tobte Sprachen vorliegen, fo madyen {icdh nothwenbig
die §. 3 begeichneten Yautgefege geltend; unb wir fberfelien nidit, wie
eé gerabe Davauf anfommt, fid) vecht in alle Gigenthiimlichfeit jeder
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befonbern ©pradye und Mundart hineinguleben. IJm Uebrigen diivfen
it Dem wol Glid winjdyen, ber eine Sprade ,in Schriftyeichen
eingufangen” im Stanbe ijt.

3. €8 wurbe vorgejhlagen, ftatt ded von mir verjudbten phHone:
logifchen BVerfalrens licber fammiliche deutjche Wurzeln ju verzeidynen
fte nach den Spradjorganen abjutheilen, mit verwandten Sprachen 1
vergleichen . {. w. Wad mit einem folchen Vevieidinif gewonnen
wave, wo ja eben die fymphonijden Ginflifie Aled durchfreuzen, ijt
leicht abjujeben, und wird fich noch im Folgenden genugfam herauss
itellen. Vgl oben ik vas, veis vesum, ich war, wic waren, (auc
Neuere Phonel. §. 12).

§. 7. Bei aller Sprachvergleichung muf, wie aus allem Bigdherigen
fidy ergibt, der erfte Grundfap fein, nie ju vergefien, bafi jebe Sprade
ober Mundart einen eigenthiimliden ODrganidmud bildet, wo
alle eingelnen Beftandtheile — in taufendfaltiger Verwebung audge-
prigt — Dbie lebendige Jujammengehorigleit Davftellen und gegen etwaige
Vermifchung mit fremdactigen Veftandtheilen fich freauben, Dief wicd
allerdingd am fublbarften, wenn man vedt {harf und verfdieden aus-
geprdagte Mundarten vergleicht und ed verjucht, Veftandtheile Derfelben
willfurlich jujammengufiigen; 3. B. bad baierifche dos is glaich aus
— mit Alemannijhem u mijden: dos ist glich aus (glaich us)!
Aber aud), wo ¢8 minder fithlbar wave, mup doch bdie affimilierende
Sraft deé lebendigen Symphonidmusd {ich geltend madhen; wie ver-
jchieden ift die Umbildbung ded Lateinifchen im Jtalienifchen und Fran-
softichen ! Maber ift dbad Stal. und Sypanijde; aber ed find doch Dif-
ferengen, Die ber Vermifchung widerftreben. Intereflant ift ed ju feben,
wie namentlih die Griedhen mit feinem Spracdhgeflihl die lateinis
|den Worter behanbelt und im [ebendigen Geweb ihred Jdiomsd Ddie
jem afjimiliert haben, wenn fie audh in mandien Fallen den fremben
Laut thunlich nody gelten liefen; ywie e8 umgefehrt auch mit gried.
Wortern im Lat. ergieng. Man vergleidhe 3. B. OuBpixsos Umbricius,
KAoéyvrios Cluentius, Zmwapros Spurius, Kopvixoroy Corniculum, @ur-
gode Fiesule, ZarixoAe Saticulum, Zixshia Sicilia, Bpevdeosiov Brun-
dusium, o Zxymwiwy, hic Scipio (¢ oxomeros hic scopulus.) Edon Ddie
beDeutend abweidpende Form und Flerion ded Artifel8 und der Kajus:
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Gnbungen mufite den Symplhonidmus afficierent, haufig ftarfer und
ftetiger 5 bidweilen nidht fo fitllbar wund fretig (Aougrios und Aoulrios).
lim den griechifhen Eymphonidmus ju gewinnen, Fann 3. B. xxi Dienen:
el Swopios, wei vov Zaopiov, (§.4). Gine fely fhasbare 3ujammens
ftellung der grdcifierten Lateinworter gibt dag *Pojener Schulprogramm
von IBannowsfi (1843); daf fedoch, wie ber Werf. &. 20 halb
vermuthen wollte, der unftete Wedbfel in mandyen Fallen gani obne
xfache ftatt fand, witd bei phonologijdem Abwagen nidht ju glaus
bent fein. 2Wie befonderd die Gndung o auf den Snlaut ded Woct-
ftammed viidwickt, fihlt man analog beim Jtalienijdyen, 3. V. i secolo
seulum, il maestro magister, spettacelo spectaculum.  (Vgl. Den
fdhonen Umlaut von Trapezunt in Trebisonda.)

o gebt alfo jebe Spradie in all ihren Gebilden ifjren eigenen
Weq; jebe Verfdhiedenbheit in Deren Geftaltung mup wieder unbeve:
dBenbave Nachwirfungen haben und fo fort ind Unenbliche. €8 ift
baber iede Spradhe vor Allem aus fich felbft ju evflGren, und tvie
belebhrend und angiehend auchy bdie Wergleichung anderer vermwandter
Spraden ift, fo witd da immer die grofte Umficht und Vorfidht no-
thig fein, um nicht Fremdartiged 3u iibertragen. — Und nun  ergibt
fich ol aucdh einleuchtend genug, daf ed nur ju den gropten Jrrungen
und Feblfchiiffen fithren fann, wenn man gewife Analogicen der Laut-
bifbung (waven fie audh in dem einen Spradygebiet ohne Audnabme
beqriindet) ofyne Weitered auf ein anbered Sprachgebiet amvenden will
ober fie gar ald allgemeine Spradygefebe aufftellt. Diep Verfabren
war e§, wenn man 3. B. die Ausfprace ded Gothijdhen geradeju
aud den entiprechenben griedhifchen Wortern hat beftimmen  wollen.
Gbenfo wenn dasg Neugriechifdhe oder die rom. Ausdfpradhe von gried.
Wortern ald maafgebend genommen wurde fiir die altgriechiiche Aud-
iprache.  Der leptere Punft ift nody gar nidht jo audgemadyt, wie ed
einigen Neuchlinianern gefchienen hat; man tiberfehe nidht bad gute
Sdrifthen von Henvidyfen tiber die neugriedh. usdfprade, aud dem
Dan. von Friedricdhien. Pardhim 1839,

Anm. Dem Dentidhen affimiliert fih die latein. MAusfprade von Griedijden

Gigennamen eher ald die newerlidh verfudyte altgriechijche, 3. B+ Aijdylos, Ai:
toler, Uttolien, fatt NAefdplus &c.
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§. 8. (Dasg logifde Moment.) Wenn o bas naticliche Be-
burfnig waltet, alle Spradhe moglichit mundgerecht ju madyen, o ift
e6 Doch) fein blojed Maturleben; fondern der Geift ift e, Der, im Laute
fpielend, fdhaffend unbd geftaltend, alle logifche Gliederung ber Gjeban:
fen und wag irgend die Seele bewegt Ddarin augupragen fucht.

Sft Der erfte Grundfag: Die Spradye will Alled munbdge
vecht und bequem: fo ift der anbere von gleicher Wichtigleit: Dev
Geift waltet im Laut! Der natiteliche Artitulationsdfinn jdhuf all
bie finnige Lautvertheilung, all bie Ordnung und Oefonomie in Wort-
bilbung und Flerion, wie {dhon das uripringlide Schaffen der Ior-
ter Symbolif Ded Gebanfend fein mufite. Beim Audeinandergelen der
Sprachen und ihrer allmdligen Gntwidlung madte fidh audy die na-
tionale Cigenthlimlichfeit geltend, und je nachbem bad einmal einges
|dlagene Verfalren in dber Walhl der gur Flerion benlipsten BVokale
und fonjl. mehr ober weniger glhidlich war und melr ober weniger
Sdyinbeitdfinn und audy der Wohllaut fiir bag Obr dabei waltete:
fo wirfte aud) ber einmal vorhandene Sypradjtoff auf bas logifche
Berfahren guriid und e erhielt die Sprache ibr verfdhicdened natio-
naled Ceprige und ibre eigenthiimliche Havmonie und Schinbeit.
(Allg. Phonol. §. 66.)

©o pragte fidy der freie, {dopferifche Sunftfiinn bdes griechi|chen
Boltsftammes, wie der ftrengere Ordnungdfinn bed Romervolfed im
gangen Bau der Sprade ausd. So bemerfen wiv im Gothifchen viel-
faltig noch rvaube und harte Fovmen mit grandiofem Klange; auch im
Altdeutjhen nody giemlich vaule, urfraftige und einfache Formen, bdie
allmalig mebr und mebr fiir bad praftifhe BVedlirfrif fich abfdhleifen
und beweglidher und gefchmeidiger werden fiix ben Fortfchritt ved gei:
ftigen ¥ebend. Analog prdgte fich der romanifche Spradiftoff in neuer
[ebendFriftiger Umbildbung ju der ungemeinen BeweglichFeit und Schion-
beit Deg italienifchen und gu der grofern Feierlichfeit und Fille Des
fpanijdyen Jdiom8 aud; ber leichtihwebende Sinn und Chavafter der
Gallofranfen {duf eine Sprache mit gar vielen fichtiq verjdroebenbden
Yauten ; wabrend das Gnglijhe auf allen Ueberfluf von fonoven Lau:
ten vergichtend, vedyt Den praftijhen Sinn bded engl. Volfed wabrneh:
men [aft.
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Suden wir mit Anwendung der phonologifdhen Methode in alle
bie Heimlichfeit bed Sprachlebensd tiefer und tiefer eingudringen: fo
fonnen wir tberall nur bie gefchidte und finnige Wahl der Lautformen
fur die 2bftufung der Wortbedeutung bewunbern, audy da, wo fonft
nur Jufall und Willkar exfheinen miifite.  Beifpiele :

1. Wie erft im Kontraft der Wortformen gegeneinander bie be-
fonDere Audseidnung der gewidbtigern Bebeutung jum Beditrinif wiede,
fo haben bie Flertonen bded Plural am Nomen und Lerbum fraftigern
faut, alé bie bed Singulard; ebenfo die obliquen Fafud — dem No-

minativ und Accuf, gegenitber. Dieh tritt befonderd in den alten Spra-
den bhervor,

Anm. 1. Befondered Interefie hat gewif aud bie Frage fiber bas grammatijde
Sejdledyt der Nomina. Wie naticlid), daf aud bier bie organifde Wedfel-
wirfung ben widtigften Ginfluf iibt, wie oben fdon angedeutet ift.  (Allq.
Phonol. §. 26.) o begreifen wir unter Anderm aud) dbie vielen Nomina
generis comm. it ben alten Spradien ; aud) ben Genusdwedfel, 5. B. im
Sranyof. (la douleur il dolore, la peur pavor, la paura, le bonheur &c.);
tm Deutiden (eck, schneck, luft, der wac Woge.)

Bet der oben Dberithrien Frage itber bie RKitrge ober Dehnung bes a im
gothijden Prateritum qam, nam, Ddicften ald eine widitige Analogie von
Bebeutung fein bie grandiofen Meduplifationen im PBrit,, 3. B, graigrot von
gretan mweinen, lailot von letan laflen. Weldy’ eine Lautfirlle seigt hier 3. 9B.
bag Jmpf. RKonj.: ik lailotjau, veis lailoteima id) liefie, wir liefen)!

Anm. 2. Wir laflen bei Wahrnehmung bder phHonetifden Ginflitfle bae logifdhe
Ptoment gar nidt ans dem Nuge: aber vaf tm Spradyleben alle Art und
Drdnung von Sapgefitg eingig und allein nad logifhen Ridfichten erflarbar
fet, muf doch {ehr beptveifelt werden. IMag 3 B. ben Unterihied von ov und
,uﬁ betrifft, fo ift ohne Frage ,mf die gewidytigere Partifel, die namentlich bei
fya, omwws, Exy, oty — bder logifden Beritarfung gemag und audy firr
ole vollere Betonung phonetifd) beffer geeignet ift, als oU, OUX, (bgl. ovx
BaTi, 8l ,u:f éﬁw, Eoriv dg nﬂ.) Allein in gar mandien Fallen, 1o

ber ©inn fdon im Kontext der Mede qefihert war, Founten bdem Togifdhen
Dioment unbefdhabet die lautlihen Ginfiiifie bie Wahl mit beflimmen; und

wirklid 1t es fihlbar bequem , baf 3. B. Beim Suf. mit Artifel (1o ,u.;,"

doxspadev), vann aud) nady & (e uyf ric oldsy &l ouy %0¢) und

beim Partic, (0 uy Ea:-:;;.mrfpr, ToU uy doxspeccovrog, ¢ o So-

Hlynﬁ:{u:}aqﬂ gern Ddie Partifel ,Ii‘}‘? getoablt wird; befonbers im Fall eines

gropern Nadybruds (Iﬁl‘i}&&;ﬂ‘ﬂl TX ,u.lf OvT o W oUK 3vra:). Wenn nun

aud) bet ben Relativ-Saken bald ov, bald wy fidh findet, fo rird man nidy
b




XVl

jo obne Weiteres nur logijde Unterjdiede ftatuieren dirfen, woran die Sprady:
bilbung im einfacdjen Konfert wol nidht gedadit hat, ald werbe durdy py
eine allgemeine Mothiwendigfeit, ein innigeres. Verhalinif audqedrictt c. Byl
o < ' = i ¢ \ ' S

0iTIVEG QUOEY OgovTod- ol ,mjrt’iév CEoYTXL, — Di Aretbelt eined euvbos
nijdien Wedhjels im Safbau fonnte je und je audh logijche Voribeile qewil

L L1 w

ven, 3. V. dpfauevov avrov oixodoumes v, Qaciv avToY xoExaJous

- ~ ’ . - . 4l o
oinodopmovuy T, Hominum #is similium, qui &c, Hominibus eorum

stimilibus, qui &e.

Anm. 3. JIm Gebiet ber romanifhen Spradien ift ed ecine mdt unwidiige
grage, wie die flextvifdhen Gudungen fich qebildet, ob 3. B. im ital. gl amice,
per lat. Mominat, im fpan, los amigos der NAcenuf, PI. 1t Grunde lieqe?
Daf eine foldhe Annabme nicht beqriindet fei, qlanbe idh nachgewiefen 3u
haben (M. Phonol. §. 64). Wie follte etva beim Verbum ser (esse) der
Accuf, ald folder, je aufgenommen worben fein! 2 3. V. nosotros somos
amigos. somos amados! Offenbar ift in somos ber Umlaut aué sumus ein
organt{des Gebilde, dad Feinen MUccuf, vorvausfest und weldem fid die No
minalflevion affimilievte. MWie im Frani. nous sommes aimés, wurbde jur
fpan. Pluratbilbung dad s benitgt, analog wie tm Verbum.

2. an Dexr Wexbalflerion ift Aebnliches von bex lautlichen Abglies
Derung bev (Perjonalz,) Tempusd: und Dodbusdformen wabriumehmen;
ed ijt Die Symbolif der grammatifdhen Verhaltniffe. Paffend war das
Streben burd) vollere Betonung, ober breitere ober ivgend abmweicdende
Sorm Dad ‘Praterifum gegen bdad Prafend ausdjuzeidnen; 3. B. fie
nehmen, fie nabmen; war {dhon a im LWortftamm, fo war bag einfade
Mittel ed in einen andern Vofal umyulauten (3. B. fhlagen, jdhlugen.)
— Analog exbhielt ber Konjunftiv die vergleidhungsdweije ehwad fraftigern
Lautformen, fo gut ed der Bau einer Spradhe ulief (3. B. dbu nimmit,
— nebmeft.)  War in dDer 1. Konjug. ded Lat. fdhon der a=Laut (ald
Der: bem  LWortftamm fligfamite) gewdahlt (amare, amandum, amamus,)
fo war fuir den Konj. dad Ausweidern in e (amemus) Dad Audhinfts-
mittel, wabrend {onft dad a yur Intenfivform pafite (reddimus—reddamus.)
©o Drudt bie phonetijde Differens 3. B. von reddunt—reddent—reddant,
auch dad logijche BVerhaltnif aud: bad Fut. fteht bhier, bem Prifensd
nabe. . — Aehnlidhed gilt von ben Jntenfiv- oder Kaujativformen
(Riel u. bgl.) fipen — fepen, waden — weden; DP) — 2P
e =
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Webexdief wicd man vieled Syntaftijde aud mit Nudfidht auf
dpie Ginfliffe ded Wobllauts ju erflaven haben, obwobl hier immer
bie logifhe Grflazung obenan ftehen mupf. Won biefer Avt ift 3. B.
der thunliche Wechfel dex Wortfolge (N. Phonol. §. 73); die Attrak-
tion Ded Nelativd im Gviedh. ; Die LCabl bed Kafud Del cuvvorde
(6Uvoide Euowrw Oyt JvyTw. cvvoida éuavre Jyyroc ay); Die
vevftarfende Sraft der LVactifel &v. Ddie auch mit & verjdmilat; s/
bidweilen mit Konjunftiv; Konftruftion mit Inf. ober Partic. 3. B.
bet xpyouas; in mandien Fallen, wo der Sinn nidht litt, Die Wahl ded
Tempusd ; der Sajud bei plenus, similis, refertus (,simillimum Deo
judico,” ,simile vero videbatur*); ob e8 vir bonus ober bonus vir
beipe (,,Yendal aedes vir bonus, Sic bonus vir et forlis et sapiens
miser esse non polest. Officio bomt virt functus. Ab uno justo et
bono viro consequebatur.® Cic.) 2ie havt ware die Stellung von
enim, autem 3. B, nacdh Magnam, wenn ed hiefe: Magnum enim est,
jtatt Magnum est enim &c.! — Fm Hebr. figt unter Anberm fonber-
bar bad Jablwort im Fem. gum PL Madc. auf — im, 3. B.
schloschet jamim (3 Tage), wie bad Made. um Fem. auf — ot:
schalosch banot (3 Fodter): dag Phonetijdhe tberwog. Und fo
fonnte gar Wieled nody ermwdbnt werben.

§. 9. €0 mag die phonologifhe Methode mit dex gewdhnlidien
grammatijden und philologijchen Behandlung der Spraden fidh wie
Ipielend verbinden, obne bem logifchen Moment irgend Cintrag ju thun;
und i mdt wenigen BVegiehungen und Fallen, wo die blod hiftorifjche
und logijche Bebandlung feine geniligende Antwort ju geben vermdhte,
witd fie wefentlih jur Grgdnjung dienen®) Scdhon nady allem Bis-
herigen Dbuirfte bie ‘Phonologie fowohl in wiffenfdaftlicher ald” praf:
tijdher Vegiehung an widptigen Grgebniffen nidht o gar unfrudbhtbar
jein 5 wie e freilih Dem ericheinen miifite, Der nicht aucdh mit eigenem
Spradgequbl die lebendige Anwendung ju madien geneigt wave.

*) @8 it bejonderd eme widhtige Spradyericbeinung, deven BVerftandnif obne

oie lebendige phonologifde Vehandlung gewif unmioglidh ift, die ungemeine
wnglett bed orvganijdien Formenmwedfeld, befonderds in den alten
pradyen; aber aud, wie idh 8 genugfam veranfdhaulidt ju Haben glaube,

h*
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Jm Uebrigen barf idh wol getroft annebmen, baf, wer mit einigem
Jnterefle an der in furgem Umrig bier Ddargelegten phonologijden
Methode aud) Ddie eigene Anwendung verfudt, ith bald unbd leicht
damit jurecht finden und okl audy Bieled nod) wabrnehmen werbde,
wad mir entgangen fein mag.

in mewern Spraden. Vergleidht man 3. B, ﬂf{f}’g D ud AWYITD,

lo fithlt man e fogleih im ewebe bder Morter, twie dort a Hier e im
Bequemlaut iberiwiegt und bdaf ber Unter|dhied feimen quten Girunbd Hat.
— Ueberausd praftifd) erweidt fich die lebendige fymphonijde Auffafjung
er ©pradie im Guglifdhen. Warum 3, B. declare, region, in der Vorber:
ftlbe in i umlautet, nidht aber aud) regiment, wihrend dodh de- fm TWort
declaration ben e-Laut behalt, und de- Beibemal fonlod it 2! WMit fompho:
nijdem Nadfithlen (Gumal im Kontert) bHaben wir aldbald bdie Antwort
gefunden, (mit der Annahme verfdhicvener Silbentheilung ware bie rage
nod) nidht gelost) und wir fonnen ibevall nur die Feinheit des Spradiges
ublé bewundern, womit der fetig getwvordene Spradygebraud) (in Regeln unbd
dudnabhmen) den Wohl: und Vequemlaut wabhrgenommen Hat. Mande
anbere Beifpiele find aud) oben {Hon angefirhrt.

T
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Um nun aber 3u bem froblichen Feftanlaffe tibersugelhen, wozu
Dic vovanftehenden Abbanbdlungen nur die Ginleitung bilden wollten,
jo liegt mir nody ob, bie befondere Feier ded holien Geburtdfeftes
unfred allergnadigften Konigs an unferm Gymnafium anyu:
funben. €8 wird biefelbe jundachft mit einem Rebeaft begangen, ins
Dem Profeffor Aberle

piber einige Untexvidytdweifen ded Mittelalters”
iprechen wird,

Hievaur folgt die Verlefung ber Lofationen und bdie Preifever-
theilung.  Ju Diejem feieclichen fte, womit bei und bad Studienjakyr
gejchloffen wird, lade ich nun, gugleich im Namen ded Lebrevfollegiums,
alle Freundbe und Gonner unfred GSymnafiumsd gegiemendft ein.

Reftor LVodher.
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Sthulnadyridten.

Der Lehrplan blieb im Wefentlichen unverdndert. Fiir die
yablreidhen beiden jiingern Surfe ded obern Gymnafiumsd wurde bie
Trennung Ded Untervidhtd aud) im Deutfdyen dringend nothwendig. —
AWie Dbereitd fiir die Lonviftdzoglinge und Stipendiaten [angft Defla-
matorijhe Uebungen beftanben, fo wurben auf hohere Weijung 3u An-
fang ded Sommerhalbjabrd audh fitr bie ubrigen Sdiler bed obern

Oymnafiumd folde Uebungen eingefiibrt, beren Yeitung einftweilen
‘Brofeflor Abexle fibernommen Hat,

Jm Berfonalftand ber Lehrer gab s einige Berdnberungen,
Unterm 23, Cept. v. §. wurbe ‘Praceptor Feyl von Der untern auf
Die mittlere Lebrftelle bed untern Gymnafiumé (3. und 4. K1.) be-
fordert; berfelbe trat alfo gerabe mit bem Anfang be8 Stubienjahrs
in Dieje ©telle ein. Den Unterricht in bder 4. wund 2. flafie batte
hrevauf Prdaceptoratdvervefer Baur u tubernebymen, big jum 14. Sanuar,

wo jobann ber ingwifdhen filv biefe Lehrftelle newernannte Braceptor
W. Sdwary dad Amt antrat. ..

bem NRang in der 8. Stufe gnadgft verliehen yoorben. -
\

AL—-‘.‘_——"-“ ’

Sditler 3ablte bie Lefiranftalt ju Gnbe Desd Winterhalbjahrs

nod) 234 (109 am untern, 125 am obern Gymnafium); drei waren

|dhwerer Rrankheit exlegen, ndmlidy Anfelm Gegenbaur (von Her-

laghofen) und Johann Ciolina (aus Ulm) vom obern Gymnafium,

jobann Leonhard Rreutle (von Donaurieden), Schiiler der 1. un-
texn Slaffe.

Jod) weitere Opfer einer Lranfheit, bie nody gar mandyen befiel,

find im Sommerhalbjahr gevvorden: im April Leopold Sdubad

Pa— m-ﬁl‘-.

Dem Oberpriceptor Gr | aqbt ift ber Titel eipngd Brofeffors mit- )
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vont Mablftetten, Sdytiler bed 3ten, im Mat wabhrend bder HFerien
Gligiud S & mid von Gmind, Schiiler ded dten obern Kurjes.
(Nady den Frithlingsferien felrte bald wieder Der frithere gute Ge-
jundbeitdftand juritd, wie fich feit vielen Jalyren bdie Anftalt defjen ju
erfreuen qehabt batte.)

Die 3abl der Sdiiler, von welden  auferbem mehreve entlajjen
wurden und einige dad Gymnafium felbt  verliefen, befrug & u Enbe
Ded Sommerhalbjabrs

in Der 'L Klajje 12.
th Oecn IR0 V46

__ ol g ber il 45,
am untern Gymnaftum: 1035 3 0 pocpyio0 0 g5,

i Do W o2 28,
BRENE 24
Am obern Gymnafium: 4203 namlich
tm Itent Bed (K10 VIL): 38; im llten (KL 1X0): 243
im lten 7, (KL VIL): 30; im 1Vten (81 X.): 28.

(fo an beiben Abtheilungen in Summa 223 Scduler.

Rinigl. Wehktoratamt.
Woder.




